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LEGI ȘI HOTĂRÎRI ÎN INTERESUL PROGRESULUI 

ȘI PROSPERITĂȚII FIECĂRUIA, AL ÎNTREGII NAȚIUNI

ZOOTEHNIA—sector eu o contribuție hotărîtoare 
în dezvoltarea agriculturii și întărirea 

economică a unităților de producție
Preocuparea permanentă a partidului și sta

tului nostru, personal a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, pentru transformarea revoluționa
ră, novatoare, la cotele înaltei eficiențe econo
mice a agriculturii în toate sectoarele și pe 
această bază obținerea unor recolte vegetale și 
a unor produse zootehnice într-un 'volum tot 
mai sporit, pentru tot mai buna aprovizionare 
a populației și industriei, se manifestă, con
stant și concret prin adoptarea unor legi și 
hotăriri menite să stimuleze activitatea unită
ților de stat și cooperatiste, a tuturor producă
torilor agricoli. Ansamblul legilor și hotărîri- 
lor adoptate în ultima perioadă, din care pla
nul național unic, și distinct planul dezvoltării 
agriculturii pentru 1982, programele autocon- 
ducerii și autoaprovizionării teritoriale pentru 
anul viitor și in perspectiva actualului cinci

nal, precum și recenta hotărîre privind mă
suri de stimulare a producătorilor de cereale, 
plante tehnice, cartofi, legume, struguri și 
fructe, la care se aliniază și noua organizare a 
activității stațiunilor pentru mecanizarea agri
culturii, vin să completeze organic totalitatea 
măsurilor stabilite la Congresul al XII-lea al 
partidului pentru înfăptuirea noii revoluții 
agrare.

Ceea ce trebuie remarcat este faptul că, așe- 
zind producția agricolă pe principii economice, 
sint vizate toate sectoarele acestei ramuri de 
bază a economiei naționale, printre care și 
zootehnia. Iată in acest sens citeva din prin
cipalele aspecte ale zootehniei care trebuie să 
stea in atenția tuturor lucrătorilor, a tinerilor 
care se ocupă de această tradițională profesie 
a satului românesc.

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUSESCU 
A PLECAT LA MOSCOVA

Tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România 
a plecat, vineri dimineața, la 
Moscova, la invitația Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice. Prezidiului 
Sovietului Suprem și Consiliului 
de Miniștri ale U.R.S.S., cu pri
lejul celei de-a 75-a aniversări 
a tovarășului Leonid Ilici 
Brejnev. secretar general al Co
mitetului Central al Partidului 
Comunist al Uniunii Sovietice, 
președintele Prezidiului Sovietu
lui Suprem al Uniunii Republici
lor Sovietice Socialiste.

La plecare pe aeroportul 
Otopeni, tovarășul Nicolae

Ceaușescu a fost condus de’to
varășa Elena Ceaușescu. de to
varășii : Ilie Verdeț. Iosif Banc. 
Emil Bobu, Cornel Burtică, Vir
gil Cazacu. Lina Ciobanu. Ion 
Coman, Ion Dincă. Janos 
Fazekas. Ludovic Fazekas. Cor
nelia Filipaș. Petre Lu,pu. Paul 
Niculescu, Gheorghe Oprea, Ion 
Pățan, Dumitru Popescu, Gheor
ghe Radulescu, Aneta Spornic,

★

La 6osirea la Moscova, pe 
aeroportul Vnukovo, împodobit 
cu drapelele de stat ale Repu
blicii Socialiste România și Uni
unii Sovietice, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a fost salutat de M. S. 
Gorbaciov, membru al Biroului 
Politic, secretar al C.C. al

Ștefan Voitec, Ștefan Andrei. 
Emilian Dobrescu. Petru Enache, 
Mihai Gere, Nicolae Giosan. 
Suzana Gâdea, Ion Ioniță, Ana 
Mureșan, Elena Nae, Constantin 
Olteanu, Cornel Onescu, Marin 
Rădoi, Ion Ursu, Richard Winter, 
Marin Enache.

A fost de față V. I. Drozdenko, 
ambasadorul Uniunii Sovietice 
la București.

★ ★

P.C.U.S., I. V. Kapitonov, secre
tar al C.C. al P.C.U.S., de alte 
persoane oficiale.

A fost prezent Traian Dudaș, 
ambasadorul Republicii Socia
liste România în Uniunea So
vietică.

în ansamblul dezvoltării agri
culturii De coordonatele unei 
Droductii intensive si eficiente 
sectorului zootehnic îi revine o 
contribuție cu totul snecială. 
circa 48 la sută din totalul pro
ducției agricole. Dondere canti
tativă a cărei realizare imDune 
o serie de transformări calita
tive. Nu vom aminti aici doar 
nlusul de efective, care expli
că în accentiunea generală creș
terea ce se va realiza, ci faD- 
tul că. structural au Ioc trans
formări ale sectorului zootehnic, 
dimensionat de la nivel de uni
tate agricolă la unitate admi-

nistrativ-teritorială crin două 
componente si anume : necesa
rul de Droduse agroalimentare 
centru fiecare locuitor si cota 
de Darticinare la crearea fon
dului de stat. în care se includ 
si alte obligații economice dună 
SDecificul locului de Droducere. 
Este interesant de cunoscut a- 
cest mecanism, nu în detaliul 
lui de calculare ce tine cont de 
un ansamblu comDlex de factori 
— în care creșterea neconteni
tă a nivelului de trai ocună un 
spațiu prioritar prin înseși va
lorile propuse Pentru anul vii
tor si in perspectiva lui 1985 —

ci pentru a evidenția eă in ra
port proporțional si pozitiv dez
voltarea sectorului zootehnic a- 
duce cu sine sporuri în canti
tățile de produse agroalimenta
re ce revin consumului ne lo
cuitor. Măsurînd însă creșterea 
de circa 20 kg carne. 50 kg lap
te. aproape 30 ouă ce vor re
veni anual în blus pentru fie
care locuitor, amplificînd apoi 
aceste valori la dimensiunea e- 
conomiei naționale, vom afla ce 
cantităti. Sau mai bine-zis ce 
bază tehnico-materială este ne
cesară în zootehnie pentru a 
înfăptui obiectivele legiferate

de Marea Adunare Națională, 
prin prisma hotăririlor Congre
sului al XII-lea al partidului. 
Se remarcă astfel necesitatea 
atingerii la nivelul tării a unor 
efective de circa 6.8 milioane 
bovine. 13,7 milioane porcine.
17.6 milioane ovine si caprine 
si a peste 60 milioane păsări 
ouătoare. efective care vor a- 
sizura întregul necesar de pro
duse animaliere — lante. carne, 
ouă etc. — pentru aprovizio
narea populației la cotele de 
consum stabilite pentru 1982. în 
scopul asigurării bazei furajere 
necesare sectorului zootehnic în 
1982 au fost destinate 1.2 mili
oane hectare suprafață arabilă 
pentru cultivarea cu plante de 
nutreț si aproape 4.5 milioane 
hectare Dăsuni.

Sintetizînd toate aceste ele
mente si comparîndu-le cu si
tuația prezentă în zootehnie, a- 
flăm imediat căile ce trebuie 
urmate pentru a îndeplini cele 
două Programe de autoaorovi- 
zionare in limitele — ce Dot fi 
depășite, deoarece agricultura în 
ansamblul ei nu are restricții in

ȘTEFAN DORGOȘAN

(Continuare in pag. a IlI-a)

TINERETUL ROMÂNIEI DOREȘTE PACEA

Uniți în cuget 
și-n simțiri

Acum, cînd ne apropiem de 
cumpăna anilor și recapitulăm 
cu legitimă satisfacție si în
credere deplină în forțele 
noastre, în prezentul și viito
rul nostru, faptele și eveni
mentele care au marcat și de
finit» anul politic și social 1981. 
în perimetrul de gîndire și ac
țiune al patriei socialiste. în
țelegem. o dată mai mult, că 
semnificațiile Si sensul ample
lor manifestări prin care tînă- 
ra generație, întregul nostru 
popor și-au exprimat deplina 
adeziune. îpalta mîridrie pa
triotică. revoluționară la noua 
și strălucita inițiativă de pace 
și dezarmare a României so
cialiste, ă președintelui său.

tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
depășesc în complexitate și 
profunzime evenimentul cir
cumscris unui anume dat cro
nologic și dobîndesc o largă 
deschidere spre esență, spre 
universalitate. Au fost si sint 
aceste zile așezate în calenda
rul de cuget și conștiință al 
nostru sub deviza ..Tineretul 
României dorește pacea“, o 
manifestare relevatoare. deo
potrivă, pentru unitatea de 
gînd și voință cu care tinerele 
generații se legitimează, ală
turi de întregul popor, precum 
și o nouă și. puternică dovadă

ȘERBAN CIONOF
(Continuare în pag. a Il-a)

în spiritul hotăririlor Congresului 
al XII-lea al P.C.R.- măsuri eficiente 
pentru infăptuirea noii revoluții 

agrare

Tinerii lucrători din agricultură — cooperatori, me
canizatori, specialiști — iși exprimă adeziunea deplină 
la Hotărîrea Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., cu privire la aplicarea de noi măsuri de stimulare a producătorilor agricoli care livrează cereale, plante, tehnice, cartofi, legume, fructe și struguri la fondul de stat, de furaje și semințe, angajîndu-se tot
odată să muncească mai bine, să depună eforturi stă
ruitoare pentru transpunerea în viață a prevederilor 
acestui important cadru stimulativ pentru creșterea 
producției agricole și a livrărilor la fondul de stat.

In pagina a lll-a

Cronică 
de întrecere
• 18 unități economice gă- 

lățene printre care Întreprin
derea Avicola, Stația de sor
tare a minereului. întreprin
derea .,Electrocentrale“. Fa
brica de plase și unelte de 
pescuit, I.N.F. Navrom. au 
raportat cu 15 zile mai de
vreme îndeplinirea integrală 
a prevederilor de plan pe 
anul in curs.

Pină la sfîrșitul anului se 
estimează obținerea unei pro
ducții suplimentare în valoa
re de aproape 265 milioane 
lei. De subliniat că 6 unități 
economice gălățene printre 
care întreprinderea viei și 
vinului, întreprinderea Avi
cola și întreprinderea 11 iu
nie, au raportat, totodată, 
înainte de termen, și reali
zarea sarcinilor la export, 
ceea ce le oferă condiții 
pentru depășirea, pină la fi
nele anului, cu 30 la sută a 
sarcinilor prevăzute la acest 
indicator.
• Acționînd cu înaltă răs

pundere patriotică pentru în
deplinirea exemplară a sar
cinilor de plan și a angaja
mentelor asumate în între
cerea socialistă, muncitorii, 
inginerii și tehnicienii din 21 
de unități economice brăilene 
și-au onorat înainte de ter
men prevederile de olan pe 
primul an al cincinalului ac
tual. Printre acestea1 se nu
mără întreprinderea Elec- 
trocentrale. Trustul de con
strucții industriale. întreprin
derea de transporturi auto, 
întreprinderea pentru valori
ficarea cerealelor și plantelor 
tehnice. Grupul de exploa
tare flotă și porturi — 
Navrom și altele. S-au creat 
astfel condiții optime pentru 
a se realiza, pipă la 31 de
cembrie. o producție marfă 
suplimentară in valoare de 
peste 60 milioane lei.
• întreprinderea „Inde

pendența11 din Craiova este 
ce-a'de-a' 32-a unitate indus
trială din județul Dolj al 
cărei colectiv și-a onorat mai 
devreme sarcinile de plan re
venite anul acesta la princi
palii indicatori economici 
cantitativ și calitativ. Succe
sul filatoarelor si țesătoare
lor de aici permite depășirea 
de peste trei ori a angaja
mentelor asumate în între
cerea socialistă la producția 
marfă, productivitatea mun
cii și beneficii. Ca urmare, 
colectivul craiovean înscrie 
în plus in bilanțul anual la 
producția netă mai mult de 
2,3 milioane lei. în condițiile 
în care la producția realizată 
o mare parte din materia 
primă a provenit din recupe
rări și reconditionări. iar 
planul la sortimente de ca
litate superioară a fost depă
șit cu 6,5 la sută.
• Sfîrșitul acestei săptă- 

mini a marcat pentru colec
tivele de muncă din industria 
municipiului Ploiești înde
plinirea sarcinilor de plan 
prevăzute pentru anul 1981. 
Succesul înregistrat asigură 
oamenilor muncii ploiesteni 
posibilitatea de a realiza pes
te prevederile planului anual, 
o producție industrială în va
loare de 1,5 miliarde lei, spor 
care se va materializa între 
altele în aproape un milion 
tone derivate din țiței. în im
portante cantităti de utilaje 
pentru industria petrolieră și 
chimică, țesături, mobilă si 
alte bunuri materiale de 
mare importantă pentru eco
nomia noastră națională.

(Agerpres)

TOVARĂȘUL JIICOLAF CtAUȘESCU A îNMiNAT 
TOVARĂȘULUI EEONID ILICI BREJNEV
ORDINUL „VICTORIA SOCIALISMULUI1 

cu prilejul celei de a 75 a aniversări

în cadrul .solemnității care1 a 
avut loc la Kremlin in după- 
amiaza zilei de 18 decembrie, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar generați al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
înminat tovarășului Leonid 
Ilici Brejnev. secretar general 
al Comitetului Central al 
P.C.U.S.. președintele Prezidiu
lui Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., înaltul Ordin al Repu
blicii Socialiste România ..Vic
toria Socialismului", acordat de 
conducerea Partidului Comunist 
Român și a Republicii Socialis
te România.

Cu acest prilej, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a spus :

„Dragă tovarășe Leonid Ilici 
Brejnev,

Am deosebita plăcere să vă 
înminez înaltul Ordin al Repu
blicii Socialiste România „Vic

toria Socialismului" pe care 
conducerea Partidului Comunist 
Român și a Republicii Socialis
te România a hotărît să vi-1 
acorde ca o înaltă apreciere a 
contribuției deosebite aduse de 
dumneavoastră la dezvoltarea 
colaborării dintre Partidul Co
munist Român și Partidul Co
munist al Uniunii Sovietice, 
dintre Republica Socialistă 
România și Uniunea Sovietică, 
la întărirea prieteniei dintre 
poporul român și popoarele so
vietice, la promovarea cauzei 
generale a socialismului, a păcii 
și colaborării internaționale. Vă 
înminez acest înalt ordin cu 
prilejul împlinirii virstei de 75 
de ani și al îndelungatei activi
tăți ca activist de seamă al 
Partidului Comunist al Uniunii 
Sovietice și al statului sovietic.

Aș dori ca, în numele condu
cerii de partid și de stat, al meu

personal, să vă exprim cele 
mai calde felicitări cu prilejul 
inminării acestui înalt ordin al 
Republicii Socialiste România, 
precum și pentru aniversarea 
zilei dumneavoastră de naștere 
și să vă urez din toată inima 
multă sănătate și putere de 
muncă, succes deplin în înde
plinirea sarcinilor de înaltă 
răspundere ce vă revin în con
ducerea partidului și statului 
sovietic, ca eminent om de stat 
și militant de seamă al mișcă
rii comuniste și muncitorești 
internaționale.

îmi exprim convingerea că și 
in viitor vom acționa împreună 
pentru dezvoltarea continuă a 
colaborării dintre partidele și 
țările noastre, pentru întărirea 
solidarității și colaborării lor în 
construcția socialismului și co-

(Continuare in pag. a V-a)

O competiție 
agricolă

tradițională
»

Timp de două zile, muni
cipiul Galați a găzduit faza 
republicană a tradiționalului 
concurs profesional : „Cea mai 
bună legumicultoare din în
treprinderile de sere" — ma
nifestare organizată sub egida 
Comitetului sindicatelor din 
agricultură și industrie ali
mentară, Comitetului Central 
al U.T.C., în colaborare cu 
Consiliul județean al sindica
telor și Comitetul județean al 
U.T.C. Galați. Concursul, la 
care au participat reprezen
tante din 16 întreprinderi de 
profil din țară, a scos în evi
dență buna pregătire teoretică 
și practică a concurentelor. 
Concursul a fost cîștigat de 
Aneta Alexandru de la între
prinderea de sere Berceni, pe 
următoarele locuri clasîndu-se 

; Elena Gavrilă și Ecaterina 
I Pușcoi, ambele de la între- 
J prinderea de sere Galați.

IR*-
Vacanța de iarnă — un mozaic bogat de activități cultural-educative și recreative

DECRET PREZIDENȚIAL 
privind conferirea Ordinului „Victoria Socialismului" 

tovarășului Leonid Ilici Brejnev, secretar general 
al Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, 

președintele Prezidiului Sovietului Suprem 
>al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste

Pentru contribuția deosebită adusă la dezvoltarea colaborării dintre Partidul Comunist Român 
și Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, dintre Republica Socialistă România și Uniunea Republi
cilor Sovietice Socialiste, la întărirea prieteniei dintre poporul român și popoarele sovietice, la 
promovarea cauzei generale a socialismului, păcii și colaborării internaționale,

Cu prilejul împlinirii virstei de 75 de ani,
Președintele Republicii Socialiste România d e c r e t e a z ă :
Articol unic. - Se conferă Ordinul „Victoria Socialismului" tovarășului Leonid Ilici Brejnev, secre

tarul general al Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, președintele Prezi
diului Sovietului Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului LEONID ILICI BREJNEV,
Secretar generai al Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice 

Președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.
Stimate tovarășe Brejnev,
Cu prilejul celei de-a 75-a aniversări a Zilei 

dumneavoastră de naștere îmi este deosebit 
de plăcut să vă adresez dumneavoastră, con
ducător remarcabil al partidului și statului 
sovietic, militant de seamă al mișcării comu
niste și muncitorești internaționale, în numele 
Comitetului Central al Partidului Comunist 
Român, al Consiliului de Stat al Republicii 
Socialiste România, al comuniștilor și întregu
lui popor român, precum și al meu personal 
cele mai cordiale felicitări.

întreaga dumneavoastră viață și activitate 
revoluționară, dragă tovarășe Leonid Ilici, 
consacrate înaltelor idealuri ale socialismului 
și comunismului, sint strîns legate de drumul 
glorios parcurs de popoarele sovietice, sub con
ducerea Partidului Comunist al Uniunii So
vietice pentru edificarea socialismului și co
munismului in patria dumneavoastră.

Comuniștii, oamenii muncii din România 
cunosc roiul important ce vă revine în funcția 
de înaltă răspundere în fruntea partidului și 
statului sovietic, în dezvoltarea economiei,

științei și tehnicii sovietice, în creșterea bu
năstării materiale și spirituale a oamenilor 
muncii, precum și contribuția activă pe care 
o aduceți la crearea unui climat de pace, des
tindere și colaborare internațională. /

Dind o înaltă apreciere aportului dumnea
voastră la dezvoltarea continuă a raporturi
lor de prietenie frățească și colaborare pe mul
tiple planuri dintre Partidul Comunist Român 
și Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, din
tre România și Uniunea Sovietică, ne exprimăm 
ferma convingere că acestea se vor dezvolta 
în continuare in spiritul înțelegerilor la care 
am ajuns in comun cu prilejul întîlnirilor 
noastre, spre binele și în interesul popoarelor 
român și sovietice, al cauzei păcii și colaborării 
internaționale. v

Vă urez, dragă tovarășe Brejnev, multă pu
tere de muncă și sănătate, viață îndelungată, 
succese tot mai mari în activitatea dumnea
voastră consacrată înfloririi patriei sovietice, 
realizării cu succes a hotăririlor celui de-al 
XXVI-lea Congres al P.C.U.S., înaintării ferme 
a Uniunii Sovietice pe calea comunismului, 
întăririi păcii și colaborării în întreaga lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România
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| TINERETUL ROMÂNI
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în noua și strălucita inițiativă 
a tovarășului Nicolae Ceaușescu 

' ne regăsim cu întreaga pasiune 
s creatoare a vîrstei noastre

a

La redacție continuă să so
sească scrisori din toate col
turile tării, de la tineri de 
profesii diferite, români, ma
ghiari, germani si de alte na
ționalități. dfe la fete și băieți, 
muncitori, țărani, intelectualii 
ostași care poartă în inima lor 
ecoulincă proaspăt al eveni
mentelor politice din toamna 
acestui an, care prin gravul lor 
avertisment. prin meditația 
lor gravă, responsabilă. pri
vind soarta continentului nos
tru, a întregii omeniri, poartă 
o deosebită încărcătură emo
țională. si-n fiecare paragraf 
în fiecare rînd, în fiecare li
teră din aceste importante do
cumente ale păcii se regăsesc 
idealurile tinerei noastre ge
nerații, generația României 
socialiste, ale tineretului de 
pretutindeni care pentru a se 
realiza ca oameni, care pen
tru a-și vedea împlinite idea
lurile și visurile tinereții lor, 
au în primul rînd nevoie de 
pace. Se apropie cumpăna 
dintre ard și-n acest prag din
tre două cincinale tineretul 
țării își face bilanțul, bilanț 
bogat în realizări, își judecă 
neîmplinirile, își stabilește ceea 
ce are de făcut în viitorul an, 
mai bine, mai cu temei, pen
tru că eă este beneficiarul 
unui nou concept privind lo
cul și roluf tinerei generații 
din lumea contemporană, e- 
laborgt cu strălucire de pre
ședintele României, care în
totdeauna ne-a socotit, pe noi, 
tinerii, viitorul patriei noas
tre socialiste. Sînt rînduri 
scrise cu pana inimi! lor ti
nere. sînt gînduri de recunoș
tință, sînt rînduri convertite 
în angajamente, ca ei, tinerii, 
ta locul lor de muncă, pe po
trivă puterii și capacității lor, 
probată nu o dată, de a urma 
îndemnurile secretarului gene
ral al partidului, de-a înfăp
tui fără preget politica in
ternă și externă a partidului 
și statului nostru, politică ce 
poartă puternica amprentă 
a inițiativelor tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. E greu să 
faci o selecție a scrisorilor, a 
gindurjlor, penttru că toate 
prin puritatea lor, prin ade
vărul lor, prin candoarea lor 
specifică vîrstei se cer și me
rită a fi publicate.
GINDURI DINTR-UN FRUMOS 

COLȚ DE ȚARA

„Cine n-a fost In Cisnădie 
— ne scrie tînără Mariana 
Stănoi, muncitoare la între
prinderea „Mătasea roșie" din 
Cisnădie, este frustrat de ima
ginea poate a celui mai fru
mos colț de țară românesc. 
Nu știu unde s-a născut Mio
rița, pe ce meleaguri a fost 
plămădită această aură a poe
ziei noastre populare, dar cu 
siguranță tradiția și obiceiu
rile acestor oameni, odinioară 
oieri, purtați de transhumanta 
oferitului au scris și ei o filă- 
din marea poemă românească, 
așa cum scriem noi, urmașii 
lor o filă din marea carte a 
României socialiste. Sînt tî- 
nără. sînt muncitoare într-o 
modernă întreprindere și anu
me la „Mătasea roșie" din Cis
nădie. încheiem anul 1981 cu un 
bilanț bogat și ne pregătim 
pentru ceea ce avem de în
făptuit în anul viitor, și noi, 
cei de aici, ne vom face da
toria în mod exemplar, așa 
cum ne-âm făcut-o întotdeau
na, pentru că muncim pentru 
noi, muncim pentru înflorirea 

NUMAI LEGEA SĂ VEGHEZE LA RESPECTAREA LEGII
— într-o zi eram în stația de 

tramvai și unei femei în vîrstă 
= i 6-a făcut rău și foarte puțină 
; lume s-a apropiat de ea să-i dea 

un ajutor.
— Ce înseamnă foarte puțină 

; lume ?
— Păi numai eu 1
— De ce ?

’ ’ — Poate pentru că m-au vă
zut pe mine mai tînără. Au zis 

“-”că e de datoria, mea.
, — Dar nu ti s-a intimplat să

pățești și tu ceva neplăcut pe 
“r stradă, să-ți fie rău sau să fii 

acostată ?
— Odată eram cu o prietenă, 

astă vară, și pe stradă, așa, tam- 
‘"'nisam ne-a oprit un tip micuț. 
fc,cu barbă, și ne-a invitat insis- 
■" lent, așa, cum să spun, repetînd 

'.'.propunerea, să mergem împre
ună la o bere. Nu puteam să 
scăpăm de el. Pînă la urmă am 
băut o bere, am servit ceva și 

-după-aia s-a ținut scai de noi. 
‘Noi am luat-o prin Piața Amzei, 
am zis că facem piața. Dar ne-a 
lăsat abia cînd a aflat că stăm 

'/. la gazdă. Dar tot voia să ne mai 
.vedem.

— Ai făcut vreodată cunoș- 
liintă cu cineva pe stradă? Ai 
vreun prieten pe care să-l fi cu- 

’"’'noscut pe stradă ?
t î" — Nu. Pentru mine strada 

-reprezintă o mulțime necunos
cută in care nu pot avea încre- 

*'de?e.
_ §j totuși, ai acceptat să 

„ .mergi la o bere cu un individ 
caro te-a acostat pfc stradă !

— Eu n-» fi mers. Dar îi 
-"plăcea prieteni mele.
’ Un dialog aproape firesc cu 

- —Valeria Ioan, studentă în anul 
_IH lâ Economia industriei 
'(A.S.E.). Problema cu „opinia 
publică" de-abia incerte. Ciudat 

‘“"■mai. este și comportamentul o- 
mului pe stradă, al celui care o 
pățește, al celui care te pune în 

w încurcătură, dar și al celor care 
* privesc, care stau prin preajmă 

,.“/,'.și pe care noi. nesociologic (căci

României socialiste. Cele 
mai nobile aspirații, scum
pe nouă, tuturor, de a 
munci în liniște și pace pe mă
sura capacității și puterilor 

x noastre, la efortul general, nă
zuința și dreptul de a avea vi
suri, de-a avea împliniri, de-a 
avea casa ta în care să dom
nească liniștea și bunăstarea, 
de-a avea copii care să-ți în
senineze zilele, de-a avea ce
rul fără norii războiului, de a 
iubi, de a te bucura de rouă 
anilor tineri, de a fi feriți pen
tru totdeauna de povara și 
coșmarul unui război nuclear, 
pe toate le regăsim în splendoa
rea și frumusețea lor în demer
surile făcute de președintele 
țârii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, care întotdeauna 
ne-a făcut onoarea de-a ne 
numi „dragi tovarăși și prie
teni tineri", și sîntem siguri că 
numai sub conducerea sa înțe
leaptă și clarvăzătoare vom 
putea clădi, așa cum se clă
dește o casă bună, gospodă
rească, vom putea forma și 
împlini, vom făuri acea so
cietate în care pacea și li
niștea să ne fie garantate în 
njod real și deplin. îl mulțu
mim tovarășului Nicolae 
Ceaușescu pentru tot ceea ce 
face pentru pacea noastră, 
pentru pacea lumii întregi, 
pentru visele noastre pe care 
ne-a învățat să îndrăznim să 
le avem. De aceea acum, în 
prag de an, aș dori să-i urez 
din inima mea tînără, de aici1 
din Cisnădie, „mulți ani feri
ciți !“, întru fericirea patriei, 
a noastră, a tuturor".

VENIȚ1 SA VEDEȚI

„Veniți să vedeți un har
nic popor / Ce face din noapte 
al zilei ogor I Și roadem bo
gate din holde adună t ca 
ziua de mîine să fia mai 
bună." Am reprodus aceste 
versuri și gîndurî trimise de 
tînărul inginer agronom Ion 
Moise Palucescu, din Sebiș, 
județul Arad, versuri cu o pe
cete de candoare, dar scrisa 
din inimă, din inima unui om 
al ogoarelor, care de cum se 
face ziuă, pînă către as
fințit stă și plămădește sub 
arșița soarelui, sau în bătaia 
vîntului plinea noastră. „Sînt 
un om al pămîntului prin în
săși menirea profesiei mele 
de inginer agronom, meserie 
frumoasă, uneori aspră. Pe 
ogor te arde soarele, te plouă, 
te biciuie vintul, dar seninul 
cerului îți bucură inima, boa
rea pămîntului răscolit de 
tractor îți umple plăminii cu 
ceva primenitor. Nimeni ca 
noi, cei ce muncim pe ogoare, 
n-are senzația de liniște și 
pace, cînd lucrăm sub înaltul 
cerului. înseși uneltele noas
tre, plugul și tractorul, au de
venit simboluri ale păcii, si
nonime cu pacea. Pe toate 
meridianele este cunoscută 
metafora „să facem din oțe
lul armelor pluguri și trac
toare" și noi, românii, asta fa
cem, întrucît prin glasul cel 
mai autorizat al națiunii noas
tre, glas care se face auzit pe 
toate meridianele cu recunoș
tință și speranță, glasul pre
ședintelui României, pentru 
apărarea păcii, ca cel mai de 
preț bun al nostru păstrat din 
tată în fiu. Vrem ca niciodată 
soarele care ne coace buca
tele, zarea albastră româ
nească să nu fie întunecată de 
păsările negre ale războiului, 
pentru că un război nuclear 

sociologia îl denumește grupuri 
de opinie) îi denumim opinia 
publică. „Opinia publică" atit 
de des muștruluită de toată lu
mea are de fapt cam tot atîtea 
atitudini cam rfțî oameni sînt 
prin apropiere. Oricum, vremea 
cavalerului generos, de tip su
perman de prin serialele de s- 
venturi nu prea mai frecven
tează străzile. „Multi oameni 
cînd văd un lucru urît fie că nu 
le pasă, fie că se orientează pu
țin. Se orientează și persoana. 
Dacă e singur și ceilalți sînt 
patru, el ce face ? își exprimă 
indignarea prin privire. Altfel 
oamenii se mai bagă, sar în a- 
jutor". (asist, univ. Viorel Dra
gan, I. P. București). Cel mai 
greu e pentru fete. „Opinia pu
blică" le vede si le admiră cit 
de frumoase sînt. le prețuiește 
din privire, dar atunci cînd1 ci
neva le acostează pe stradă, vi
tejii sînt foarte putini. „Mi s-a 
intimplat de foarte multe ori să 
fiu acostată pe stradă. Singura 
soluție e să te faci că nu auzi si 
să treci mai departe. O dată era 
plin de lume în jur și toți ori 
au întors capul, ori se uitau cu
rioși de spectacol. Probabil eă 
oamenii se tem de conflict, să 
nu-și facă probleme inutile, mal 
ales că nu li se întimplă lor". 
(Doina Vasile, anul III Medicină 
generală. București). Să zicem 
că unii se tem șă-ti sară In a- 
jutor. Treaba lor de fricoși. Dar 
nu toți cei care privesc sînt 
fricoși. Și atunci care ar putea 
fi alte motive ? „Cei caro nu se 
bagă zic eă pe ei nu-i privește, 
se gîndesc că riscă să fie înțe
leși altfel, să aibă necazuri sau 
să fie puși martori și purtați pe 
drumuri. Poate eă și eu aș in
terveni dar nu știi la ce să te 
aștepți. Așa că string din dinți 
și zic în sinea mea, uite bre ce 
se poate intimpla unui om. Dar 
măcar scrîșnesc din dinți șl nu 
sint indiferent. Dar alții sînt 
chiar indiferenți și nu e corect". 
(Ion Pap, muncitor. Slatina). 

ar pustii pentru totdeauna ro
dul pămîntului, transformin- 
du-1 într-o vatră de cenușă. 
Aninăm de grinda casei snop- 
șorul de busuioc, cununița de 
griu pe prispa casei, ca semn 
de an bun și rodnic, iar bună
tatea și rodnicia pămîntului 
au nevoie de apă și soare, 
așa cum viața pe pămînt are 
nevoie de pace. Visul meu de 
totdeauna, acela de om al pă
mîntului, de inginer agronom, 
de om care prin, strădania sa 
să ducă pline pe masa oame
nilor, care oferă o mină de 
spice pentru făurirea unei case 
noi, S-a împlinit și nu se pu
tea împlini decît în anii noș
tri. Țării, partidului, tovară
șului Nicolae Ceaușescu îi da
torez aceste împliniri, pentru 
ca pacea în care au fost îm
plinite să nu părăsească ni
ciodată casele noastre".

„TAT BANAttM FRUNCEA*

„Trăiesc șt muncesc în ora
șul1 Timișoara și sînt munci
toare la întreprinderea de in
dustrializare a linii, scria M- 
năra Bora Etelka. Am auzit 
din gura părinților met și el 
ta rîndul lor din cea a părin
ților lor o vorbă pe care fie
care dintre noi o știe „Tăt Bă- 
natu-l fruncea". Ce vrea să 
însemne aceasta ? Aceasta în
seamnă că nouă celor ce trăim 
și muncim înfrățiți și liberi pe 
aceste meleaguri, nu ne-a plă
cut niciodată să ne-o ia alții 
înainte, că totdeauna am ți
nut să oe facem datoria așa 
cum se cuvine, cu ambiție și 
perseverență. De alei această 
vorbă. In tot ceea ce facem, în 
tot ceea ce am realizat aici Ia 
Timișoara am făcut-o eu gîn- 
dul să ridicăm județul nostru 
1a cote tot mai Înalte de civi
lizație. Aici trăim și muncim 
laolaltă români, maghiari, ger
mani și alte naționalități, 
avem aceleași năzuințe și idea-

Uniți în cuget și-n simțiri
(Vrmaro din pap. 1)

a indestructibilei unități mo
ral-politico. de generație, a 
întregului nostru tineret. Ho- 
tăriți să contibuie cu toate for
țele lâ realizarea anei lumi 
mai buna și mai drepte, fără 
arme și războaie pe planeta 
noastră, solidari și uniți eu 
toate mișcările revoluționare, 
democratice si progresiste de 
tineret din întreaga lume, ti
nerii României socialiste au ca 
năzuință vitală participarea 
activă, responsabilă, creatoare 
Ia înfăptuirea mărețelor obiec
tive stabilite de Congresul al 
Xll-lea al partidului, aceasta 
relevind legătura dialectică pe 
care tinerele generații o insti
tuie intre realizarea sarcinilor 
ce le revin In înfăptuirea po
liticii interne a partidului și 
statului nostru si politica in
ternațională a tării . noastre, 
ear*  au ea strălucit exponent 
și promotor pe tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, patriot și 
revoluționar înflăcărat, mili
tant de frunte al mișcării co
muniste și muncitorești Inter
nationale. personalitate proe-

CUM SE NAȘTE Șl CUM 
DISPARE CURAJUL ?

Curajul e aerul necesar unei 
opinii. Indiferenta e ceva mai 
rară. Lipsa curajului e mai 
frecventă. El lipsește acolo unde 
ar trebui să fie și apare acolo 
unde te aștepți mai puțin. „Pe 
Calea Vieioriei, in plin Bucu
rești m-am trezit acostată de un 
individ. Nu că mi-a zis una sau 
alta, m-a prins de braț și cînd 
n-am vrui să merg eu el mi-a 
ars un pumn in barbă. In prima 
clipă am văzut stele verzi dar 
cînd m-am dezmeticit mi-am 
dat seama că trebuie să mă sal
vez singură, i-am dat și eu una 
cum trebuia și am plecat in 
mare grabă. Erau niște oameni 
care se apropiau dar. nimic. Ce 
era să tao și ce puteam sa pă- 

Opinia publică, dragostea mea
tesc dacă nn aveam an pic de 
curaj". (Delia Miron, III Econo
mia industriei, A.S.E.). Pe cînd 
stăteam în holul Palatului Te
lefoanelor din București unde 
am deschis discuția cu majo
ritatea interlocutorilor de fată, 
am abordat-o și pe o studentă. 
Mi-a spus că se numește Ileana 
Beleagă și este în anul III la 
Facultatea de informatică. Mi-a 
vorbit de situațiile în care a 
avut necazuri oe stradă și cînd 
singura ei salvare a rost să 
treacă mai departe, să ignore 
penibilul situației sau sâ-1 su
porte pentru că celor din preaj
mă nu le păsa sau nu aveau cu
ratul să intervină. Peste cîteva 
clipe s-a apropiat de noi o co
legă de-a ei. Am încercat să 
deschid o discuție pe același su

Din și despre viața organizațiilor U.T.C.

Cuvîntul de ordine—producția!■»

luri și ne unim eforturile cu 
cele ale întregii generații a 
României socialiste pentru a ri
dica patria — așa cum ne-o cere 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
— pe cele mai înalte culmi 
de progres și civilizație. A- 
ceasta presupune muncă și 
stăruință, eforturi susținute, 
curaj și abnegație, pentru că 
numai a dată cu binele țării 
vom avea fiecare parte de o 
viață mai fericită și noi vom 
face tot ce depinde de 
noi pentru a îndeplini in
dicațiile secretarului general 
al partidului, care veghează 
necontenit ca tinerețea noas
tră, visurile șl idealurile noas
tre să poată fi împlinite. Pen
tru tot ce Înfăptuim, 3“Wntru 
tot ce vom înfăptui in viitor 
avem nevoie de pace, de li
niște, avem nevoie să fim des
povărați de teama unui nou 
război nimicitor și Singura 
cale, singura alternativă nu 
este decît dezarmarea, in 
primul rînd dezarmarea nu
cleară, pentru eă vom benefi
cia eu toții dacă imensele 
sume alocate anual Înarmării 
ar fi returnate propășirii 
economice și sociale a po
poarelor."

UR.MIND LEGEA FIRII

Am In față rfndurile și ver
surile unui tînăr oștean al 
țării, ale elevului caporal Mi
tei Lînescu din Sibiu. „Ur-, 
mind legea firii, ca mîine vom 
avea și noi copiii noștri, ne 
scrie tînărul caporal, și dacă 

minentă • lumii contemporane. 
Pentru fiecare dintre noi. 

tinerii muncitori, țărani, e- 
levi, «tudenți, români, ma
ghiari, germani și de alte na
tionalist! de pe întreg cu- 
prin (1 patriei. tovarășul 
Nicoîe Ceaușescu reprezintă 
întruchiparea exemplară a 
celor mai alese virtuți ale cla
sei muncitoare, ale întregului 
popor, reprezintă acea tinerele 
fără de egal care trăiește in 
partid și luminează, întruchi
pează pe comunistul de aleasă 
omenie care nu are nimic mai 
scump decît slujirea fără pre
get a poporului său Șl a cauzei 
omenirii.

Ne-am regăsit cu toate 
gîr.durile noăstre bune si cu
rate în magistrala cuvîntare 
rostită de conducătorul iubit 
al partidului si statului nostru 
la grandioasa . manifestare 
populară desfășurată în Ca
pitală ta 5 decern brieț, ideile 
de o deosebită forță de con
vingere și mobilizare cuprinse 
în această cuvîntare ni le-am 
însușit ca pe un autentic pro
gram de gîndire si acțiune, 
medităm temeinic asupra tor. 

biect și-am aflat cu stupoare că 
se. numea tot Ileana Beleagă. 
Studenta de Ungă mine care 
condamna lipsa de curaj a al
tora se numea de fapt Cristina 
Grigore. și se temuse să-și spu
nă numele și se gîndise că ar fi 
mai simplu să-1 spună pe cel al 
colegei ei (de an și facultate) 
plecată la telefon si să vorbeas
că în numele ei. să condamne 
lipsa de curaj a altora și să se 
plingă de neplăcerile provocate 
de cei împotriva cărora ..opinia 
publică ar trebui să la atitudi
ne". Asta pentru că tot vorbeam 
de curaj.

Uneori oamenii au curaj, fac 
ceea ce trebuie să facă si se lo
cuiesc. Se trezesc că în loc să 
fie sprijiniți, efectul este exact
contrar. „Eu sînt un om mai să
ritor. Zilele trecute in Bucu-

rești, eram ta troleibuzul 83 și 
mergeam spre aeroport. Pe sca-
ra mașinii erau doi elevi de 11 
ani. Țineau ușa deschisă eu for
ța, fumau și vorbeau urii. Unii 
oameni mai în virstă le-au a- 
tras atenția si in toc să-i asculte 
i-au insultat. Atunci m-am e- 
nervat șVimpreună cu incă doi 
călători mai zdraveni i-am dat 
jos din mașină la prima stație. Pe 
urmă cițiva oameni din autobuz 
au început împotriva mea, că 
ce am eu cu ei, de ce mă bag, 
de ce nu i-am lăsat să stea in 
mașină, că poate voiau și ei să 
ajungă undeva. Pină la aeroport 
n-am mai avut pace". (Virgil Cos- 
tea, subinginer, Electrotimiș). 
Alții au avut curaj, dar s-au re
semnat. „Eram aproape de gară și 
era tîrziu. Mă pregăteam să

astăzi, noi, tinerii unei țări 
minunate, nu ne unim efortu
rile. sufletele, versul și cio
tul și mai presus de toate gla
sul răspicat împotriva norului 
atomic, la vreme tîrzie, ei, 
copiii noștri, vor ridica ochii 
mari cit toate primăverii® fu
rate, pentru copilăria lor de 
care sîntem răspunzători. Prin 
excelență, noi, ostașii, sîntem 
apărătorii țării, ai cuceririlor 
revoluționare, ai indepen
denței și suveranității națio
nale, datorie sacră, a noastră, 
a tuturor, Încredințată de co
mandantul nostru suprem, to
varășul Nicolae Ceaușescu. 
Pot să afirm cu toată tăria 
ca un adevărat crez de viață, 
că noi, tinerii, apărători ai 
gliei, ne vom da viața 
la nevoia pentru a ne a- 
păra ființa națională unită șt 
liberă a României, pentru a 
ne apăra pacea și liniștea, tar 
gindurile noastre, visurile 
noastre, idealurile noastre, 
dragostea de viață le-am re
găsit adunate, așa cum grăun
tele de aur se adună din ni
sip, in inițiativele de pace. In 
apelul adresat de poporul ro
mân șefilor de state, marilor 
puteri, tuturor popoarelor de 
către cel mai iubit și stimat 
fiu al națiunii noastre, tovară
șul Nicolae Ceaușescu, cel care 
in tot ceea ce face exprimă in 
mod magistral năzuințele 
noastre de mai bine, ale noas
tre și ale tuturor popoarelor".

AL. IAN CU

milităm pentru ca ele să prin
dă conturul trainic al faptului 
de viată, al certitudinii de 
existentă. Si ne simțim, noi 
înșine, ca tineret al României 
socialiste, ea puternică forță 
socială și viitor al acestui po
por mai uniți, mai fermi, cum 
ne simțim, in același timp, 
tnai apropiat! de crezul și as
pirațiile tuturor celor care, pe 
toate meridianele planetei, 
luptă pentru aceeași cauză.

Nu intimplător, aici, pe a-i 
ceste meleaguri, s-a născut 
cuvîntul atit de înțelept „u- 
nirea face puterea". Acum, 
cind ne apropiem de pragul 
noului an pe care-l vrem, ase
menea tuturor ce vor veni, un 
an al păcii si al prieteniei, al 
colaborării tuturor popoarelor 
pentru apărarea vieții plane
tei, înțelegem mai bine In ce 
constă valoarea, forța si trăi
nicia unității noastre. Uniți In 
cuget și-n simțiri, așa ne știm, 
așa vom fi, ori de cita ori este 
nevoie (și este nevoie !) să 
făurim frumusețea si demni
tatea patriei, să apărăm pacea 
și viata omenirii.

plec acasă la Cluj-Napoca slum 
văzut doi indivizi. Se bateau, 
sau mai corect unu! H znopea 
in bătaie pe celălalt Mi »-a fă
cut milă de cel de jos si am in
tervenit să-i despart Ce dai așa 
In el, vrei să-1 omori, omole ! 
și I-am impins la o parte. Si 
cîn< colo ce să vezi ? Se scoală 
și ăla de jos și sar pe mine și 
abia am scăpat cînd a șosit mi
liția. De atunci nu mă mai bag 
decît intre cei pe care-i cunosc. 
(Nicolae Alexandru Marin, stu
dent. I.P. Cluj-Napoca).
UNEORI E NEVOIE DE UN 

SINGUR OM

De multe ori vedem oameni 
căzuți pe stradă. Multe și întor
tocheate sînt motivele pentru

care ajung acolo. Asta ar fi un 
alt subiect. Dar am auzit despre 
oameni căzuți care au fost 
taxați drept bețivi și dare. de 
fapt, aveau o criză. Au fost ta- 
sati acolo și timpul în care pu
teau fi salvați- a trecut încet și 
ireversibil și, cînd cineva a fă
cut un gest de omenie, era prea 
tîrzîu. Am văzut pe Calea Vic
toriei un om căzut Ungă maga
zinul Muzica, seara tîrziu și am 
văzut cîtiva oameni generoși 
cum l-au ridicat, i-au făcut o 
frectie. l-au adus apă. au che
mat salvarea și i-au anunțat fa
milia. Nici măcar n-au vrut 
să-si spună numele. Dar există 
și oameni din „opinia publică" 
cărora nu Ie pasă, trec visători 
sau mai puțin, s trim bă din nas

Mal sînt puține zile pînă la 
sfirșitul acestui an și în cele 
mai multe dintre organizațiile 
U.T.C. ordinea de zi a vieții de 
organizație are un sens unic : 
toate forțele pentru îndeplinirea 
și depășire» planului de produc
ție. E, dealtfel, o bună experi
ență, e deja o tradiție a activi
tății organizațiilor noastre de ti
neret. Nu o dată, în momente 
cruciale ale mersului producției, 
organizațiile U.T.C. și-au dove
dit marea capacitate de a-i mo
biliza pe tineri Un asemenea 
moment, o asemenea situație 
este acum la întreprinderea de 
vagoane Arad unde miile de ti
neri — de la muncitori pinâ la 
specialiști, de la membrii birou
lui comitetului U.T.C. pe între
prindere și pînă la cel mai proas
păt utecist — sînt cuprinși, într-o 
importantă, decisivă acțiune 
prin care întreprinderea ară
deană va încheia, nu ne îndo
im, cu bune rezultate economi
ce. acest an. Facem această a- 
flrmație pornind de la o discuție 
pe care am avut-o cu cîteva zile 
în urmă cu cei care conduc or
ganizația de tineret din între
prinderea de vagoane Arad, dis
cuție din care a ieșit in eviden
ță buna experiență a organiza
țiilor U.T.C. de aici, mai ales 
reușitele din acest an — ade
văratele argumente că și aceste 
zile de „foc continuu" vor în
semna încă o reușită. Dar să 
dăm cuvîntul celor care trăiesc 
și muncesc alături de miile de 
tineri ale marelui colectiv mun
citoresc.

Dorel Morar, membra al biro
ului U.T.C. muncește in fabri
ca de utilaj tehnologic și e nor
mal ca împlinirile lui ca activist 
al organizației să se concretize
ze în primul rînd la tocul său 
de muncă. ,Am reușit impor
tante economii la sudură, la e- 
lectrozii de sudură. Lucrăm deja 
o zi pe sâptămînâ eu material 
economisit (o zi pe săptămînă ?! 
— m-am mirat eu. dar e foarte 
mult !). Tinerii Emil Marin, 
loan Dohi. Dânuț Bugar! au fă
cut reproiectări pentru a se 
realiza economii la table groase. 
Am mai reușit : poliservirea,
un curs intensiv de desen teh
nic, iar la olimpiadele pe mese
rii am obținut locul I la sudori 
și strungari. Avem, acum, O 
săptămînă record în producția 
la care iau parte circa 1 600 de 
tineri.".

„Anul acesta am realizat 
două invenții care au șî fost 
brevetate. Cercul nostru de cre
ație tehnico-științifică poate ra
porta încă două alte invenții 
deja aplicate (efect — reduce- 
cere import), o lucrare de ergo
nomie cu rezultat însemnînd 
reducerea timpului de realizare 

Secția decorativă din cadrul întreprinderii de sticlă și porțelan — 
Dorohoi

Foto: VALERIU TANASOF

și-și văd de drum. „Acum un 
an și ceva, pe vreme de iarnă, 
am văzut un om căzut Cînd 
m-au văzut eă-s fată și mă o- 
presc la un bețiv s-au uitat ia 
mine chioriș. Mi-am dat seama 
eă omul căzuse, se lovise și își 
pierduse cunoștința. Am oprit 
eitiva oameni și le-am zis să 
cheme salvarea. Au zis, lasă, 
duduie, nu-ti pune mintea cu 
un bețiv. Ce bețiv, oameni buni, 
un pic de medicină mai știu și 
eu ca să-mi dau seama că s-a 
lovit rău și e in pericol. Culmea 
• că unul m-a ascultat și-a su
nat Ia Salvare". (Doina Vasile).

„Opinia publică" e încă o po
veste complicată cînd se referă 
la situația unui om, dar e a- 
proape inexistentă cînd e vorba 
țto oraș, de locurile publice, de 
instalații și de parcuri, de ma
șini și de localuri publice. Nu 
doare pe nimeni, nu jignește 
pe nimeni, drept pentru care 
nici nu privește pe nimeni, 
„încă n-am văzut pe cineva 
care să oprească un om pen
tru că a aruncat o hîrtie pe 
stradă sau să-1 oprească pe unul 
care strica un lucru ce apar
ținea tuturor. Poate că așa se ia 
mai ușor temperatura atitu
dinii celor din jur", (Viorel 
Drăgan).

Mai există o categorie de 
oameni. Lor li s-a intimplat 
mereu cite ceva, cel mai adesea 
au fost victime dar foarte .rar 
au avut prilejul de-a ajuta și ei 
pe alții. „Eu tot timpul am că
utat să fiu cit mai retras, cit mal 
singur. Eu n-am văzut niciodată 
nimic" (Iulian Coman, Albești, 
jud. Prahova). „Mi s-a intimplat 
să fiu acostată și a trebuit să 
mă descurc singură pentru că 
celor din apropiere nu le păsa. 
Eu cred că tuturor Ie pasă cînd 
văd asemenea lucruri dar le e 
frică să intervină In ce mă pri
vește pe mine n-am luat atitu
dine pentru că n-am avut nicio
dată ocazia să intervin. Nicio
dată n-am văzut pe cineva la 

a unei piese. Am pus la punct 
metoda de lucru interdisciplina- 
ră — ne adunăm 8—10 tineri 
de diverse meserii și specialități 
și discutăm problema tehnică 
ce trebuie urgent rezolvată. 
Sîntem în curs de a perfecta 
chiar în aceste «ile organizarea 
unor grupe de creație tehnică 
în toate secțiile întreprinderii. 
Ideea de bază este : orice îm
bunătățire a procesului tehnolo
gic e necesară și poate avea 
chiar prioritate in fața unei in
venții . Contăm pe circa 200 de 
tineri creatori de tehnică. Toți 
sînt mari sufletiști". (Nagy Gyu- 
ris Mihai, responsabil cu crea
ția tehnico-științifică).

Petra Maxim, secretarul or
ganizației U.T.C. Prelucrări 1a 
cald : „Anul trecut am ocupat 
locul întîi în întrecerea utecistă 
din I.V.A. Nu vrem ca în acest 
an să-1 pierdem. Dealtfel la noi 
fiecare tînăr știe că munca sa 
e foarte importantă pentru în
treaga întreprindere. De la noi, 
de la forjă începe fluxul de pro
ducție, începe realizarea • vagoa
nelor. Problemele prioritare 
sînt economiile de metal, gaz 
metan, energie electrică, dar nu 
uităm nici o clipă faptul că in
dicatorul nostru de producție 
înseamnă tone piese forjate și 
matrițate. Aici ne spunem in a- 
ceste zile cuvîntul nostru care 
vrem să fie hotărîtor. Nu e doar 
o chestiune de ambiție, e ceva 
mai mult, e una de conștiință 
muncitorească".

Alexandru Bradea, secretarul 
organizației U.T.C. Sculărie, are 
același țel cu Petru Maxim de 
ta Prelucrări la cald. Secția lor 
a fost clasată anul trecut tot 
pe locul tatii (deci ex-aequo, cu 
Prelucrări la cald) iar acum e 
în competiție cu această secție. 
„Vrem să reconfirmăm laudele 
și diplomele primite. La noi e 
mai dificil ca-n alte locuri de
oarece lucrăm la un înalt nivel 
de tehnicitate. Acest fapt ne 
mobilizează și mai mult. Avem 
de dus o adevărată luptă cu e- 
conomiile de oțeluri speciale. 
Am introdus policalificarea ti
nerilor rezolvînd problema for
ței de muncă. Foarte folositoa
re ne-au fost schimburile de 
experiență de ta «înfrățirea»

Sînt aspecte din activitatea anei mari organizați} U.T.C. Aspecte 
ee arată puterea de implicare a organizației U.T.C., a tinerilor ei 
in toate problemele întreprinderii și mai ales ta realizare» pla
nului de producție. Atunci cînd tinerii își pun problema economii
lor de materiale, combustibili, cînd stat preocupați de noutatea 
tehnică aducind-o în cotidianul lor, atunci cind ii preocupă desenul 
tehnic, dar și „sedevistiea". atunci cînd planul de producție nu o 
o problemă numai a întreprinderii, ci și a organizației de tineret, 
atunci se poate vorbi de luciditate, maturitate, de competentă. Cali
tăți ale unei organizații de tineret dintr-o mare întreprindere (în
treprinderea de vagoane Arad), calități ah tinerilor ei.

E. MIHAESCU

Încurcătură și să aibă nevoie de 
ajutor" (Venera Georgescu, I, 
Facultatea de finanțe, A.S.E.). 
„Nu-mi place modul in care se 
manifestă oamenii în transpor
tul în comun. Sint prea multe 
înjurături la adresa șoferilor. 
Poate că ei ar trebui izolați in
tr-un fel de cușcă, izolați de că
lători. Dar atunci noi, călătorii, 
ne-am înjura între noi. In plus, 
totdeauna opinia publică a avut 
ceva împotriva celui mai tînăr. 
Niciodată n-am auzit și eu un 
pardon de la cineva de peste 40 
de ani adresat unui elev de li
ceu. E o diferență foarte mare 
între opinia publică din Bucu
rești și cea din provincie. în 
Slobozia, de exemplu, nu poți 
să te iei de cineva sau să dai 
în cineva fără ca a doua zi să 
nu ti-o lei înapoi. Aici o groază 
de oameni iși închipuie că pot 
să facă orice pentru eă oricum 
a doua zi nu-i mai intilnești. Eu 
personal n-am avut ocazia să sar 
în ajutorul cuiva dar atunci cînd 
voi avea prilejui sînt convins" 
că bărbăția din mine se va ma
nifesta in mod convingător" 
(Laurentiu David, muncitor 
T.C.I.F. și student seralist în 
București).

„Opinia publică", cei din 
preajmă, atît do științific denu
miți „opinie publică" este atit 
de imprevizibilă ca un text de 
muzică ușoară. Un singur lucru 
e deocamdată limpede. Dacă 
unul încearcă o prostie si nimă
nui nu-i pasă, el continuă. Dacă 
are norocul să fio cineva prin 
preajmă, o „opinie publică" mai 
zdravănă se liniștește și. cine 
știe, poate că printr-un gest ge
neros al unuia tribunalele pierd 
astfel un client aproape sigur. 
Dar cum să-1 găsești pe omul 
acela ? Nu întotdeauna e nevoie 
de o „opinie publică" formată 
din 100 de oameni. Unul singur 
ajunge.

C. NISTORESCU 

Oradea și «Electrotimiș» Timi
șoara. Urgența acestor zile in- 
steamnă realizarea pieselor de 
schimb pentru vagonul de me
trou și a S.D.V.-urilor pentru va
gonul basculant. Dacă le vom 
realiza ? 1 Le vom realiza, o zi
cem cu toată seninătatea".

Constantin Moraru, lăcătuș, 
secretarul organizației U.T.C. de 
la „Confecții repere" a avut în 
acest an o sarcină foarte im
portantă : realizarea unei secții 
modei. Dacă s-ar da un procen
taj s-ar vedea că acesta bate 
spre 80 ta sută reușită. Nu-i 
prilej de totală mulțumire dar 
cum zile pînă Ia 31 decembrie 
mai sînt... „Noi consumăm cel 
mai mult metal din întreprinde
re. Pornind de la această axio
mă, comitetul U.T.C. a făcut 
un depozit de cupoane cu două 
compartimente : materiale pen
tru reutilizare și materiale pen
tru topitorie. Pentru buna rea
lizare a sarcinilor de plan am 
organizat în ultimele săptămîni 
duminici de muncă ale tinere
tului. In flecare duminică 200 
de tineri erau în producție. Ac
țiunea continuă, dar ne intere
sează foarte mult și cum folo
sim timpul din cunsul săptă
mîni i.“

Pavel Fragă, secretar adjunct 
cu probleme de propagandă al 
comitetului U.T.C. din I.V.A. a- 
rată că peste 45 la sută din per
sonalul întreprinderii înseamnă 
membri ai organizației U.T.C. 
E normal ca pornind de la a- 
ceastă realitate, organizația de 
tineret să aibă un cuvînt im
portant de spus în realizarea 
planului de producție. Ținind 
cont că întreprinderea mai ar< 
de realizat importante sarcini 
de producție, comitetul U.T.C. 
a hotărît drept cuvînt de ordine 
„Producția" și în acest sens a 
organizat echipe de control al 
prezenței, frecventei, încărcării 
și utilizării mașinilor, acordării 
de îndrumări și asistență tehni
că. A avut loc o ședință de 
birou. A avut loc o plenară a 
comitetului U.T.C. Tematica a- 
dunărilor generale se referă 
fără excepție la încheierea cu 
bune rezultate eeonomiee a a- 
nului în curs și pregătirea pro
ducției noului an.

In cunoscuta colecție 
„Serie", Culegeri de probleme 
de matematică si fizică (Ed. 
Tehnică), a apărut o nouă 
ediție din „Probleme de geo
metrie" de G. Țițeica. Lu
crarea se adresează elevilor 
din învătămîntul mediu, ean- 
didaților la admitere în invă- 
țămintul superior, studenților 
din primul an, precum șî ca
drelor didactice din învăță- 
rnintul de cultură generală și 
din invățămîntui tehnic.

CINEMA
SIMBATA, ÎS DECEMBRIE

MONDO UMANO: Drumul Sării 
(orele 16: 18; 28): Munca (orele 
13,30; 17,30: 1S,3O>.

ALO, ATERIZEAZĂ STRĂBU
NICĂ!: Ferentari (orele 15,30;
17,30; 19,30).

ANA Șl „HOȚUL": viitorul (ore
le 15,30: 17,30; 19,30); Progresul (0- 
rele 15.30; 17,30; 13,30).

FATA MORGANA: Popular (ore
le 15,30; 17,30; 19,30).

DUELUL: Flacăra (orele 13,30; 
17,38; 19,30).

CASETA MĂRIEI DE MEDICI: 
Patria (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20.15); Favorit (orele 9; 11.15; 
13.30; 15,45; 18; 20,15).

FATA CU SCOICA: Central (o- 
rele 9; 11,15; 13,30; 16; 18; 20).

CAPITOLUL AL DOTLEA: Scala 
(orele 8.30; 11; 13,30; 16; 10.30; 21): 
București (orele 8,30: 10,45; 13;
13,30; 18; 20,30); Cultural (orele 
11,15; 13,30; 15,45: 18; 20.15).

HIROȘIMA, DRAGOSTEA MEA: 
Capitol (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15).

MOSCOVA NU CREDE IN LA
CRIMI: Victoria (orele 9,30; 12,30; 
16; 19>.

POPEYE MARINARUL: Doina 
(orele 9,15; 11; 12,45; 14,30; 16,15); 
ȘANTAJ (orele 18; 20).

ALI BABA ȘI CEI 40 DE HOȚI: 
Feroviar (orele 9; 12; 16; 19).

PIRAȚII SECOLULUI XX: BU- 
zești (orele 16; 18; 20).

SOȚUL IDEAL: Lira (orele 15,34; 
18 ; 20).

CINA ÎNTRE ' PRIETENI: Cotro- 
ceni (orele 15; 17,30; 20).

ACUM DOUĂZECI DE ANI: Mio
rița (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 13; 
20).

ÎNTOARCEREA ACASĂ: Festival 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,13).

INTTLNIRI TlRZU: Volga (orele 
9; 11,15; 13,30; 15,45; 13; 20,15).

LEGENDA LUI CIUN HIAN: Au
rora (orele .9; 12; 16; 19).

KRAMER CONTRA KRAMER: 
Timpuri Noi (orele 9; li,15; 13,30; 
15,45; 1»; 20,15).

KAGEMUSHA: Grîvlța (orele 9: 
12; 16; 19); Eforie (orele 9; 12: >6;
19) .

POLIȚIST SAU DELINCVENT: 
Dacia (orale 9; 11,15; 13,30; I3.«; 
18; 20).

GHEȚURI PE ÎNĂLȚIMI: Ciu
lești (orele 9; 11,15; 13,30; 13,45; 18;
20) .

TOATA LUMEA ESTE A MEA: 
Pacea (orele 11; 15,30; 18,30).

COPIE LA INDIGO: Melodia (o- 
rele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20:15); 
Gloria (orele 9; 11,15; IW; 15.45; 
18; 20,15); Flamura (orele 9; 11; 
13JS; 15,30; 11.43; 20).

LUPII MĂRILOR: Floreasca (ore
le 9; li; 13; 15,30; it,4S; 20^,; Torni» 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

CĂPITANUL RĂZBUNĂRII: CO«- 
mos (orele 15,30; 17.30; 19,30),
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PRIN FORȚE PROPRII - așa prind de pe acum 
contur premierele tehnice ale anului 1982

• La întreprinderea de utilaj tehnologic Buzău se află în curs de 
realizare prin forte proprii presa •complexă de 14 500 tone forță.
• Această premieră absolută românească plasează unitatea bu- 
zoiană in grupai celor 3—4 producători din lume de utilaje gigant.
• Concepută s» proiectată de cadrele tehnice ale întreprinderii, 
presa „antrenează" la execuția ei numeroși tineri • Numai reali
zarea fitingurilor Pe noul utilaj va aduce o economie de 31,5 
milioane lei.

Indiferent de amrnoarea ne 
care o vor lua în viitorii ani 
unitățile învecinate un lucru e 
cert si nu numai neutru bu- 
zoieni — I.U.T. rămîne. unita
tea în iurul căreia. în cadrul 
platformei ’economice a Buzău
lui. gravitează o întreagă in
dustrie. Dealtfel, colectivul de 
aici nu-si dezminte nici în cfla- 
nul gîndirii tehnice rolul de li
der. Ca o prelungire firească a 
rezultatelor de excepție de Dină 
acum iată că în aceste zile de 
final de an a început să prindă 
contur, prin forța si priceperea 
oamenilor de aici, un utilai gi
gant — presa complexă de 
14 500 t.f. Practic, noul utilaj 
marchează pregnant opțiunea 
colectivului pentru redimensio- 
narea producției prin realizarea 
în primul rînd a unor tehnolo
gii capabile să plaseze produ
sele în rindul celor competitive 
ne olan mondial. Iată argumen
tul decisiv care a declanșat o 
autentică cursă contracronome- 
tru pentru ca presa să fie reali
zată într-un timp cît mai scurt 
•posibil. Iar ne traseul concep
ție — proiectare — realizare, 
chiar dacă dispecerul general 
rămîne tehnicianul Constantin 
Drăgulin. șeful secției prelucrări 

f 
R

la cald, se află Plasați la pos
turi muncitori, tehnicieni, ingi
neri multi dintire ei tineri pen
tru care noul constituie rațiu
nea oricărui demers tehnic. 
Pînă la un anume punct totul 
părea de domeniu] fantasiei. în 
lume nu există; la ora actuală 
decit cîteva asemenea utilaie 
gigant Au fost chiar si specia
liști care s-au arătat sceptici. 
Oricum, aici nu se pornea de 
la zero. Acum cîtiva ani se con
suma o altă premieră româ
nească — presa de 96° tZf. De 
atunci a trecut o perioadă de 
multiple acumulări în domeniul 
performantelor ce urmdu să fie 
atinse. Desigur, fiecare noutate 
tehnică are un istoric al ei im- 
nunîndu-se mai greu sau mai 
ușor. Să urmărim în primul 
rînd care este motivația con
struirii acestei prese de 14 500 
Vf. ce probleme rezolvă, care 

.sînt avantajele economice. Să 
idăm pentru început cuvîntul 
maistrului Constantin Drăgulin. 
cel căruia i-a revenit partea de 
conceotie-nroiectare si execuție, 
omul care se bate pentru ma
terializarea oricărei idei valo
roasei eficiente pentru bunul 
mers al producției.

— în fond, prin aceasta noi

încercăm să dăm viată uneia 
din sarcinile de mare răspun
dere trasate de tovarășul 
Nicolae Ceausescu ne linia rea
lizării unor utilaie de înaltă 
productivitate, de concepție ro
mânească. La ora actuală există 
în tară unele tipuri de prese si 
chiar Ia noi. la I.U.T.. dar ele 
sînt Profilate numai pe anumi
te operațiuni. Presa concepută 
este multifuncțională, avînd un 
randament mare si — lucru 
foarte important — produsele 
ne care le realizează incorpo
rează un consum redus de ma
teriale, combustibil și energie.

— Ce repere vor fi executate 
cu presa de 14 500 t/f. ?

— In primul rînd reducții con
centrice si excentrice, ambuti- 
sări de funduri complexe si de 
diferite forme. în 1982. de pildă, 
la LU.T. se vor executa 8 000 
teuri si 10 000 de reducții pen
tru coloane rafinării care, evi
dent. nu vor mai fi aduse ca 
oînă acum din import. Unitatea 
noastră va economisi astfel 
peste 31 milioane lei. Pentru o 
imagine mai cuprinzătoare să 
ne oprim numai la un singur 
exemplu : pe acest utilai gigant 
se pot executa oalele de zgură 
centru combinatele siderurgice 
— aproape 9 000 tone oe an. în 
prezent, ele ee realizează prin 
tehnologiile de turnare, tehnolo
gii care presupun consumuri 
mari de combustibili si energie. 
Or. prin presare se elimină 
multe consumuri st. un lucru

deosebit de important nu este 
afectată cu nimic structura me
talului. Cam ăsa stau lucrurile 
si cu teurile .din otel carbon si 
aliat cu diametru] nominal oînă 
la 600 mm. Se creează de ase
menea posibilitatea valorificării 
deșeurilor din metal Prin extru
dare ei matritare închisă din 
care se oot confecționa oinioa- 
ne. elemente de asamblare, etc.

— Fiind vorba în fond de un 
utilai gigant, prezentați cîteva 
din caracteristicile lui...

— Presa funcționează oe prin
cipiul hidraulic avlnd ca fluid 
energetic rotarolul (98 la sută 
apă, 1,3 la sută ulei, și 0,7 la suta 
sodă) deci o economie impor
tantă de ulei hidraulic : circa 
20—30 tone ne an. Pistoanele, 
în număr de 4. pot acționa si
multan două cîte două sau suc
cesiv. Se deosebește de celelal
te prese si orin faptul că masa 
mobilă, care poate transporta o 
greutate de 30 tone forță, se 
încarcă si se descarcă automat 
orezentînd deci o mare sigu
ranță In exploatare. Peste 60 la 
sută din echipamentul aferent 
se realizează la I.U.T.. după o 
concepție proprie. Important 
de reținut este și faptul că a- 
ceastă presă gigant are o greu
tate de 250 tone, asigurînd pre
cizie si calitate superioară In 
exploatare, iar produsele execu
tate de ea încorporează consu
muri foarte mici. Un lucru care 
mai trebuie menționat este ace
la că investiția se va amortiza

în numai 5 luni, rezultînd o 
economie anuală de 31,5 milioa
ne lei.

Asa cum aminteam mai îna
inte. traseul concepție — pro
iectare — execuție este puter
nic marcat de activitatea rodni
că De care o desfășoară in a- 
ceste zile toti cei care sînt cu
prinși în acest colectiv de ex- 
ceDtie. Pînă la sfîrșitul anului, 
stadiu] lucrărilor va atinse li
mita de miiloc. Operațiunile 
sint deosebit de complexe si 
necesită In continuare nu numai 
intervenții de anvergură dar si 
căutări. Căci noul presupune 
idei si soluții la fiecare Das. 
Una este să realizezi repere în 
serie, care practic nu mai au 
nici un secret tehnic si alta e 
să execuți de pildă. SDV-uri 
unicat necesare Dentru realiza
rea dispozitivelor noului utilaj. 
De la maistru] Ștefan Avrigea- 
nu. șefii de echipă Gheorehe 
"Necula. Constantin Matei. Tu- 
dorel Georgescu, la lăcătușul 
Ștefan Simion sau SDV-istul 
Gheorghe Divoiu. ca să nu mai 
vorbim de dispecerul general 
Constantin Drăgulin. nu se aș
teaptă decît un singur lucru : 
inaugurarea In 1982 a gigantu
lui utilaj. Iar activitatea lor zil
nică. dăruirea si patosul de care 
dau dovadă probează la modul 
cel mai convingător că genero
sul angajament asumat va fi 
onorat Nu ne rămîne decît să 
le urăm un călduros succes.

D.I. DINCĂ

În spiritul hotărîrilor Congresului al Xll-lea 
al P.C.R. - măsuri eficiente, 

pentru înfăptuirea noii revoluții agrare

( JOCUL REPLANIFICĂRH CONTINUĂ

iar semnele de întrebare în legătură en punerea j 
în funcțiune se înmulțesc '

în precedentele anchete efectuate pe șan
tierul Fabricii de zahăr din Calafat, factorii 
cu responsabilități în finalizarea investiției 
ne asigurau cu optimism că încă din toamna 
acestui an unitatea va produce primele can
tități de zahăr. Că termenele stabilite inițial 
nu au fost respectate, este un fapt cunoscut. 
Mai mult chiar, acum. în decembrie, la 4 luni 

începerea producției,de la data fixată pentru
Stadiul de realizare a princi

palelor obiective, de care este 
condiționată punerea în funcțiu
ne, mi-a fost prezentat de către 
tovarășul Mircea Dincă, șeful 
contabil al fabricii. Aflăm ast
fel că la hala principală de 
fabricație se prelimina^ ca pînă 
la finele anului 1981 să se în
registreze o realizare de an
samblu la construcții-montai în 
proporție de 60,8 la sută. Ar 
mai rămîne deci, după elemen
tara operațiune aritmetică de 
scădere, o diferență de aproa
pe 40 la sută (reprezentând 29 
milioane lei) de realizat în 
numai oatru luni din 1982. „ul
timul" termen limită de înce
pere a probelor fiind stabilit 
pentru 30 aprilie 1982. Deși vo
lumul de lucrări restant este 
destul de mare, după cum lesne 
se observă, sîntem asigurați ca 
poate fi realizat cu condiția să 
se respecte fără nici o întârziere 
graficul stabilit în cadrul șe
dinței de comandament _ ce a 
avut loe marți. 15 decembrie 1981. 
Mi-am propus, deci, să vedem 
în continuare dacă sînt asigu
rate condițiile necesare respectă- 
rii cu strictețe a acestui gra- 

/ fie.
i Discutăm cu Ilie Zamfira, șe
ful lotului Fabricii de zahăr din 
cadrul Șantierului 5 Calafat 
al D.C.I. Craiova, antreprenorul 
general al lucrării : „în ceea ce 
ne privește pe noi, construc
torii — ne spune interlocutorul 
— am adoptat măsurile ce se 

'impun pentru înscrierea în 
.graficul de execuție adoptat de 
comandament. Avem posibili
tatea să finalizăm lucrările de 
construcții la termenele fixa
te, cu condiția să fie suplimen
tată forța de muncă". Despre 
ce este vorba ? în prezent pe 
șantier sînt 219 constructori, dar 
pentru realizarea volumului de 
lucrări amintit, mai sint ne
cesari 45 dulgheri, 27 zidari, 35 
fierar-betoniști, 10 geamgii, 33 
lăcătuși sudori și 24 betoniști. 
în total, deci, încă 174 de 
constructori din meseriile con

nu numai că'nu Se vorbește de punerea în 
funcțiune în cursul anului 1981. dar este pusă 
sub semnul întrebării începerea fabricației și 
în anul 1982 (?!). Vom încerca să argumentăm 
afirmația noastră prin elementele ce ne-au 
fost puse la dispoziție si propriile constatări 
făcute în cadrul anchetei întreprinse zilele 
trecute pe șantierul Fabricii de zahăr din 
Calafat

siderate deficitare. De unde pot' 
fi aduși acești constructori ? 
Răspunsul este greu de dat nu 
numai de către șeful lotului, dar 
chiar de conducerea trustului. 
Să zicem însă că prin redistri
buirea forței de muncă de pe 
alte șantiere problema se va re
zolva. De ce ar mai avea ne
voie constructorul pentru a 
finaliza lucrările ? Ni se răs
punde că mai este necesară 
o macara de 29 tone forță. 
Considerăm că șî aceasta se 
poate aduce în șantier. Deci

să vedem acum și opinia mon- 
torului — Șantierul 3 Calafat 
al T.M.U.C. București. „Pînă 
la sfîrșitul lunii ianuarie — ne

gura front de lucru instalatori
lor — D.I.A. București".

Problema principală atît pen
tru constructor cît și pentru 
montor, o reprezintă, după cum 
se observă, suplimentarea for
ței de muncă. Și nu este nere
zolvabilă dacă factorii de de
cizie de la nivelul trusturilor 
respective adoptă măsurile ce se 
impun în astfel de cazuri.

Deci hala de fabricație prin
cipală ar putea intra 'in probe 
la 30 aprilie 1982 după opinia 
constructorului și montorului. 
Cu condiția tă nu te mai tergi
verseze ridicarea pe poziție a 
celor 10 centrifuge care stau in 
curtea fabricii fi ol căror

PE ȘANTIERUL FABRICII 
DE ZAHĂR CALAFAT

declara Dumitru Ciucă, inginer 
șef pe șantier, forța de mun
că de care dispunem este su
ficientă. începind însă din 
luna februarie, pentru începerea 
probelor mecanice la o parte 
din utilaje și finalizarea insta
lațiilor tehnologice, atît la obi
ectivul principal cit și la uni
tăți, ne mai trebuie circa 76—100 
de montori. Se poate spune că 
în prezent la corpul principal 
de faricație ne prezentăm bine 
cu montajul utilajelor (realizat 
în proporție de 90 la sută), dar 
avem încă rămineri in urmă la 
montajul instalațiilor tehnolo
gice (realizările se ridică la 
circa 30—40 la sută). La acestea 
din urmă utilizăm metoda pre- 
fabricării conductelor, care 
conduce la creșterea producti
vității muncii și la scurtarea 
duratei de execuție. Din cele 
circa 600 tone prefabricate nece
sare avem deja în șantier circa 
520 tone din care sînt montate 
250 tone. Toate forțele noastre 
sînt concentrate acum la mon
tajul conductelor pentru a asi

montaj durează aproximativ 4 
luni, utilaje despre care men
torul „a uitat" tă ne vorbească 

de a căror urgență la mon
taj ne-a vorbit beneficiarul.

Să zicem, deci, că acest obiectiv 
va fi predat conform graficelor. 
Putem vorbi în aceste condiții de 
începerea probelor 7 Da, cu o 
condiție : centrala termică tă 
furnizeze aburul necesar. în ce 
stadiu se găsește acest obiectiv ? 
Tot de la beneficiarul de in
vestiție aflăm că lucrările sînt 
într-un stadiu avansat, pen
tru primele două cazane exis- 
tînd condiții de punere sub 
presiune. Dat și aici se ridică 
o problemă : alimentarea cu 
apă. De-abia de aici încolo 
încep necazurile. Pentru că, în 
conformitate cu graficele adop
tate, termenul de plan pentru 
captarea și aducțiunea apei este 
30 iunie 1982, cu două luni mai 
tîrziu decît termenul limită de 
începere a probelor. Și fără apă 
nu se pot face probele nici 
la centrala termică, nici la fa
brica de zahăr.

Mergem Insă In continuarea 
anchetei noastre apelind la 
metoda matematică a „reducerii 
la absurd". Considerăm că și 
problema alimentării cu apă va 
fi rezolvată și probele vor pu
tea începe la data fixată. Va 
intra, în condițiile date, în 
toamna anului 1982 în pro
ducție Fabrica de zahăr din Ca
lafat ? Mai mult ca sigur, dacă 
se realizează și utilitățile, fără 
de care toate eforturile depuse 
la obiectivul principal și la 
centrala termică sînt zadarnice. 
Or, după cum ne declara in
ginerul Ion Vîrtopeanu, din 
partea beneficiarului, la aceasta 
dată mai tint incă neatacate 
circa 17 obiective deosebit de 
importante, chiar vitale am spu
ne, pentru începerea fabricați
ei. între acestea se înscriu toa
te depozitele, stația de epurare 
și gospodăria de apă. Și oricît 
de optimiști ar fi constructorii 
este greu, aproape imposibil, ca 
in ritmul actual de lucru să se 
poată vorbi de executarea a- 
cestora pînă în toamna anului 
1982. Cu alte cuvinte, dacă nu 
se iau grabnic măsuri, nu vom 
putea consemna începerea pro
ducției de zahăr la Calafat nici 
în anul viitor.

La cele amintite pînă tn pre
zent se mai impune să adău
găm că tn șantier nu lucrează 
decît mentorii și doar sporadic 
constructorii, cu toate că aceștia 
ar avea incă multe de făcut. Și 
în primul rînd ar trebui să în
chidă hala principală de fa
bricație pentru a asigura con
dițiile necesare lucrului pe tim
pul friguros. în sfîrșit, și în 
prezent mai sînt în curs de li
vrare unele utilaje importante 
și solicitate de montori, cum 
ar fi agregatul de ambalare za
hăr (furnizor Tehnofrig Cluj- 
Napoca), doi pivoți centrali de 
la raclor și un curățitor des- 
nisipator (C.I.C.M. Bistrița), 
precum și un număr de 12 
celule prefabricate și aparatura 
aferentă.

Comentarii suplimentare ni 
se par inutile. Situația pre
zentată este prin ea însăși în 
măsură să solicite adoptarea 
unor soluții operative, fără a- 
minări și promisiuni. Altfel vom 
ajunge să discutăm tn aceiași 
termeni despre Fabrica de za
hăr din Calafat și în luna de
cembrie a anului 1982.

ION D. CUCU

„Avem condiții organi
zatorice superioare 
pentru îmbunătățirea 
activității de mecani

zare"
Dispunem la ora actuală de 

suficiente forțe mecanice și 
umane pentru ca în cel mai 
scurt timp să ajungem să rea
lizăm integral producțiile agri
cole planificate. Avem la dis
poziție îngrășăminte chimice și 
naturale, erbicide și substanțe 
pentru combaterea dăunători
lor în cantități îndestulătoare. 
Important este ca întreaga a- 
ceastă zestre materială să fie 
judicios folosită. Mă refer în 
primul rînd la aspectul orga
nizatoric al muncii care. în a- 
gricultură, este determinat de 
respectarea strictă a perioade
lor optime stabilite pentru fie
care campanie agricolă, pentru 
fiecare cultură. Experiența a 
demonstrat că de. felul cum 
este conceput și respectat pla
nul de desfășurare a campaniei 
la nivelul fermelor depind re
coltele din anul respectiv. A- 
ceeași experiență însă mă în
dreptățește 6ă afirm că orga
nizarea muncii, oricît de per
fectă ar fi, nu ajunge să fie 
și operațională dacă cel care 
răspunde de producție nu dis
pune efectiv și asupra parcului 
de utilaje. Prevederea din re
centa Hotărlre a Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.CJR., ca personalul muncitor 
din secțiile și formațiile de 
mecanizare să fie încadrat si 
retribuit de unitățile agricole 
de stat, vine să elimine o la
cună ale cărei efecte negative 
s-au regăsit pînă acum in 
practică. Intr-adevăr, cum să-l 
determini pe mecanizator să 
respecte tehnologiile indicate 
cînd el este retribuit de altci
neva? Pe de altă parte, au 
fost situații cînd, din dorința 
de a termina rit mai repede o 
lucrare, tractoarele și mașinile 
agricole erau plimbate de la o 
unitate la alta, irosindu-se 
timp și combustibil. In sfîrșit, 
prin măsura luată se consoli
dează și mai mult responsabi
litatea fermierilor pentru pro
ducții. Ei nu se mai pot scuza 
că nu dispun nemijlocit de 
parcul avut în dotare. Aceas
tă măsură, ca și cea privitoa
re la stimularea producătorilor 
agricoli prin acordarea de pri
me la producțiile contractate 
cu statul, reflectă constanta 
preocupare a conducerii parti
dului, personal a tovarășului

Nicolae Ceaușescu, de a spori 
gradul de cointeresare mate
rială a lucrătorilor din agricul
tură. Noi sîntem primit care 
sâ resimțim efectele lor pozi
tive.

Ing. CONSTANTIN 
MURARU, 

directorul I.A.S. Lugoj

„Sîntem cointeresați să 
sporim producția coo
perativei și în gospo

dăria proprie**

•) Indicatorii privind pro
ducția netă, productivitatea 
muncii, costurile de produc
ție și beneficiile sint calcu
lați pe zece luni.

Mă număr printre țăranii 
cooperatori din Band care au 
beneficiat de încurajările și 
stimulentele materiale acor
date de stat celor ce muncesc 
în agricultură. Trăiesc o deo
sebită satisfacție împreună cu 
soția mea acum, cînd tragem li
nie și adunăm și constatăm că 
truda noastră nu ■ fost zadar
nică în anul care se încheie. 
Contabilizăm în bugetul nos
tru peste 50 000 lei proveniți 
numai din creșterea animale
lor în gospodărie, din produ
sele livrate statului prin con
tract. E adevărat, mîinile 
noastre sînt aspre, bătătorite. 
Altfel nici nu ar putea stă- 
pîni coasa și furca. Dar cea 
mai mare satisfacție și mîndrie 
de adevărat gospodar Ie simt 
cînd ies în curte și o văd plină 
de orătănii, grajdurile pline 
de animale pe care le curăț, 
le hrănesc, cu care vorbesc ca 
și cu propriii mei copii. Dacă 
Ion al lui Rebreanu a sărutat 
pămtntul, a făcut-o dintr-o 
sete față de acest mijloc de 
producție necesar existenței. 
Această sete e potolită acum. 
Pămintul este al nostru. Tre
buie să-l îngrijim însă mai 
bine și să-i dăm tot ceea ce-i 
trebuie ca să putem aștepta 
răsplata. Secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a arătat de mai 
multe ori că trebuie să scoa
tem mai mult de Ia pămînt 
pentru ca noi, cei ce trăim de 
pe urma lucrării pămîntului, 
să trăim mai bine. Este un 
mare adevăr și o posibilitate 
certă. In preocupările con
secvente ale partidului de ri
dicare. continuă a nivelului de 
trai al tuturor oamenilor mun
cii, al celor ce lucrează in a- 
gricultură se înscrie recenta 
hotărîre a Comitetului Poli
tic Executiv al C.C. al P.C.R. 
cu privire Ia aplicarea de noi 
măsuri de stimulare a produ

cătorilor agricoli care livrează 
cereale, plante tehnice. Car
tofi. legume, fructe, struguri 
la fondul de stat, furaje Sau 
semințe. Fie că calculăm be
neficiul realizat astfel la ni
velul gospodăriei' proprii, ori 
al cooperativei, perspectivele 
sint clare. Cu dît vom produc» 
mai mult pe unitatea de s- 
prafață, cu atît vom rea' 
venituri mai mari asigur. . 
totodată îndeplinirea unui t 
biectiv major la scara întregii 
societăți : buna aprovizionare 
a consumatorilor și a indus
triei.

BARTHA LAJOS, 
țăran cooperator 

CkA.P. Band, jud. Mureș

„O noua dovadă a 
sprijinului acordat zo
nei necooperativizate*

„Locuiesc în zona necoope- 
rativizată, adică la Fundata- 
Bran. iar noile măsuri acordă 
o importantă deosebită acestor 
așezări izolate unde locuitorii, 
prin tradiție, sînt renumiti 
crescători de animale si de 
unde doar din gospodăria unui 
locuitor se livrează anual la 
fondul de stat în medie 4 000 1 
lapte. Organizarea în zona 
noastră a stațiunilor pentru 
mecanizare va ușura mult lu
crările de recoltare a furaje
lor. va constitui un sprijin pre- L 
tios producătorilor, va con
tribui Ia creșterea producțiilor, 
în acest context se pune pro
blema si a stabilizării forte! 
de muncă tinere, a perspecti
velor pe care tinerii din așe
zările brănene le au de a 
munci acasă. în gospodăriile 
părintești, lucru care atrage 
după sine si preocuparea de a 
se înființa în comunele de cen
tru treapta I liceală prpfil 
agrozootehnic. Orientarea șco
lară va trebui să se facă în 
funcție de tradiția din zonă a 
locuitorilor si a copiilor aces
tora. de a rămîne în localitate 
pentru a-si însuși munca pă
rinților lor. Este o cerință pe 
care învătămîntul trebuie s-o 
aibă în vedere, deoarece liceele 
din jur au în general profile 
care nu au nimic comun cu 
ceea ce se prefigurează pentru 
zonele necooperativizate".

ION DUDU, 
secretarul comitetului ' 

comunal U.T.C. 
Fundata-Bran, 
județul Brașov

Zootehnia
(Urmare din pag. 1)

acest sens — planului national 
unic. Acestea sînt : sporirea e- 
fectivelor. creșterea natalității si 
scăderea mortaiitătilor. sporirea 
greutății de tăiere si limitarea 
strictă a sacrificărilor de nece
sitate. dezvoltarea sectoarelor cu 
înalt arad de mecanizare si 
construirea de noi spatii de a- 
dăDOstire cu materiale si resur
se pe cit posibil locale, necosti
sitoare. asigurarea în totalitate 
a furajelor si a celorlalte con
diții necesare bunei îngrijiri si 
realizarea unei dezvoltări fizio
logice normale a animalelor. 
Lucruri binecunoscute dealtfel, 
dar din păcate neaplicate într-o 
serie de unităti agricole de stat 
si cooperatiste care prin pro
ducțiile si Drodusii obținuți în 
zootehnie fac acest sector Incă 
nerentabil. Rețetele de redre
sare, desigur, pot fi ușor formu
late, dar ele se aplică mai greu, 
deoarece acel factor de maximă 
importanță în zootehnie — forța 
de muncă — nu se situează în 
atenția tuturor unităților la ni
velul tehnologic și productiv ac
tual. Mai mult ca oriunde cali
ficarea, stabilitatea îngrijitori
lor, ordinea și disciplina în res
pectarea programelor de îngri
jire afectează ritmul producției, 
ca să nu mai amintim că nepu- 
nerea în exploatare la termenul

— sector cu
planificat a unor adăposturi nu 
constituie numai o problemă 
deficitară, la capitolul investiții 
în zootehnie ci afectează nega
tiv planul economic agricol. De
sigur, fără a explica amănunțit, 
am subliniat cîteva din neajun
surile cele mai evidente care 
s-au manifestat în acest an și 
care trebuie urgent înlăturate. 
Ele au fost amplu dezbătute la 
nivel national, personal secreta
rul general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, a for
mulat obiectivele și sarcinile ce 
stau in fata zootehniei în cadrul 
unor vizite de lucru, precum și 
al unor consfătuiri pe domeniu, 
și ca atare trebuie imediat tre
cut la înfăptuirea lor. Perioada 
de iarnă este propice pentru 
aceasta, deoarece in câmp este 
de efectuat un volum mai mic 
de lucrări. Iar forta.de muncă 
poate fi concentrată în zooteh
nie.

Motivul pentru care subliniem 
aceste aspecte constă In acela 
că in zootehnie lucrează un nu
măr sporit de tineri, iar orga
nizațiile U.T.C. de la sate tre
buie să se implice activ și res
ponsabil pentru traducerea în 
practică a complexului program 
de dezvoltare stabilit de con
ducerea partidului in acest do
meniu. Practic în fiecare unitate

contribuție hotărâtoare
agricolă. în fiecare gospodărie 
există încă suficiente resurse 
materiale pentru creșterea pon
derii sectorului zootehnic, iar 
tinerii pot contribui la acțiunile 
de modernizare și construcții, la 
buna îngrijire a animalelor și 
pe această cale la sporirea pro
ducțiilor, la asigurarea condiții
lor tehnice necesare creșterii 
recoltelor de furaje pe suprafe
țele destinate plantelor de nu
treț. In planul economic al uni

tăților. ce consemnează dezvol
tarea zootehniei, organizațiile 
U.T.C. trebuie să vină cu pro
puneri și inițiative concrete, 
specifice spiritului revoluționar, 
care să întărească dragostea ti
nerilor fată de creșterea anima
lelor, pentru sporirea neconte
nită și eficientă a producțiilor, 
in spiritul indicațiilor și reco
mandărilor formulate de tovară
șul Nicolae Ceaușescu la Foru
mul tinerei generații.

REZULTATELE ÎNTRECERII SOCIALISTE
Continuăm să publicăm rezultatele obținute în întrecerea socia

listă de alte colective fruntașe de oameni ai muncii din întreprin
deri industriale, de pe șantierele de construcții, din transporturi, din 
unitățile agricole, precum și din domeniul circulației mărfurilor și 
al prestărilor de servicii.

Potrivit punctajului general, stabilit pe baza realizării indicatori
lor prevăzuți în criteriile de organizare a întrecerii, la 30 noiem
brie ") pe primele locuri se situează :

IN DOMENIUL PRODUCERII 
ENERGIEI ELECTRICE

PE BAZĂ DE HIDROCARBURI

> Locul 1 : întreprinderea elec- 
trocentrale București cu 441 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 104,3 la sută 
la producția de energie electrică 
la bornele generatoarelor și la 

. graficul de putere la dispoziția 
sistemului energetic național,
15,1 la sută la productivitatea 
muncii; consumul tehnologic 
propriu de energie electrică a 
fost redus cu 0,6 la sută iar chel
tuielile prevăzute în buget cu 
12 la sută.

Locul II : întreprinderea elec- 
trocentrale Brăila.

Locul III : întreprinderea 
electrocentrale Galați.

IN DOMENIUL FORAJULUI 
SONDELOR DE ȚIȚEI ȘI GAZE

Locul I : Schela de foraj Cra
iova cu 567 puncte.

Principalii Indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 44,7 la sută 

la producția fizică Ia forajul de 
exploatare — injecție, 23 la sută 
la sonde terminate din foraj to
tal ; unitatea. s-a încadrat în 
producția normată ce revine pe 
o persoană ; prețul de cost al 
lucrărilor de foraj a fost redus 
cu 1,6 la sută, iar consumul de 
combustibil și energie electrică 
cu 0,6 la sută.
IN INDUSTRIA METALURGIEI 

NEFEROASE

Locul I : întreprinderea de 
prelucrarea aluminiului Slatina, 
județul Olt cu 950 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 5,8 la sută 
la producția netă, 1,8 la sută la 
producția fizică, 3,9 la sută Ia 
producția marfa vîndută și în
casată, 5 la sută la productivita
tea muncii, 16,6 la sută la bene
ficii ; sarcinile la export au fast 
depășite ; consumurile normat» 
de energie electrică și combus
tibili au fost reduse cu 3,4 la 
sută.

Locul II: întreprinderea „La- 
romet" București.

IN INDUSTRIA DE UTILAJ 
ENERGETIC, PETROLIER 
PENTRU METALURGIE, 

CHIMIE, MATERIALE 
DE CONSTRUCȚII 
ȘI ALTE RAMURI

Locul I: întreprinderea „Ar
mătura" Cluj-Napoca cu 981 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 4,8 la sută 
Ia producția netă, 2 la sută la 
export, 5,4 la sută la producția 
fizică, 3,9 la sută la productivi
tatea muncii, 2,2 la sută la be
neficii ; consumurile normate de 
materii prime și materiale au 
fost reduse cu 4,4 la sută, iar 
cele de energie electrică și com
bustibili cu 10,7 la șută.

Locul II : întreprinderea de 
utilaj chimic „Grivita roșie" 
București.

Locul III : întreprinderea me
canică de utilaj chimic Bucu
rești.

ÎN INDUSTRIA CHIMICA — 
SUBRAMURA CHIMIE 

ANORGANICĂ
ȘI ÎNGRĂȘĂMINTE CHIMICE

Locul I: întreprinderea chi
mică Dudești — București.

Principalii Indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 41,8 la sută 
la producția netă, 18,5 la sută la 
producția fizică, 43,4 la sută la 
producția marfă vîndută și în

casată, 52,8 la sută la producti
vitatea muncii ; cheltuielile to
tale planificate la 1 000 lei pro
ducție marfă au fost reduse cu
19,1 la sută.

Locul II : Combinatul Se pro
duse sodice Govora.

Locul III : Combinatul chimic 
Victoria, orașul Victoria.

IN INDUSTRIA CHIMICA — 
SUBRAMURA METALE 
NEFEROASE ȘI RARE

Locul I : întreprinderea de 
aluminiu Slatina cu 347 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 5,2 ia sută 
la producția netă, 4,4 la sută la 
export, 2 la sută 1a producția fi
zică, 7,1 la sută la producția 
marfă vtndută și încasată, 2,6 
la suta la productivitatea muncii, 
16,8 la sută la beneficii ; consu
murile normate de materii pri
me și materiale au fost reduse 
cu 2,8 la sută.
IN INDUSTRIA EXPLOATĂRII 

LEMNULUI

Locul I : întreprinderea fores
tieră de exploatare și transport 
Rîmnicu Vîlcea, județul Vîlcea 
cu 658 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu': 1,9 la sută 
la producția netă, 2,9 la sută la 
producția fizică, 11,4 la sută la 
producția marfă vîndută și în

casată, 8,9 la sută la livrări de 
mărfuri la fondul pieței ; unita
tea e-a încadrat tn cheltuielile 
totale și materiale planificate la 
1 000 Iei producție marfă.

Locul II : întreprinderea fo
restieră de exploatare și trans
port Tg. Secuiesc, județul Co- 
vasna.

ÎN INDUSTRIA TEXTILĂ 
(BUMBAC)

Locul I : întreprinderea tex
tilă „Aurora" București, cu 345 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 1,4 la sută 
la producția fizică, 0,7 la sută ia 
producția netă. 1,6 la sută la be
neficii ; consumurile normate de 
materii prime și materiale au 
fost reduse cu 0,3 la sută, iar 
cele de energie electrică și com
bustibili cu 1,5 la sută.

Locul II : întreprinderea tex
tilă „Bumbacul" Timișoara.

Locul III : întreprinderea tex
tilă Pitești.
IN INDUSTRIA POLIGRAFICA

Locul I : întreprinderea poli
grafică „Arta grafică" Bucu
rești, cu 623 puncte.

Principalii indicatori de plan 
eu fost depășiți cu : 3,1 la sută 
la producția netă, 5,3 la sută la 
productivitatea muncii, 6,6 la 
sută la beneficii ; cheltuielile 
totale planificate la 1 000 lei pro
ducție marfă au fost reduse cu 
32 la sută, iar cele materiale cu 
4,5 la sută.

Locul II : Combinatul poli
grafic „Casa Scânteii" Bucu
rești.

Locul III : întreprinderea po
ligrafică „Bucureștii Noi".

IN ÎNTREPRINDERI 
AGRICOLE DE STAT 

CU PROFIL ZOOTEHNIC — 
MIXT

Locul I : întreprinderea agri
colă de stat Prejmer, județul 
Brașov, cu 436 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 6,6 la sută 
la producția fizică de carne, 11,7 
la sută la livrări de came la 
fondul de stat și cu 2,9 la sută 
la livrările de lapte de vacă ; 
3,6 la sută la efectivele de tau
rine la sfirșitul perioadei și cu 
4,4 la sută Ia efectivele de por
cine ; cu 24,8 la 6utâ la benefi
cii : cheltuielile planificate Ia 
1 000 lei producție marfă au fost 
reduse cu 6,5 1a sută.

IN DOMENIUL 
TRANSPORTURILOR RUTIERE

Locul I : întreprinderea de 
transporturi auto Gorj, cu 509 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 14,6 la sută 
la producția netă, 5 la sută la 
volumul mărfurilor transporta
te, 15,7 la sută la productivitatea 
muncii, 18,5 la sută la beneficii ; 
consumul de carburanți a fost 
redus cu 11 la sută.

Locul II : întreprinderea de 
transporturi auto Caraș-Severin.

Locul III : întreprinderea de 
transporturi auto Brăila.

IN DOMENIUL 
APROVIZIONĂRII 

TEHNICO-MATERIALE

Locul I : Baza județeană de 
aprovizionarea tehnico-materialâ 
Buzău, cu 462 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 6,7 Ia sută 
la volumul de desfacere prin 
depozite, 5 la sută la predarea 
și valorificarea stocurilor dispo
nibile, 9 la șută la beneficii ; 
cheltuielile de circulație planifi
cate la 1 000 lei desfacere au fost 
reduse cu 8, la sută.

Locul II : Baza județeană de 
aprovizionare tehnico-materială 
Vrancea.

Locul III : Baza județeană de 
aprovizionare tehnico-materială 
Bihor.

IN DOMENIUL 
CIRCULAȚIEI MĂRFURILOR — 

ÎNTREPRINDERI 
COMERCIALE CU RIDICATA

Locul I : întreprinderea co
mercială de staț cu ridicata pen
tru mărfuri alimentare Alba Iu- 
lia, cu 218 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți-cu : 1,7 la sută 
la livrări de mărfuri cu ridica
ta, 8 la sută la beneficii, 6 la 
sută la volumul livrărilor de 
mărfuri pe un lucrător ; cheltu
ielile de circulație planificate la 
1000 lei livrări au fost reduse 

cu 13,8 la sută, i'ar nivelul fon
dului de retribuire la 1 000 Iei 
livrări cu 5,9 la sută.

Locul II : întreprinderea co
mercială de stat cu ridicata pen
tru mărfuri metalo-chimica 
Galați.

Locul III : întreprinderea co
mercială de stat cu ridicata pen
tru mărfuri textile —• încălță
minte Cluj.

• IN COOPERAȚIA 
DE CONSUM — UNIUNI 

JUDEȚENE

Locul I : Uniunea județeană a 
cooperativelor de consum Vilcea.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 41,1 la sută 
la intrări la fondul de stat, 18,6 
la sută la producția industriei 
mici, 1,9 la sută la prestări ser
vicii pentru populație, 11,9 la 
sută Ia livrări de mărfuri la 
fondul pieței, 27,1 la sută la pro
ducția în alimentația publică,
33,2 la sută la beneficii.

Locul II : Uniunea județeană a 
cooperativelor de consum Gorj.

Locul III : Uniunea județeană 
a cooperativelor de consum 
Alba.

(Agerpres)
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„Cultivînd consecvent spiritul obiectiv, științi
fic, in judecarea valorilor literare, inanifestind exi
gență principială față de lipsurile și fenomenele 
negative din sfera creației, critica trebuie să 
încurajeze cu pasiune orientările pozitive, valo
rile autentice, să constituie un sprijin real in 
dezvoltarea literaturii noastre noi, revoluționare"

NICOLAE CEAUȘESCU

Ol’IXIA____
UTEUtl SI ARTISTICA

MEMORIA LITERATURII ROMANEȘTI

OPINIA LITERARA Șl ARTISTICĂ

TÎNÂRA SCENOGRAFIE ÎNTRE OPȚIUNI ȘI INTEROGAȚIII
t

Poate mai mult decit scriitorii, cărțile iși au soarta lor. 
Chip de a spune că rezistă acțiunii eorozive a timpului, in 
fond supremul lor judecător, cele care-«i merită intr-adevăr 
numele, in timp ce pier improvizațiile, prestigiile confecțio
nate. O literatură adevărată — și literatura română este una 
de acest fel — nu poate fi concepută decit ca o impunătoare 
Bibliotecă de vaiori perene, nu doar ca un muzeu imaginar 
al memoriei. Aici e, indiscutabil, locul Primelor iubiri, al 
Luptei eu inerția. 25 de ani au trecut, iată, de la trecerea în 
neființă a lui Nicolae Labiș. fără ca această Constelație a 
Sincerității, pe care o constituie lirică sa, să-și epuizeze 
ecourile in conștiința noastră. Evocările pe care le publicăm 
azi. simbolice și ele pentru prezentul continuu in care tră
iește poezia lui Labiș, sint — privite din această perspectivă 
— emoționate inscripții pe Cărți, recunoașteri ale unei ante
cedențe pe care timpul o face mereu mai clară.

25 DE ANI DE LA MOARTEA

Revirimentul din ultima vreme al sce
nografiei, marcat de experiențe e- 
xemplare, de la implicarea totală 

, scenografului în spectacol (cazul lui 
Liviu Ciulei) și pină la contribuții esen
țiale pentru valoarea unor spectacole, a 
determinat o modificare certă de statut 
a acestei arte, numită și de graniță 
scoțînd-o din zona ambiguității și a 
confruntării sterile. Controverse care 
priveau cel moi adesea apartenența la 
un domeniu sau altul al artelor plastice 
sau arhitecturii, delimitări privind specificul 
și mai rar sau delac adecvarea la obiect. 
Realitatea vie a spectacolului ca artă de 
sinteză și-a spus în cele din urmă cuvin-

tul, refuzînd simpla condiție artizanală 
a scenografiei și implicit decorul static 
folosit drept cadru pentru acțiunea piesei 
reprezentate. Nici concluzii de tipul : re
gizorul concepe opera, actorul e primul 
care o aude, iar scenograful cel ce o 
vede, nu mai sînt întru totul operante, cită 
vreme există un unic și indestructibil mod 
de a fi al operei teatrale, în care se află 
solidar implicați toți care o creează.

Decurge de aici o știrbire a autonomi
ei scenografiei ca artă ? Dimpotrivă, dacă 
avem în vedere că perspectiva de an
samblu presupune o intervenție ce vi
zează esențe. participarea scenografului 
la modulareo semantico a spațiului tea

tral, fiind direct angajată tn împlinirea 
funcției sociale șr de comunicare a spec
tacolului modern. Rămin insă nedeslușite 
suficiente întrebări privind modul și 
căile prin care menirea Iu*  se împlinește 
privind puterea de absorbție și reformu
late a celor mai variate impulsuri care-i 
parvin scenografului din direcția dome
niilor atît de diferite cu care se 'inter
ferează munco sa. Despre modul în 
care iși gindesc profesia ca și despre 
unele probleme cu care se confruntă în 
practica artistică ne propunem să discu
tăm in această anchetă. premergătoare 
viitorului colocviu național de scenogra
fie.

t. Core sint astăzi raporturile scenografului cu spațiul tea
tral : este scenografia o artă ambientală și in ce sens ?

2. In ce măsură a contribuit scenografia la evoluția specta
colului modern, la modificarea tipului de comunicare cu publicul f

3. In ce condiții poate scenograful să exprime unitar - prin 
spectacol - opera dramatică, concepția regizorului, proprio viziune ?

4. Scenografia funcționată, eare-l solicită pe arhitect și mijloa
cele plastice utilizate, care-t implică pe pictor, pune in discuție 
formația scenografului i ce decurge de aici pentru invățămintuf de 
specialitate I

3, Care este opinia dumneavoastră despre evaluarea critică a 
operei scenografice, in expoziții și in cronica de spectacol î

LUI NICOLAE LABIȘ

Poezia la timpul prezent 
IUBIRILE DE LA MĂLINI

71 revăd aici lingă apa fecio
relnică a Moldovei. riu incă 
crud, purtându-i la vale nu
mele, pe acela care ne-a în- ' Nicolae 
vi&rat sufletul amăgit de cu
vinte prea erodate. 11 revăd 
cercetând pentru întâia oară 
chipul mamei, intr-o iarnă

Octavian Dibrov

0 artă de sinteză
1.

Cred că pasul important s-a 
făcpt atunci cind scenograful a 
trecut de la rolul de simplu 
decorator la acela de creator. 
Decorul a început să fie înlo
cuit eu spațiul de joc, care nu 
mai are doar o funcție ilustra
tivă, ci poate deveni o cheie 
importantă de descifrare a com
plexului de semne din care e 
structurat spectacolul. Putem 
considera scenografia așa cum 
Începe să se configureze, ca o 
artă de sinteză, avind ramuri și 
rădăcini tot mai diverse. Poate 
fi și ambientală, dar nu numai 
atît.

Ceea ce încerc să definesc aici 
ține de o estetică spre care 
tind, fără să pot spune că pină 
acum în spectacolele realizate, 
de la Regele Ioan de Shakes
peare și Descăpățânare» de AI. 
Sever, pină Ia mai recentele 
Evul media întimplător de Ro
mulus Guga și Woyaeck de 
Buchner, am reușit sâ realizez 
mai mult decît fragmente dintr- 
un ansamblu la care nu știu 
dacă voi ajunge deodată.

2.
Este destui dp greu să deli

mitezi astăzi zona precisă de 
operare strictă a scenografului. 
Nașterea unor idei importante 
de regie poate fi rezultatul ela
borării scenografului, la fel 
cum crearea unor spații deose
bite. implicit relațiile de comu
nicare cu publicul pe care le 
determină, pot fi formularea 
unor regizori. Nu primatul sau 
actul de proprietate sint impor
tante in acest nou context, ci 
valabilitatea acestuia. Nu se pot 
neglija nici situațiile, destul de 
frecvente, în căre' scenograful 
pune la îiidemîna regizorului 
un spațiu (ce îi aparține de la 
concepție pină le rezolvare) pe 
care acesta in cel mai fericit 
caz il folosește. Eticheta ..modu
lui de întrebuințare**'  nu lipsește, 
de multe ori, de pe schițele de 
lucru.

3.
Contextul in care are loc co

laborarea dintra regizor și sce
nograf mi l-am reprezentat ca 
pe un decor. Cei doi alergind pe 
o scară, a cărei perspectivă nu 
poate fi cuprinsă in întregime ; 
șl toată această ascensiune in 
care în modrinevitabil cind unul 
cind altul se află in față, te face 
ca pe parcurs să percepi mai 
mult, să vezi ceva ce nu se 
vedea la . început din capătul 
scării. E în acest suiș și ceva 
sisific, deoarece mirajul și tai
nele acestui drum te fac să-l 
reparcurgi, dar acumularea care 
se produce te împinge întot
deauna tot măi sus. deși nu vei 
vedea niciodată capătul acestui 
drum, și ce bine-ar fi »ă nu 
ajurîgem ac&lo niciodată. Cred 
că e foarte important ca regi
zoral și scenograful să se între
gească unul pe celălalt. Ceea 
ce nu pot accepta este, însă, 
acea atitudine a primatului, 
ce transformă acest drum de 
interogații și răspunsuri victo

rioase intr-o probă de fond tn 
care important este cine ajunge 
primul. Riscăm atunci ca și in 
sport să avem eroi de-0 zi sau 
de-o lună, atitudinea spectatori
lor nefiind in acest caz diferită 
de cea manifestată față de un 
spectacol sportiv. Șj diferențele 
sint atît de importante !

4.
Există, intr-adevăr o atitudine 

bine diferențiată în a privi dife
rit scenografii, în funcție de 
filiera prin care s-au format. 
Faptul că în teatre lucrează mai 
mult scenografi provenlți de la 
Institutul de arte plastice, iar 
la film cei care au făcut Arhi
tectura, se leagă de un aspect 
concret al problemei. Majorita
tea filmelor noastre au, din 
punct de vedere scenografic, o 
calitate Ilustrativă și nu una 
creatoare. în acest caz arhiteeț h, 
prin formația lor, prezintă 
unele garanții superioare plasti- 
cienilor. Există, ca oricind și 
oriunde, șl excepții binecunos
cute pe care nu e cazul să le 
mai amintesc. Soluția este cred, 
undeva la mijloc, date fiind 
condițiile existente. Scenograful 
este un artist care elaborează 
concepția unui spațiu de joc și 
care teoretic nu trebuie să 
cunoască detalii de rezolvare 
scenică a unei idei. Se cuvine 
atunci ca in imediata lui apro
piere să se afle omul speciali
zat; capabil să rezolve dificilele 
probleme tehnice ale aplicării in 
practică.

5.
Atingem aici un punct foarte 

sensibil. Consider câ a analiza 
un decor in afara spectacolului, 
pe baza unei schițe, este o mare 
greșeală. Din experiență cu
noaștem traiectoria ciudată și 
de multe ori neașteptată pe care 
o au ideile materializate in 
schițe, pină la găsirea soluției 
finale. M-au interesat întot
deauna schițele ea material de 
lucru și mai puțin sau deloc ca 
material finit, de sine stătător. 
Apoi, marii scenografi ar putea 
fi socotiți lipsiți de talent in ale 
desenului dacă-i apreciem ca 
graficieni sau pictori in etala
rea pe un suport a schițelor de 
decor. Importante fiind de fapt 
ideile despre spectacol și nu 
maniera in care desenează. Mai 
apropiate mi s-au părut ambi- 
enturile scenografice decît ex
pozițiile de tablouașe. Problema 
criticii de specialitate ar putea 
face obiectul unei discuții de
taliate. Schematizînd, aș putea 
spune că este destul de necon- 
vingâtoare atitudinea unor cri
tici față de latura vizuală a 
Spectacolului. S-ar putea în 
anumite cazuri ca si formația 
de un anumit tip a criticului 
să-l pună în situația de a nu 
putea analiza un cadru Sceno
grafic. Poate ar trebui să le 
vină în îintimpinare anumit! 
specialiști. S-ar evita astfel ju
decățile de valoare pripite. Este, 
pe de altă parte o zonă în care 
și gustul sau mai bine zis deta
șarea de un anumit gust subiec
tiv este o problemă importantă.

Mihai Mădesou

Andrei Both

Spectacolul - 
unui nou

1-2
Pentru mine scenografia a de

venit de relativ puțin timp o 
zonă de interes și de manifes
tare. în acest sens impresiile 
mele față de scenografie ca ele
ment generator de spectacol sînt 
în mișcare. Esențială mi se pare 
„calitatea" artistului in general, 
Opțiunea pentru scenografie 
răminind O problemă secundară 
sau in Orice caz intimă. Sceno
grafia presupune Șt noțiuni de 
artă ambientală, insă limitarea 
la aceasta nu poate duce decit 
la rezultate îndoielnice. Refuz 
ideea ilustrației, a reproducerii 
cît mai exacte. a rezolvărilor 
functionaliste. aparent ingenioa
se, a locurilor comune, fie ele 
și culturale, in fine toate acele 
soluții Căre în loc să potențeze 
ideea. o minimalizează pină la 
limita „accesibilității" comode, a 
kitsch-ului.

3.
Mi se pare riscantă atitudinea 

scenogarafului care vrea să re
prezinte opera dramatică, con
cepția regizorului, să țină cont de 
intervenții și sfaturi din exterior,
între timp să se muleze și pe o 
situație materială dată, iar apoi, 
culmea, să'mai încerce si o vizi
une proprie. Colaborarea reală 
presupune un colectiv de crea
tori (regizor, scenograf, actor, 
dramaturg) care merg împreună 
din motive anterioare și se re
prezintă pe sine, realizînd, de 
fapt, o nou» valoare, un nou 
nivel de echilibru, care este 
spectacolul ca operă de artă.

4.
Problema scenografiei de cali

tate nu decurge din proveniența 
sau formația scenografului. în 
acest sens discriminările dintre 
arhitecți și pictori mi se par a 
fi de natură cel puțin extra- 
artistlcă. La un anumit nivel nu 
există seenografi-arhitecți și

în căutarea 
echilibru / 

scenografi-plasticieni. există în 
schimb scenografi valoroși sau 
slabi.

5.
Conservarea operei scenogra

fice, documentul scenografic 
atît ca finalitate cit și ca privire 
3 procesului de gindire, totali
tatea documentelor legat® de 
diversele niveluri de studiu, re
prezintă un valoros material 
informativ. în același timp 
acesta ar putea constitui și un 
serios punct de sprijin pentru 
invățămîntui de specialitate. Cit 
privește critica de specialitate, 
mai exact cea de scenografie 
este practic inexistentă Apreci
erile. cite există, sint un apendi
ce al criticii teatrale și se reduc 
de Obicei la citeva propoziții ste
reotype, de multe ori derizorii. 
Se rămine ce) mai adesea la un 
prim nivel, superficial de recep
tare. Ia aspectul imediat ai lu
crurilor. descriind, povestind 
ceea ce se vede cu ochiul liber, 
adăugind eventual citeva impre
sii personale sau citate cultura
le după care ești definitiv clasat. 
Aș putea da nenumărate exem
ple.

de a crea
1-3

Spre deosebire de alte arte 
plastice, care sînt menite să se 
integreze tntr-o ambiantă (Dic- 
tura intr-un interior. monumen
tul într-un mediu natural sau 
urbanistio eto.1. scenografia 
creează ea o ambiantă :«tn ace
lași timp imaginară (dat fiind 
caracterul fictiv al operei dra
matice) $i ețncret materială (dat 
fiind caracterul vizual al «Decta- 
colului). în acest sens scenogra
ful este un creator de universuri. 
De pildă, tn Jocul vieții și al mor
ii! în desertul de cenușă de H. 
Lovineseu. piesă la care am lu
crat. acțiunea este clasată Intr- 
un spațiu abstract, căruia sceno
graful trebuie să-i dea materia
litate nu imitînd un scatiu real, 
ei creind un spațiu ideografia, 
unde să poată prinde viată sen
surile piesei. în Henris al 
FV-iea de Pirandello spațiul în 
care se petrece acțiunea trebuie 
să capete acel aspect straniu, cu 
totul special determinat de 
faptul că eroul ii dă in același 
timp semnificația unei curți re
gale si ă unei închisori. în mo
mentul de fată, lucftad decorul Si 
costumele pentru mesa japone
ză Strigoi in Kitaham» sirii pus 
în situația de S Întruchipa îil 
același tiriip un univers contem
poran dar exotic nentru noi Si 
un univers strict teatral descins 
din tradiția teatrului japonez 
No. Kabuki si Bunraku.

2.
începind de la sfirsitul dece

niului 6 scenografia a jucat un 
rol important în nrocesul de re- 
teatralizare. O oleiadâ de sce-

universuri
nografi ca Liviu Ciulei, Tony 
Gheorghiu, Ion Popescu U (triste. 
Paul Bortnovschi au stimulat 
preocupările regizorale în sensul 
depășirii naturalismului Sceno
grafia a avut chiar un rol de 
avangardă in crearea unor noi 
forme de comunicare între sce
nă s> sală- modificind uneori în
săși structura scenei si chiar a 
săli! de spectacole nentru ca 
actul teatral să poată avea loc 
cît mai aproape de public și u- 
neori chiar in mijlocul publicu
lui. în momentul de fată sceno
grafia contribuie substantial la 
împlinirea echilibrului spre care 
tindem între un realism profund 
St o teatralitate plină de stră
lucire.

5.
Opera scenografică nu poate 

fi evaluată la justa ei valoare 
decît to spectacol. Expozițiile la 
rindul lor sînt bine venite, tn 
măsura în care reușesc să evo
ce creația scenografului cit mai 
aproape de ceea ce a reprezen
tat ea pe scenă. De asemenea, 
tipărirea unor albume, a unor 
eărti despre Personalități ale 
scenografiei românești ar împli
ni linsa documentului scenogra
fic. Pe căre atît specialiștii cît 
și spectatorii o resimt ta ora ac
tuală.

Cît privește Critica teatrală, 
sînt unii Critici care acordă -sce
nografiei importanta cuvenită 
ca fiind una din componentele 
majore ale artei spectacolului, 
în vreme ee alții o ignoră eu 
bună știință. Modul ciuntit în 
care privesc aceștia actul tea
tral nu duce decit la judecăți 
de valoare îndoielnice, nerepre- 
zentative pentru spectacolul țn 
cauză.

pregăti-ndu-si marile sărbă
tori. Dincolo de acel chip 
duios se întindea odaia, apoi 
ograda, satul, pămintul me
reu iubit de el. încă din lea
găn, al Bucovinei vrea dulci. 
Sînt vreo cițiva ani buni de 
cind intr-un colț de lume 
apropiat satului de munte de 
sub Stînisoară in care s-a 
născut — Poiana Mărului — 
undeva, intre obcinele ful
gerate de verdele atotcu
prinzător al ierbii, pe cind 
toamna împușca merele în 
livezi o școlărită m-a între
bat cum arăta Labis. Veni
sem în școala ei pentru a 
scrie ceva despre copiii de 
acolo si. in naivitatea ei. 
care — mărturisesc că-mi 
făcea plăcere — mă confun
da desigur cu vreun scriitor 
cunoscut si poate ceva mai 
virstnic. l-am vorbit multe 
despre poet dar n-am știut 
sd-i spun cum arăta. Tot ce 
știam despre înfățișarea sa 
se născuse din vorbele de 
har ale lui Bogza. „Avea in 
el ceva de minz si de ted 
și-t iubeam" — ti citasem eu 
dintr-o memorie poate deloc 
exactă vorbele marelui cro
nicar.

Dar fetita m-a făcut să mă 
gindesc ce știam eu de fapt 
desnre Labis...

Cind el murea, la doar 
douăzeci și unu de ani. eu 
abia intrasem In școala pri
mară. Cind s-a schimbat 
anotimpul și m-am trezit

adolescent, cele dinții iubiri 
ade mele intersectau orgo
lioase primele iubiri ale lui 

Labiș, nedîndu-mi 
poate de la început seama
cit de îndatorat eram purită
ții pe care el o dezvăluia 
generos tuturor celor de-a 
seamă cu mine. Aveam să-l 
iubesc tnsă cu dragostea bu
nului cititor, care descoperea 
prin venele deschise ale po
etului lumea nouă căreia ii 
eram hărăziți. Cu superioară 
generozitate. Poetul ne dă
ruia prin cărțile sale însăși 
hemoglobina cunoașterii.

Căci cunoașterea era pen
tru Nicolae Labiș metafora 
liliacului timpuriu. Era 
pasul cadențat al celor o 
sută. Era viaductul către un 
alt timp, era cintecuî acelui 
codru deloc banal, deloc 
oarecare, al codrului mindru 
că aparține veacului două
zeci.

Cunoașterea era pentru 
Labiș contactul cu Clio, ne
văzuta zeiță, stăpină a isto
riei. Clio a fost marea iubi
re a lui Nicolae Labiș. Poe
mele sale au fost dăruite a- 
cestei făpturi metaforice. El 
și-a adus omagiul său de 
tînăr comunist, i-a înfățișat 
acestei făpturi mitologice 
chipul vizionar al tui Marx, 
i-a arătat exigențele nmlui 
ev. tn afara istoriei. In afara 
sentimentului acestuia com
plex pe care Clip il inculcă 
omului de astăzi, viața și-ar 
fi pierdut pentru Labis con
tururile. Prin Clio el a des
coperit la rîndu-i angajarea 
poetului, rostul său pe acest 
pămint al Poeziei...

VÎ.IEIT

O anchetă realizată de DOINA PAPP

UIMITOAREA PUTERE A 
INTUIȚIEI ARTISTICE

--------------------------------------- .

SEMNALĂM
...în Scînteia nr. 12 230, din 

17 decembrie, pătrunzătorul 
eseu Laserul lucidității, dedi
cat de C. Stăneseu poeziei lui 
Nicolae Labiș.

....în România literară nr. 
51, cordiala scrisoare „pole
mică" adresată de Octavian 
Paler, sub titlul Un punct de 
vedere, ini Mircea Iorgules- 
cu. în aeeeași revistă. Con
stanța Btizea publică un gru
paj de poeme dramatice, care 
tulbură conștiința cititorului. 
_ ...in Convorbiri literare nr. 
11 (M3). articolul lui Al. Do- 
brescu, Criticul și timbra lui, 
ut» adevărat tar de forța al 
ironiei smerite, insidioase.

...in Orizont nr. 49 (719), an
cheta Poezia patriotică. azi, 
în cadrul căreia dau răspun
suri ades substanțiale Marian 
Odangiu, Valeriu Arrneanu, 
Eugen Evu, AI, Jebeleanu, ivo 
Muncean, Damian Ureche, 
Aurel Turcuș.

...în Flacăra nr. 51 (1 384),
articolul Călin Moș, un pictor 
<je 14 ani, în care și Adrian 
Păunescu semnalează, cu re- 
eanbsewta-l vervă, talentul 
extraordinarului adolescent 
din Beiwș.

ACCENTE
Am citit într-un interviu 

al lui Tudor Gheorghe o ple
doarie sinceră și patetică 
pentru autenticitate în fol
clor. Cîntăreții și cîntărețele 
noastre de muzică populară, 
zicea rapsodul, sîrtt niște 
personaje prea drapate, prea 
edulcorate, prea emană deco
rul*  în care se exhibă a po- 
terrtkinădă. iar cîntui le e 
slab, devitalizat. mai mult lă- 
lăială decît melodie... Inter
viul lui Tudor Gheorghe 
rm-a amintit mai întîi de a- 
cele rranți cu defilări ziua-n 
amiaza mare de rochii lungi 
sau inădite ca să ajungă 
pinâ-n Căleiie și cu mesele 
care se țin pe la restaurante 
unde o orchestră aducind mai 
degrabă cu niște chelneri în 
zi de repaos urcați pe estra
dă trece pe parcursul a citor- 
va ceasuri de la Paioma 
Blanca la Hai leliță-n deal 
la vie și de la o bucată de-a 
lui Celentano la îți mai 
aduci aminte, doamnă ?... 
Muzica populară a intrat sub 
regimul șlagărului care vine 
și se duce, deși in realitate

capodoperele sale, ale muzi
cii anonime, sînt eterne și 
imuabile. Folclorul nu are 
topuri și cui îi place Mari
nară de la Gorj și glasul 
Măriei Tănase le va asculta 
di» copilărie și pină la moar
te fiindcă atunci cind s-a is
cat muzica ăsta nu existau'

rului nu este o realitate prea 
recentă : Mateiu I. Caragiale 
pomenește de un cîntec ob
scen de periferie, bidineaua, 
iar acum cincizeci de ani To- 
pâreeanu vorbea de niște lău
tari din marginile orășenești 
care pe o Aniță „rămasă 
grea" in originalul cîntecului. 
o făcuseră. în pas cu vre
mea... gravidă.

Există o muzica ușoară 
care în străinătate e comerț, 
se folosește și se aruncă.

„Frumoasă-i vecina noastră / 
scoate capul pe fereastră" ? 1 
Poate crede că un popor care 
a dat Miorița și Meșterul 
Manole a izvodit două Ști'hUri 
atît de stupide și lipsite de 
logică ? Poate crede cineva 
că versurile „Țucu-țî bade 
ochiul drept / Și insigna de 
pe piept" sint creație popu
lară ?

Muzică populară nu în
seamnă neapărat ceva sâită- 
reț sau duios într-un difuzor

Cine apără muzica populară?
nici discuri, nici „stații", ne
cum savante clasamente, iar 
melodia țărănească era pen
tru totdeauna, nu menită 
unui sezon ; oamenii și-au 
ținut datinile și portul sute 
de ani fiindcă ele. asemenea 
artei populare, erau incompa
tibile cu noțiunea de modă. 
Cuvintele cintecelor treceau 
din generație în generație și 
erau sacre, nu se modificau, 
nu se adaptau. Re de altă 
parte, nici întinarea folclo

Folclorul e insă durabil ca 
expresie a datinei și numai 
interpretul de ocazie caută 
să-l asezoneze pentru clien
tul pentru care muzica se re
duce la o descrețiră de frun
te cu pol aruncat in cutia 
scripeți. CîntăretuJ susține că 
face pe plăcui auditorului; 
publicul — că așa e moda, 
așa s® cintă acum și astfel 
totul devine im pretext sau 
o convenție... Poate cineva să 
socotească autentic distihul

și nu înseamnă distracție ori 
cronică orală : cintecuî Mă
riei Tănase care cucerise dis
cul de aur al Aeactenătei 
Charles Cros a copleșit nu ca 
anecdotă rurală, ci ea drama
tism, rafinament, nuanță ; 
ca esență spirituală a unei 
mari filozofii colective; * 
unei priviri întîrZiind asupra 
vieții și lumii,.. Altminteri, 
*otele, Sie, ilieele și săiba 
la gît rm îmbrobodesc*  pe ni> 
meni ca recuzită în sirie.

*m auzit multi muzicolog*  
și folcloriști că oamenii se 
iau după ce aud la radio sau 
la televizor. Lucrul este foar
te adevărat. în copilăria mea. 
în difuzorul radioului se au
zeau nesous de des Măria 
Tănase. Ioana Radu, Maria 
Lătărețu și lumea de pe ma
hala fredona și ea Cind' toca 
la Radu-Vodă, Au plecat ol
teni Ia coasă. în noaptea de 
moș ajun etc. și la nunți și 
la botezuri și la petreceri ră
sunau aceleași cintece care 
se păstrau neștirbite în li
tera și în spiritul lor. Or, de 
la versurile si melodiile ace
lea și pină la „Magdaleno 
spune drept / cine te-a muș
cat de piept" sau ..Să trăiască 
combina tu’ / că mi-a înțolit 
bărbații’ “ e o prăpastie 
adîrică si rriă întorc la inter
viul lui Tudor Gheorghe care 
propunea un comitet nentru 
protejarea valorilor naționale 
pentru ea Glosa iui Eminescu 
să nu măi ajungă pe zdrîngă 
iar melodiile din fonoteca de 
aur jumulite de cuvintele 
lor inițiale» fundal sonor 
pentru „Uite, mamă, vine 
rată ( vine eu prostii’ de 
tata" I

DAN CtACHIR

După 25 de ani „Primele iu
biri" capătă 6 altă încărcă
tură liric-emoțională. înțele
sul este resi-mbollzat din un
ghiul celor ce acum tind 
spre a desăvirșire poetică. 
Labiș nit este un poet uitat. 
Și nu timpul este martor de 
această dată, ci orientările 
liricii moderne care, invo
luntar, presupun o retriere 
în jurul unui filon creat, 
moștenit, existent apriori. 
Ce este Labiș pentru tânărul 
creator de azi 1 Poet-cetă- 
țean, profund, grav in medi
tații Existențiale, instruit, de 
ă firavă duioșie in tempoul 
Erotic, matuf (la numai 20 
de ani .') prin simbolistica și 
problematica liricii.

Discursul poetic ai lui 
Labiș nu presupune o înde
lungă cizelare. Și tocmai de 
aceea este uimitoare prima 
formă a poemelor sale care, 
prin intuiție artistică, elimi
nă construcția stufoasă, re
torismul, stângăciile in fa
voarea clarității si « expre
siei Originale. Labis este si 
poetul ideilor, al simplității 
versificate, mai veche aspi
rație a tinerilor creatori 
(atât de rar atinsă .'). Matu
ritatea temelor abordate ca
pătă tensiune interioară, 
fiind, în primul rind. punc
tată de o sublimă SenSfb’N- 
tate. Și dacă poetul este 
solemn, bipuros. autentic in 
poeme de certă viziune soci
ală. nu pbăte fi decit un 
punct ciștigat în favoarea 
Unei lirici care exclude jo
cul facil al cuvintelor, desu
etudinea uriui edificiu arti
ficial prin împerecherea de 
imagini lipsite de consisten
ță..

Ldbiș poartă obsesia copi
lăriei, a purității si perfecți
unii implicate intr-un uni
vers ai nostalgiilor, al smo- 
rîtăților entuziaste ce se adau

gă unei particularități pro
prii unui liric delicat pentru 
care stările revelatorii devin 
posibile aspirații poetice 
tinzind să vindece neliniștea 
unui spirit ales să simboli
zeze conștient, firesc, esență 
unei epoci.

Natura este pentru Labiș 
un pretext de meditație, nu 
scop, nu motiv literar, este 
locul unde Se consumă o 
imensă teroare — cea a 
timpului care ajunge din 
urmă deformind, determi- 
rtlnd mistificări, refugii, 
spaime. O intuiție intelec
tuală și artistică împotriva 
căreia poetul a încărcat să 
opună valoarea perenă a 
tmei opere (neterminată, din 
păcate prin care o matu
rizare bruscă, prarrrie doar 
geniilor, iși impune marile 
semne de întrebare, frămîn- 
tarea existențială. viziunea 
cosmică, patosul revoluțio
nar. înțelegerea Superioară a 
lumii cu ale ei inegalabile 
sisteme. Sensibilitatea se 
scindează, iubirile prime de
vin cele dinții incertitudini, 
lira se sparge, mina tremură, 
fruntea se apleacă pentru că 
Labiș înțelege, simte avalan
șa trăirilor, sensul epocilor, 
evoluția liricii. El nu este un 
poet indiferent, el nu creea
ză pentru a da un semn ar
tistic, ei pentru a supravăr 
ghea. a imputsitma substan
ța. adevărul, forța poeziei 
ce avea să se nască, sd evo
lueze gradat, eu o Originali
tate cîștigată. El se consti
tuie ca precursor al unei 
lirici pe care iată. 6 avem, o 
oferim creației universale a 
genului.

Labiș este, rămine un 
mare poet prin care se 
poate explica o anume ori
entare a liricii moderne.

CARMEN F1RAN
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■nanismului, in ridicarea bunăs
tării popoarelor noastre.

Ținind seama de împrejurări
le grave din viața internaționa
lă, de intensificarea cursei înar
mărilor, de gravele pericole ce 
amenință libertatea, existența 
și însăși viața popoarelor noas
tre și a Întregii lumi, aș vrea 
să exprim dorința Întăririi 
colaborării dintre statele noas
tre in lupta pentru destindere, 
pentru realizarea securității și 
colaborării în Europa, pentru o 
Europă fără arme nucleare, 
pentru • lume mai dreaptă și 
mai bună pe planeta noastră.

încă o dată, dragă Leonid 
Ilici , vă adresez cele mal calde 

| ___________________________

felicitări și urări de viață în
delungată. multă sănătate și 
fericire".

în cadrul aceleiași ceremonii, 
conducătorii de partid și de stat 
ai R. P. Bulgaria. R. S. Ceho
slovace, R. D. Germane. R. P. 
Mongole și R. P. Ungare au în
mînat tovarășului Leonid Ilici 
Brejnev înalte distincții ale ță
rilor respective.

în încheierea festivității, la 
care au luat parte membrii și 
membrii supleanți ai Biroului 
Politic, _
P.C.U.S., tovarășul L. I. Brejnev 
a adresat conducătorilor de 
partid și de stat din R. P. Bul
garia, R. S. Cehoslovacă, 
R. D. Germană. R. P. Mongolă, 
Republica Socialistă România și 
R. P. Ungară mulțumiri, expri-

secretarii C.C. al

mind, totodată. recunoștința 
pentru înaltele distincții acor
date și pentru cuvintele calde 
ce i-au fost adresate cu acest 
Prilej.

L. I. Brejnev a subliniat, în
tre altele, că în condițiile ac
tuale pacea este o problemă 
primordială pentru 
poarele, pentru toate _______
lumii. El a exprimat convinge
rea că anii viitori pot și trebuie 
să fie ani ai păcii.

Secretarul general al C.C. al 
P.C.U.S.. președintele Prezidiu
lui Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. a arătat că va acționa 
și în viitor pentru triumful 
cauzei păcii, socialismului *1  
progresului social.

toate po-
națiunile

PRIMIRE LA PRIMUL MINISTRU AL GUVERNULUI
Primul ministru al Guvernu

lui Republicii Socialiste Româ
nia, tovarășul Ilie Verdeț, a pri
mit succesiv în cursul zilei de 
vineri. în vizită protocolară de 
prezentare, pe ambasadorii Re
publicii Populare z Mongole —

AGENDA
Cu prilejul celei de-a 75-a 

aniversări a zilei de naștere a 
tovarășului Leonid Ilici Brejnev, 
secretar general al Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice, președin
tele Prezidiului Sovietului Su
prem al ■ Uniunii Republicilor 
Sovietice Socialiste, la Amba
sada Uniunii Sovietice din Bucu
rești a avut loc vineri seara vi
zionarea filmului „Povestire 
despre un comunist", dedicat 
vieții și activității conducătoru
lui partidului și statului sovietic.

Au luat parte tovarășii Virgil 
Cazacu, membru al Comitetului 
Politic Executiv, secretar al C.C. 
al P.C.R., Iosif Uglar, membru 
al C.C. al P.C.R., vicepreședinte 
al Consiliului Național al 
F.D.U.S., Eugen Florescu și Stan 
Soare, adjuncți de șef de secția 
Ia C.C. al P.C.R., Constantin 
Oancea, adjunct al ministrului

începe vacanța de iarnă

economice 
cialistă".

Luvsanravdan, și 
Socialiste Ceho-

Namsrain
Republicii 
slovace — Josef Simon.

Convorbirile care au avut Ioc 
cu acest prilej s-au desfășurat 
într-o atmosferă tovărășească. 

(Agerpres)

afacerilor externe, general-Ioco- 
tenent Victor Stănculescu, ad
junct al ministrului apărării na
ționale, Aurel Duca, vicepre
ședinte al Consiliului Culturii și 
Educației Socialiste, membri ai 
conducerii unor instituții cen
trale, organizații de masă și ob
ștești, ar Consiliului General 
A.R.L.U.S., oameni de știință și 
cultură, activiști de partid, de 
stat, generali și ofițeri, ziariști.

■rgeșene Pitești, 
Argeș și Coeteștt au

Orașele 
Curtea de 
găzduit lucrările simpozionului 
national interdiseiplinar cu tema 
..Ameliorarea calității vieții per
soanelor handicapate", organizat 
în cadrul manifestărilor prile
juite de Anul internațional al 
persoanelor handicapate.

Sub auspiciile Academiei de 
Științe Sociale și Politice și ale 
Academiei bulgare de științe. în 
zilele de 15—18 decembrie s-a 
desfășurat, Ia Craiova, cea de-a 
4-a sesiune a Comisiei mixte de 
istorie româno-bulgare. în ca
drul reuniutiii au fost prezenta
te, de către istoriei români și 
bulgari, comunicări oe tema 
„Relații politice, economice și 
culturale româno-bulgare in se
colele XV—XIX".

azi
INFORMATII-NOTE-SAH-FILATEUE-UMOR 
INSEMNARI-MUZICA-JOCURI*  EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați

Astăzi, după ultimele ore de curs, înce
pe vacanța de iarnă. Pentru un sfert din 
populația țării, cît reprezintă elevii și stu
denții, săptămânile următoare vor însem
na odihnă, recreație, distracție. Le meri
ta din plin, la capătul celei mai lungi pe
rioade de învățătură și muncă a anului 
școlar. Mulți tineri -— pionieri, elevi de 
lieeu, studenți — circa 250 000 la număr 
— vor pleca departe de casă, uneori la 
sute de kilometri, în tabere de odihnă, de

comunele ______
deauna. Cabana Diham se do
vedește un loc de odihnă pre
ferat mai ales de bucureșteni 
• Agențiile județene ale 
B.T.T. au îmbrăcat haina de 
sărbătoare pentru a primi, pe 
întreaga durată a vacanței, 
elevi din toată țara ® Dintre 
locurile cele mai pitorești în 
care se deschid aceste tabere 
ne oprim deocamdată asupra 
cabanelor Scropoasa, Padina, 
Surai, Valea cu Pești. Poiana 
Izvoare • Gazde primitoare 

vor fi și celelalte tabere din ju
dețele Arad. Bacău, Buzău, 
Brașov, Caraș-Severin. Dîm
bovița. Harghita, Hunedoara, 
Maramureș, Mehedinți. Neamț, 
Prahova, Sibiu, Vîlcea. Vran- 
cea, care vor primi în total 
4 711 elevi.

Taber® de instruire
® Patru localități din patru 

colțuri ale țării vor găzdui, în
tre 24—29 decembrie, taberele 
de instruire a elevilor respon
sabili cu activitatea de pregă
tire a tineretului pentru apăra
rea patriei din licee si școli 
profesionale • La Oradea, în 
Bihor, vor sosi peste câteva 
zile 245 de elevi din 10 județe 
din nordul și vestul tării • La 
Bacău. 235 elevi din 11 jude
țe moldave vor fi oaspeții Li
ceului industrial nr. 5 ® Cîm- 
pina găzduiește cel mai mare 
număr (251) de elevi, din 13 
județe • La Liceul industrial 
nr. 1 din Rîmnicu Vîlcea și-au 
dat întâlnire 240 de elevi din 6 
județe și municipiul București 
• Responsabilii cercurilor teh- 
nico-aplicative de biatlon din 
licee și scoli profesionale 
vor reuni în taberele de

instruire, în tabere de profil. Ceilalți, cet 
care vor rămîne acasă, se pot reuni, zi 
de zi, în cluburile de vacanță deschise în 
școli, în case de cultură, cămine cultura
le, case ale științei și tehnicii etc. Pentru 
toți s-au întocmit programe variate, care 
să răspundă tuturor gusturilor. Evident, 
pe primul loc se vor afla sporturile de 
iarnă, drumețiile, serile de muzică și 
poezie, carnavalurile, serile de dans, spec
tacolele. Nu vor lipsi însă nici activitățile 
țării ® Ca întot-

se 
la 

Păltiniș, județul Sibiu și Șuior, 
județul Maramureș • Progra
mul primelor serii se va des
fășura între 24—30 decembrie 
1981, iar al ultimelor între 2—9 
ianuarie 1982 • Taberele de 
biatlon vor fi frecventate în 
total de 480 de elevi • La Va
tra Domei. județul Suceava, 
între 24 decembrie 1981 și 6 ia
nuarie 1982 vor fi prezenta în 
tabăra de instruire sportivă, cu 
petrecerea revelionului. 200 de 
elevi din toate județele tării 
• Trei localități — Sinaia, ju
dețul Prahova, Șanța. județul 
Sibiu și București organizează 
taberele centrale de instruire a 
activului pionieresc • Alti 
8 520 de pionieri — membri ai 
consiliilor județene și coman
danți de unități — vor partici
pa în această iarnă la taberele 
județene de instruire.

Tabere de odihnă 
pentru

O în bazele centrale ale 
B.T.T.-ului își vor petrece va
canța de iarnă 1 375 de elevi 
® La Bușteni, în ultimele zile 
ale anului în curs și în prima 
scadă a noului an, se vor o- 
dihni și vor practica sporturi 
de iarnă peste 200 de elevi 
bucureșteni • Complexul de 
la Pârâul Rece va găzdui, ală
turi de elevi veniți din Capi
tală. și tineri din județul Con
stanța • La Izvorul Mureșu
lui și la Costinești vor petrece 
împreună zile de neuitat elevi 
din școli și licee din satele și

Reveîionul 
tineretului

Ca întotdeauna, tinerii —
in-

O
muncitori, studenți. elevi, 
telectuali — vor fi împreuna 
în noaptea de cumpănă dintre 
ani, la revelioanele tineretului

• Circa 1000 de ____ __
București, județul Prahova si 
invitați ai lor de peste hotare 
vor petrece revelionul în ba
zele centrale ale B.T.T. de la 
Costinești. Bușteni. Pîrîul 
Rece. Izvorul Mureșului. Di- 
ham • Agențiile județene 
B.T.T. se pregătesc să găzdu
iască. in zilele marii sărbători 
a iernii. 4 413 tineri din toate 
colturile tării • Revelionul ti
neretului mai poate fi numit 
și Revelionul brigadierilor pen
tru harnicii tineri aflati pe 
șantierele naționale Canal Du- 
năre-Marea Neagră. Midia-Nă- 
vodari. Combinatul minier ..Ol
tenia*.  Platforma industrială 
Zalău, șantierul Anina si Por
țile de Fier II • în municipiul 
București, revelioanele tinere
tului se vor organiza la Com
plexul expoeițional Piața Scân
teii. la cluburile tineretului — 
Ecran. Tehnic, Titan. Univer
sal. la complexele studențești 
Regie si Grozăvești.

Tabere studențești
• 3 460 de studenți din toa

te centrele universitare își vor

prin care tinerii își continuă informarea 
politică, științifică, profesională, culturală, 
munca de cercetare, de creație. Nu vor 
lipsi nici acțiunile de muncă patriotică 
prin care tinerii vor să-și înfrumusețeze 
școlile sau facultățile, satele și orașele. 
Dar, cu toate aceste acțiuni vă vom ține 
la curent, în tradiționala noastră rubrică 
„In direct, -vacanța". Pentru început, vă 
prezentăm, succint, punctele „fierbinți" 
ale acestei vacanțe pe care o dorim cu 
toții înfrumusețată de cuvenita zăpădă.

tineri din

Tovarășul Petru Enache. mem
bru supleant aî Comitetului Po
litic Executiv, secretar al C.C. 
al P.Q.R.. a primit, vineri, pe 
Roberto Bonchio director-deie- 
gat al Casei editoriale a Parti
dului Comunist Italian „Editori 
Riuniti" din Roma.

Cu acest prilej, oaspetele a 
prezentat volumul „Nicoiae 
Ceausescu. Scrieri alese 1980" 
(volumul XI), publicat de a- 
ceastă editură în limba italiană 
și a rugat să fie înmînat tova
rășului Nicoiae Ceaușescur, secre
tarul general al Partidului Co
munist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, in 
semn de profund omagiu. Edi
torul italian a subliniat înalta 
considerație și apreciere de care 
6e bucură în Italia activitatea si 
opera șefului statului român — 
personalitate proeminentă a vie
ții politice contemporane — con
sacrată propășirii poporului ro
mân, cauzei păcii, colaborării și 
înțelegerii Intre toate națiunile 
lumii.

petrece vacanta, 
vor sărbători împreună 
mai lungă noapte a 
tabere • Adresele 
studențești sânt, mai 
renumite stațiuni 
Predeal. Bușteni. Sinaia. Slă- 
nic Moldova. Sîngeorz-Băi. 
Geoagiu-Băi. Herculane, Izvo
rul Mureșului • Un mare nu
măr de studenti și-au stabilit 
însă ca centru al activităților 
de vacantă, orășelele universi
tare din Brdșov, Sibiu, Oradea 
• 1 143 studenți. iubitori ai 
schiului si ai înotului, au decis 
să consacre acestor pasiuni zi
lele de vacantă cuprinse între 
23 decembrie 1981 si 3 ianuarie 
1982 • Cabanele care găzdu
iesc aceste tabere : Mihâilesti. 
Babele si Caraiman (din jude
țul Prahova). Piatra Mare. 
Postăvarul. Gura Rîuluî. Ban- 
loc si Curmătura (Brasov). Ne- 
gosu (Sibiu). Băiaoara (Cluj). 
Borșa (Maramureș). Crivaia 
(Caras-Severin) și Eforie Nord 
(Constanta).

de iarnă si 
cea 

anului în 
taberelor 

eu seamă, 
turistice :

Grupaj realizat de 
MONICA ZVIRJINSCHI

Poiana Brașov este asaltată in aceste zile de vacanță de amatarii sporturilor zăpezii
Foto : GABRIEL LEANCU

40-a 
Armatei 

generalul- 
Olteanu,

NADIA COMANECI
de vorba cu cititorii

PRIETENILOR MEI, COPIII!
Dacă, de obicei, anunțam o asemenea rubrică specială, dedicată 

copiilor, cu cîtva timp înainte, acum nu am fâcut-o, din dorința de 
a oferi celor mai tineri cititori ai rubricii o surpriză plăcută. O sur
priză pentru ziua de azi, care este ziua vacanței de iarnă. Și, sin
cer vorbind, mă gândesc cu nostalgie la bucuria nemărginită pe care 
o trăiam și eu în asemenea zile, pe vremea cînd eram elevă !

Deci, astăzi, răspunsuri pentru copiii care mi-au scris și cărora 
le doresc, din toată inima, o vacanță cît mai frumoasă, mai veselă 
și plină de bucurii !

O Ana Maria Olaru : în primul rînd, felicitări pentru mediile 
mari, cu care ai încheiat primul trimestru. Apoi, cuvinte de laudă 
pentru marile progrese la „engleză" și, bineînțeles, succes la viitoa
rele tale concursuri de înot ! • Alda-Zaira Văduva: La mulți ani, 
cu ocazia celor 14 ani pe care i-ai împlinit! Sper să ajungi la fel 
de talentată ca și mămica ta ® Kerstin Wehle și Kerstin Cmok 
(R.D. Germană). Mulțumesc pentru cuvintele voastre frumoase și 
felicitări pentru valoroasa voastră compatrioată. Maxi Gnauck. Fi
rește că vă voi include printre prietenii noștri și veți primi, cu cer
titudine, cît de curind, foarte multe scrisori de la numeroșii mei 
prieteni români. Pentru toți cei care vor să corespondeze cu noile 
noastre corespondente, ofer adresele lor: Kerstin Wehle, Miche- 
langelostrasse 119, 1055, Berlin și Kerstin Cmok, Holzmarktstrass» 
58, 1'020 Berlin, ambele —R.D. Germană. Precizez că ambele co
respondente au 16 ani ® Irina Negreanu: Ești o dulce cînd mă rogi 
să-ți dau o poză cu... autoportret! Nu sint atît de maestră în arta 
fotografierii, iar în pictură încă nu mi-am încercat puterile. O poză- 
poză 'poate că am să-ți trimit, prin redactorul de care aminteai 
• fudîth Dirseh : Ca de obicei, ești „pe fază". îți mulțumesc și de 
această dată, pentru felicitările trimise și, mai ales, pentru origina
lul „La mulți ani" făcut pe calculator • Daniela Neacșu: „în ziua 
în care îți scriu aceste rinduri, am două teze foarte grele: la „mate" 
și la istorie. Aș vrea să-mi porți noroc și am încredere în tine !... 
Pentru cei interesați, publică adresa mea, pentru că am adresele 
unor celebri jucători de fotbal și ale unor cluburi celebre din lume, 
eum am și adresele unor stele de cinema", Sînt gata să-ți satisfac 
dorința, dar... ține-te bine, că te așteaptă muncă, nu glumă!’ Deci, 
Danielei Neacșu îi puteți scrie pe adresa: str. Matei Basarab 50, 
Pitești, județul Argeș, Cod 0300 ® Radu Pîrvu: „Dragă Nadia, aș 
vrea să știi că am încercat să fac un exercițiu la bîrnă și m-ara 
ales cu vreo 30—40 de căzături, din cauza cărora n-am mai putut 
juca fotbal vreo cîteva zile. Acum sînt de acord că gimnastica e 
mai grea decît fotbalul, că am uitat să-ți spun, eu ziceam că bîrna

e mai groasă decît o șină de tren, eu reușind să merg repede pe 
șina de tren aproape 2 000 de pași !**.  Ești grozav! Tot e bine că ai 
înțeles, dar pe viitor nu mai merge pe șina de tren! E mai sigur 
terenul de fotbal ! ® Daniela Sir: M-ai lăsat paf cu întrebarea ta: 
„Florin Piersic a fost copilul minune al cinematografiei românești?". 
Uite, asta chiar nu știu, dar știu că la debut nu mai era chiar un copil. 
Că a jucat baschet, e adevărat. • Gabriela Chebac: Cred că scri
sorile se rătăcesc pe drum, mal ales că îți veneau atît de multe ! 
Acum ai la dispoziție și adresele prietenelor noastre din R.D. Ger
mană • Mircea Tăutu: Pe Mihnea Năstase nu l-am cunoscut per
sonal, dar știu că este un demn urmaș al unchiului lui, Ilie Năs
tase. Dacă nu mă înșel, acum are vreo 15 ani, deci sînteți aproape 
de aceeași vârstă. Adresa nu i-o' cunosc. • Mirela Amărioarei : 
„Dragă Nadia, sper că nu te așteptai să primești o scrisoare de Ia 
o fală de la Casa de copii din Lugoj ?“. Chiar dacă nu ești prima 
care-mi scrie, rindurile tale m-au • bucurat mult. Bineînțeles, 
de-acum ești prietena mea? Vacanță plăcută și mai scrie-mi 
O Camelia Grigore: „Știi, am două prietene, cu care corespondez, 
în U.R.S.S. și Italia, dar drumul piuă acolo e cam lung, așa că in 
cutia mea de scrisori cam suflă vântul și aș vrea să am cît mai

mulți prieteni". S-a făcut! Adresa Cameliei: str. Brazda lui Novac, 
bloc D 30, sc. 3, Ap. 16, Craiova, județul Dolj, cod. HOO • Iuliu 
Gott: Lăudabil interesul tău pentru yoga. N-aș spune că yoga fo
losește exerciții de gimnastică, ci... invers, avind în vedere că yoga 
e mult mai veche decit gimnastica îmi închipui că ai ajuns la o 
mobilitate extraordinară, dar nici eu nu stau mai rău ! • Adina 
Magdalena Constantin: Superbe cuvintele tale: „Sint fericită că 
șîilt copil, dar sânt tristă că s-a inventat bomba cu neutroni!"... 
• Iulica Tănase: Rîvna ta a fost răsplătită! Aștept, însă să-mi 
scrii și cîteva lucruri despre tine, despre activitatea ta, despre re
zultatele de la școală. Ne-am înțeles? ® Clasa a VII-aC, Se. gen. 
nr. 5» Curtea de Argeș : Mulțumesc pentru invitația pe care mi-ați

Cu prilejul celei de-a 
aniversări a Zilei 
Populare Iugoslave, 
locotenent Constantin 
ministrul apărării naționale al 
Republicii Socialiste România, 
a adresat o telegramă de felici
tare generalului de armată Ni
kola Liubicici, secretar federal 
pentru apărarea națională al 
Republicii Socialiste Federative 
Iugoslavia.

★
Vineri după-amiază, la Casa 

centrală a armatei a avut ioc 
o adunare festivă consacrată 
celei de-a 40-a aniversări a Zi
lei Armatei Populare Iugoslave, 
la care au participat generali și 
ofițeri din garnizoana Bucu
rești.

Vrneri dupâ-amiază, la Mu
zeul de iStorje a partidului co
munist, a mișcării revoluționare 
și democratice din România a 
avut loc vernisajul expoziției 
republicane de artă plastică 
„Pace pentru toți copiii lumii", 
organizată de Consiliul Națio
nal al Organizației Pionierilor. 
Sânt prezentate peste 100 de lu
crări de desen, pretură, grafică 
și pictură de sticlă, selectate din 
miile de creații de artă plastică 
ale pionierilor și școlarilor din 
întreaga țară, dedicate luptei 
pentru dezarmare, pace și 
prietenie între popoare.

Expoziția se constituie într-o 
expresivă dovadă a dragostei, 
recunoștinței și devotamentului 
tinerei generații față de patrie 
și partid, față de secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicoiae Ceaușescu. pentru mi
nunatele condiții de muncă, via
ță și învățătură asigurate copii
lor din patria noastră. Prin te
matica lucrărilor, pionierii plas- 
ticieni dau expresie dorinței lor 
de a fi pace pe pămînt, hotări- 
riî de a acționa alături de în
tregul nostru popor împotriva 
tendințelor războinice de distru
gere a viitorului omenirii, sen
timentelor de caldă prietenie și 
solidaritate cu toți copiii hmsii.

• Ample acțiuni de muncă patriotică inițiază tinerii din 
unitățile județului Brașov in vederea realizării sarcinilor eco
nomice pe ultimul trimestru • Uteciștii întreprinderii de ar
mături din oțeluri Strehaia vor încheia săptămina record in 
producție cu o valoare suplimentară de peste 56 000 lei. 
• Peste I 000 de hectare este suprafața pe care o fertilizează 
cu îngrășăminte naturale uteciștii satelor buzoiene • Aceeași 
lucrare angajează și pe uteciștii vîlceni care lucrează in plan
tatele de pomi fructiferi și viță de vie • La Măgurele se 
încheie azi faza republicană a concursului profesional 
.JBuna servire" pentru tinerii din sistemul cooperației de con
sum • La Tirgoviște se desfășoară o nouă ediție a „Serbări
lor Scinteii tineretului" • Cluburile muncitorești, căminele 
de nefamiliști, sălile și căminele culturale din localitățile ju
dețului Brăila găzduiesc seri dedicate tinerilor fruntași in 
producție • Sarcinile organizațiilor U.T.C. in spiritul educă
rii tinerilor pentru viața de familie este o temă frecvent 
dezbătută la Cooperativa „Muncă și artă" din municipiul Ga
lați.
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Puiu Lupașcu - un 
pasionat al 

miniaturizărilor

,,™njRARITA“

La Academia de științe so
ciale și politice a avut Ioc, vi
neri, dezbaterea interdiseiplina- 
ră cu tema ..Definirea concep
tului de calitate a vieții: siste
mul de indicatori ai calității 

vieții si ai ridicării nivelului de 
frai al poporului din țara noas
tră", organizată împreună eu 
Academia „Ștefan Gheorghiu". 
Institutul central de cercetări

CRONICA U.T.C.
Ib perioada 15—18 decem

brie a.c., o delegație a Consi
liului Federal al Tineretului 
din R.F. Germania (D.BJ.R1 
a efectuat o vizită 
noastră la invitația U.T.C.

Delegația a avut 
cu tinere cadre ale . . 
a vizitat obiective economice 
și social-eelturale din Capi
tală $i județul Brașov. Cu 
prilejul virilei s-a realizat 
un larg schimb de opinii in
formații si experiențe Intre 
U.T.C. si D.B.J.R. eu privire 
la pregătirea si marcarea 
Anului International al Tine
retului. ia unele aspecte ac
tuale ale mișcării internatio- 
n.’.le de tineret si stodenti.

in tara
C.C. al
intîlnir!

U.T.C. $>

PLENARA CONSILIULUI NATIONAL 
PENTRU EDUCAȚIE FIZICĂ Șl SPORT

Vineri. 18 decembrie, a avut 
loc plenara Consiliului Național 
pentru Educație Fizică si Spart 
care a analizat îri spirit de exi
gentă activitatea sportivă în 
anul 1981. Evidențiind succesele 
sportivilor români din acest an 
la Universiadă și în alte com
petiții. plenara a adus totodată 
aspre critici muncii nesafisflcS- 
toare la o serie de Cluburi si 
asociații sportive ale căror rezul
tate slabe nu au fosț pe măsura 
condițiilor create sportivilor 
din tară noastră. Plenara a 
adoptat măsurile menite să ducă 
la îmbunătățirea întregii activi
tăți. centrii ea în viitor sportul 
românesc să obțină noi nerfor- 
marrte de valoare, pentru insta
urarea unui climat de muncă, 
promovîndu-se principiile eticii, 
ale unei comportări demne 
viata sportivilor noștri.

Particînantii Ia plenară 
adresat o telegramă C.C. 
P.C.R., tovarășului 
CEAUȘESCU. în care se 
niază 
tive 
vitale 
tru dezvoltarea continuă a miș
cării sportive și sporirea contri
buției acesteia la formarea unui 
tineret sănătos, atît fizic cit si

că organizațiile 
au desfășurat o 

mai susținută

ÎM

au 
al 

NICOLAE 
subli- 
spor- 
actî- 
pen-

intelectual, la modelarea trăsă
turilor omului nou, constructor 
al societății noastre.

Analizind cu responsabilitate 
partinică, în spirit critic și auto
critic. activitatea de educație fi
zică si sport desfășurată oină 
în Prezent, se arâfă în telegra
mă, participants la plenară au 
relevat că. în multe laturi ale 
acestei activități, s-au înregi
strat rămîneri în urmă, defi
ciente. care au suhliniat o dată 
în plus necesitatea sporirii per
manente a exigenței, a ordinii 
si disciplinei in tot ceea ce re
alizăm.

Conștienti de răspunderile ce 
revin organizațiilor sportive în 
etapa actuală de dezvoltare a 
patriei pe drumul socialismului 
și comunismului, in fata con
ducerii partidului. a dumnea
voastră. mult stimate tovarășe 
Nicoiae Ceausescu. ne angajăm 
încă o dată, să facem totul pen
tru înfăptuirea obiectivelor Con
gresului al XII-Iea al P.C.R., 
pentru îndeplinirea sarcinilor 
trasate mișcării sportive în ac
tualul cincinal, pentru a contri
bui la dezvoltarea si Înflorirea 
continuă a României socialiste, 
se spune în încheierea telegra
mei.

Pentru frumusețea sălbatică 
și interesul de care se bucu
ră în rindul tinerilor vîlceni, 
minunata zonă a masivului 
Buila — Vinturarița, din Mun
ții Căpăținii, a devenit pen
tru cercul de turism alpin al 
Agenției B.T.T. Vilcea un pe
rimetru dz explorare, pre*  
gătire fizică și destindere. 
Expedițiile făcute in această 
frumoasă zonă, aflată „in 
drumul" Horezului. au dus la 
lărgirea cercului de la 12 
membri, la înființare, in 
februarie 1980, la peste 
56, cit numără azi. Mem
brii cercului, a căror pa
siune nu se dezminte, în
treprind acțiuni proprii, dat 
și o intensă muncă de popu
larizare a frumuseților din 
zonă in rindul tinerilor din 
marile unități economice și 
instituții vilcene, contribuind 
astfel la practicarea organi
zată a turismului montan. 
Drumețiile în Munții Căpă- 
ținii. Lotrului, Paring, Rete
zat, Godeanu, Cemei. Coziei, 
Făgărașului urmează cu re
gularitate nu mai puțin de 30 
de trasee, dintre care unele 
sint utilizate cu precădere 
pentru alpinism.

Cu prilejul acestora sînt 
organizate activități de re- 
mgreare a unor trasse. de 
desfășurare a concursurilor 
de orientare turistică, de pro
tecție a naturii, de practicare 
a alpinismului și sporturilor 
de iarnă. Sint cunoscute în 
acest sens acțiunile de cu-

CENTRALĂ

rățire a rezervației național» 
dm masivul Cozia, de refa
cere a traseelor turistice Jî 
a unor refugii din zonele 
munților Căpăținii și Coziei 
expediția din luna august 1981 
in Munții Tatra din Cehoslo
vacia. participările cu bune 
rezultate la concursurile de 
orientare turistică locale, ju
dețene și republicane etc. Pe 
lingă toate acestea, membrii 
cercului „Vinturarița" au rea
lizat și au prezentat seturi in
teresante de diapozitive și 
fotografii prezentate in ca
drul organizațiilor U.T.C. din 
întreprinderi, școli si institu
ții din orașe și sate, expozi
ții organizate la sediul 
agenției sau la cercurile de 
turism din județ. Dornici de 
cunoaștere și lărgirea contac
telor cu cit mai multi tineri 
iubitori de frumos, membrii 
cercului „Vinturarița" — căci 
nu se putea o mai potrivită 
alegere de nume —■ poartă 
corespondență, participă la 
schimburi de experiență, de 
fotografii, insigne, fanioa
ne etc., cu toți doritorii din 
țară. La Blocul tineretului, 
din strada 30 Decembrie din 
Rm. Vîlcea poșta aduce frec
vent mesajul tinerilor de pre
tutindeni. Este mesajul iubi
torilor de frumuseți naturale 
de promotori ai turismului 
montan pentru tineret, ai 
ideilor și sentimentelor pa
triotismului fierbinte.

ELECTRICĂ

LA DOMICILIU

făcut-o, prin colega voastră Elena Manga. Dat fiind efi distanța 
pină la voi nu e prea mare, vâ promit că am s-o onorez, după va
canța de iarnă • Florentina Agapie: Nu pot decît să te felicit pen
tru rezultatele tale și pentru calitatea de comandantâ de detașa
ment. Din cite îmi amintesc, în scrisoarea respectivă mă întrebai 
despre Melitta, așa că i-am ânmînat plicul, iar ea ți-a trimis auto
graful ! • Nina Trăistaru: Și pentru mine, nota 9 (mai precis 9.00), 
înseamnă greșeală, mult mai mare decît greșeala ta. Dar, nu-i ni
mic, iei tu doi de 10 și gata ? • Cristian Lucuță: Nu m-am gîndit 
să cînt Ia... nai, deși sînt o mare admiratoare a lui Gheorghe Zam
fir. îmi închipui că, la 12 ani ai tăi, e o performanță să cînți și 
partituri simfonice la acest instrument. Apropo de asta. I-ai văzut 
pe băiețelul care a eîntat 1» țambal (absolut senzațional!) la gala 
Festivalului național „Cintarea României" ? Eu am fost entuzias
mată de el • Dan Grigorescu: De ce’nu te apuci de hochei? Ar fi 
tocmai bun pentru tine, din moment ee patinezi atît de bine. Și, 
apoi, hocheiul are la noi tradiții mult mai frumoase decit patinajul 
artistic. Succes și mai Scrie-mi ! • Cornel Rusoiu: Am mai scris 
despre „Cubul magic", pe care știu să-l fac în numai cîteva zeci 
de minute! Sînt, insă, veritabili pdrforiueri. care reușesc să-I „re
zolve" în numai cîteva minute! • Liliana și Jozsef Pildner : Mul
țumesc pentru fotografii. Firește, vor face obiectul unui concurs. 
Și, bineînțeles, Alin, Raluca și Ionuț vor primi autografele solici
tate • Cocina Tătulescu: „Văd că nu-mi mai răspunzi. Poate ai 
puțin timp liber sau poate am devenit eu antipatică? ți-am scris 
multe scrisori, dar tu nu mi-ai răspuns decit Ia două!" Am 
transcris pasajul tău și pentru a-ți răspunde, dar mai ales pentru 
a-ți putea da posibilitatea să-i întrebi pe ceilalți prieteni ai rubri
cii dacă ai dreptate • Cecilia Loghin : Ilustrata ta, cu trei pisoi, e 
grozavă prin textul pe care l-ai așternut pe spate : „1 — pisoiul de 
la mijloc — Nadia Comaneci: If — al doilea pisoi alb — Emilia 
Eberle; III — pisoiul cel mai somnoros — Rodica Duncaf P.S. Pe 
podiumul de premiere mai pot urca și alte pisicuțe 1". Nu-mi ră
mîne decit să spun... „Miăaau !“. • Claudia Bangu: Mulțumesc 
pentru frumoasa pictură pe care, mi-ai trimis-o. Se vede că te-ai 
căznit serios,1 dar ai reușit pe deplin. Mai scrie-mi • Mariana Pa- 
nact: Adresa este cea a ziarului, deci nu-ți mai rămîne decît să 
adaugi pe plic „Scînteia tineretului" • Monica Tatiana : Mă bucur 
că... te-ai bucurat! Succes Ia antrenamente și vacanță plăcută tutu
ror colegelor tale de la Casa de copil Gherla • Adrian Koșa: Ești 
perfect documentat, și,, te rog să mă crezi, e prima dată cînd văd 
întregul meu palmares prezentat ireproșabil? Sînt, Intr-adevăr, 36 
de medalii, în total. Pină acum!... • Petrina Bogdan: Poezia ta — 
mai bine-zis. parodia — eu serialul „Dallas" m-a făcut praf. Poate 
voi cita din ea în numărul de sâmbăta viitoare, cind rezerv tuturor 
prietenilor rubricii, ca și. anul trecut, o ediție specială, cu ‘lucruri 
vesele, culese din scrisori.

Acum cîteva săptămîni. 
clubul muncitoresc ..Portul" 
din Constanța, a găzduit în 
sălile sale, expoziția realiză
rilor din domeniul creației 
tehnico-științifice pe anul 
1981. Printre cei mai ardenți 
particîpanți la „Expocit" 
s-au remarcat atunci o serie 
de profesori și studenți de ia 
Institutul de invâțamint su
perior din Constanța, care au 
surprins în mod plăcut prin 
numărul mare de exponate și 
ingenioase inovații oferite 
pentru a fi aplicat în pro
ducție.

Iată că nu a trecut nici o 
lună de ia această manifes
tare și un colectiv de cadre 
didactice de la I.T.S. Con
stanta ne retine atenția cu o 
nouă creație tehnică. Este 
vorba de reactualizarea prin 
prisma modernă a științei și

tehnicii energetice a vechilor 
mori de vint dobrogene, prin 
proiectarea, realizarea si pu
nerea în funcțiune a unei 
turbine electrice eoliene.

Generatorul eolian con
struit de asistentul universi
tar Comeliu Hincu, în co
laborare cu inginerul cerce
tător Dan Serachitopol, are 
ca piesă principală un rotor 
vertical eu șase brațe măsu- 
rînd un diametru de 3.10 m. 
Fiecare braț este prevăzut cu 
două cupe captatoare de vint. 
una cu profil conic și un dia
metru de 50 de cni. iar cea
laltă sferică, cu diametrul de 
20 cm. Acționată de puterea 
vântului, turbina nune în 
funcțiune, prin intermediul 
unei curele de transmisie, un 
alternator de 500 W — 24 V. 
Pusă în funcțiune de un vint 
cu intensitatea de 40 km/h. 
turbina este capabilă. în 
7 ore. să încarce cei doi acu
mulatori. conectați in serie, 
cu o tensiune de 29 V — 150 A. 
după care se poate asigura 
alimentarea unei rețele de 
consumatori.

Realizînd un simplu calcul 
,de eficiență, generatorul eo
lian. prin autonomia oferită 
de cele două baterii de acu
mulatori. este capabil. în ca
zul nefuncționârii turbinei, 
să asigure iluminarea efi
cientă. cu becuri de 40 W. a 
spațiilor comune la un bloc 
cu 10 nivele pe timp de. 
10 ore.

DAN MIHAESCU 
student

DESCOPERIRI 
ARHEOLOGICE
In Zona, centrala a orașului 

Tirgoviște a fost cercetată de 
tinerii arheologi ai Muzeului 
județean Dîmbovița o locuin
ță de tip bordei, cu laturile 
de 2,60 x 3,70 m. Locuința 
este una din cele mai vechi 
descoperiri de epocă medie
vală (începutul secolului al 
XlV-lea), din perimetrul fos
tei capitale a Tării Româ
nești. Materialele descoperi
te. în special cele ceramice 
(străchini, farfurii si ulcioare 
srnâltuite cu alb. verde, oliv, 
castaniu și cu motive inci- 
zate geometrice sau florale) 
atestă legăturile strinse exis
tente în epocă eu linia Dună
rii și cu Imperiul bizantin. 
(Bogdan Vibăr).

Rubrică realizată de R. VASILE



NAȚIUNILE UNITE

Consiliul de Securitate respinge anexarea
de către Israel a înălțimilor Golan

STIRINOTECOMENTARIISTIRINOTECOMENTARII-STIRI-NOTECOMENTARII

NAȚIUNILE UNITE 18 (Agerpres) — Consiliul de Securitate 
a adoptat, in unanimitate, o rezoluție în care conform Cartei, 
principiilor de drept international și rezoluțiilor pertinente ale 
O.N.U., califică drept inadmisibilă dobîndirea de teritorii prin 
lortă și condamnă decizia Israelului de a impune legile, juris
dicția și'administrația sa în înălțimile Golan ca fiind nulă și 
neavenită și fără efect juridic pe plan international. Consiliul 
cere Israelului să revină fără intîrziere asupra acestei decizii.

Toate dispozițiile Convenției 
de la Geneva din 12 august 
1919, referitoare la protecția 
persoanelor civile în vreme de 
război — precizează rezoluția 
— continuă să se aplice pe te
ritoriul sirian ocupat de Israel 
in iunie 1967. Consiliul de Secu
ritate cere secretarului general 
al O.N.U. să-i prezinte un ra
port asupra aplicării acestei re
zoluții în următoarele două 
săptămîni, iar în cazul în care 
Israelul nu se va conforma, 
Consiliul de Securitate se va 
reuni de urgență, cel mai tîr- 
ziu la 5 ianuarie 1982, pentru a 
examina luarea de măsuri a- 
decvate în conformitate cu 
Carta O.N.U.

Pe de altă parte. Plenara 
Adunării Generale a O.N.U. și-a 
încheiat dezbaterile asupra 
punctului intitulat „Situația din 
Orientul Mijlociu", adoptind în 
final două proiecte de rezoluție.

Numeroase delegații care au 
luat cuvîntul au exprimat pre
ocuparea lor profundă față de 
perpetuarea în această parte a 
lumii a unei stări de instabilita
te și încordare, cu consecințe 
dintre cele mai grave pentru pa
cea și securitatea internațională.

Dînd expresie acestei preocu
pări a comunității internaționa
le, principala rezoluție adoptată 
reafirmă că pacea în Orientul 
Mijlociu este indivizibilă și tre
buie să se bazeze pe o soluție 
globală, justă și durabilă a pro
blemei Orientului Mijlociu, sub 
auspiciile O.N.U., care să asi
gure retragerea completă șl 
necondiționată a Israelului din 
teritoriile arabe ocupate in 
1967, inclusiv din zona ocupată a 
Ierusalimului, și care să permită

poporului palestinian, sub con
ducerea Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei, să-și exer
cite drepturile sale inalienabile, 
inclusiv dreptul la un stat pales
tinian independent și suveran. în 
conformitate cu rezoluțiile Na
țiunilor Unite.

Recenta hotărire a parlamen
tului israelian de a anexa regiu
nea înălțimilor Golan, amplu 
dezbătută în aceste zile în Con
siliul de Securitate și larg 
dezaprobată de opinia publică 
internațională, face obiectul unei 
alte rezoluții adoptate de Adu
narea Generală. Reafirmînd 
inadmisibilitatea dobîndirii de 
teritorii prin forță, rezoluția 
aprobată de plenară, declară că 
decizia Israelului de a extinde 
legislația israeliană asupra înăl
țimilor Golan este nulă și neave
nită și nu are nici o valabilitate 
juridică. Rezoluția cere Israelu
lui să renunțe imediat la decizia 
ea și la toate celelalte măsuri 
administrative care constituie o 
violare flagrantă a principiilor 
de drept international

NAȚIUNILE UNITE 18 (A-
gerpres) — Luînd cuvîntul în 
cadrul dezbaterilor Consiliului 
de Securitate, convocat la ce
rerea Siriei In legătură cu de
cizia parlamentului israelian de 
a anexa regiunea Inățimilor Go
lan, reprezentantul permanent 
al României la Națiunile Unite, 
ambasadorul Teodor Marinescu, 
referindu-se la Declarația „A- 
gerpres”, făcută din Împuterni
cirea guvernului român, a ară
tat că opinia publică din Româ
nia, ca și din alte țări, a luat 
cunoștință cu profundă îngri-

jorare de decizia parlamentu
lui israelian și consideră acest 
act al autorităților israeliene ca 
ilegal și neavenit, ca o violare 
flagrantă a principiilor inadmi- 
sibilității anexării de teritorii 
prin forță, respectării suverani
tății naționale și integrității te
ritoriale a unui stat indepen
dent. In consecință, orice act 
ilegal și arbitrar vizînd modifi
carea statutului, și cu atît mai 
mult anexarea unor părți din 
teritoriile arabe ocupate, repre
zintă o violare flagrantă a nor
melor de drept internațional, 
a rezoluțiilor Națiunilor Unite, 
sporește și mai mult tensiunea 
din această parte a lumii și 
creează noi obstacole în calea 
unei reglementări politice glo
bale a conflictului din Orientul 
Mijlociu.

Reprezentantul țării noastre a 
arătat că România socialistă 
militează activ și cu perseve
rență pentru reglementarea 
conflictului din Oj-ientul Mijlo
ciu prin mijloace pașnice, pen
tru instaurarea liniștii și sta
bilității în această regiune atît 
de încercată România consideră 
că trebuie intensificate efortu
rile in vederea realizării unei 
păci globale și durabile în O- 
rientui Mijlociu, bazată pe re
tragerea Israelului din terito
riile arabe ocupate în 1967, pe 
soluționarea problemei poporu
lui palestinian, inclusiv consti
tuirea unui stat palestinian in
dependent, asigurîndu-se, în a- 
celași timp, integritatea și su
veranitatea tuturor statelor din 
zonă.

Subliniind că decizia de ane
xare a înălțimilor Golan este 
nulă și neavenită, reprezentan
tul României a arătat că în in
teresul realizării unei reglemen
tări globale și al instaurării 
unei păci juste și durabile în 
Orientul Apropiat, al tuturor 
popoarelor din regiune, parla
mentul și guvernul israelian 
trebuie să renunțe de îndată la 
această măsură ilegală.

Schimb de mesaje între 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 

și tovarășul Kim Ir Sen
PHENIAN 18 (Agerpres). — 

Un schimb de mesaje între to
varășul Nicolae Ceaușescu, se
cretar general ai Partidului Co
munist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, și 
tovarășul Kim Ir Sen, secretar 
general al Comitetului Cen
tral al Partidului Muncii din 
Coreea, președintele R.P.D. Co
reene, a avut loc, vineri, la 
Phenian, cu prilejul primirii de 
către tovarășul Kim Ir Sen a 
delegației ziarului „Scînteia", 
condusă de Constantin Mitea, 
membru al C.C. al P.C.R., re
dactor șef al ziarului, care face 
o vizită în R.P.D. Coreeană la 
invitația ziarului „Nodon Sin- 
mun“.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu au fost transmise to
varășului Kim Ir Sen un salut 
călduros și urări de sănătate și 
fericire și noi succese in activi
tatea consacrată dezvoltării e- 
conomico-sociale a patriei, în 
construcția socialistă.

Au fost exprimate înalta apre
ciere pe care tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, partidul și statul 
nostru o dau bunelor relații de 
prietenie, colaborare și solidari
tate între P.C.R. și P.M.C., in
tre Republica Socialistă Româ
nia și R.P.D. Coreeană, dorința 
și hotărirea de a acționa pentru 
dezvoltarea continuă a acestor 
relații, in interesul și spre bi
nele celor două țări și popoare, 
al cauzei socialismului, pro
gresului și păcii în lume.

Au fost reafirmate sprijinul 
și solidaritatea României socia
liste cu lupta dreaptă a poporu
lui coreean pentru înfăptuirea 
aspirației sale naționale supre
me — reunificarea pașnică și 
independentă a patriei.

Mulțumind călduros pentru 
mesajul ce i-a fost adresat, to
varășul Kim Ir Sen a transmis, 
Ia rîndul său, tovarășului 
Nicolae Ceaușescu un salut fră
țesc, tovărășesc, precum și 
urări de sănătate, de noi și tot 
mai mari succese în dezvolta
rea construcției socialiste in 
România.

Tovarășul Kim Ir Sen a dat 
o înaltă apreciere inițiativei de 
pace a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, activității sale 
neobosite consacrate dezarmării 
în Europa, subliniind că aceasta 
corespunde intereselor tuturor 
țărilor de pe continent și încu
rajează lupta popoarelor din în
treaga lume împotriva pericolu
lui de război, pentru pace.

Apreciind dezvoltarea relații
lor dintre partidele, popoarele 
și țările noastre, tovarășul Kim 
Ir Sen și-a exprimat convinge
rea că acestea vor cunoaște o 
evoluție continuă, aflrmîndu-se 
tot mai mult ca un exemplu de 
raporturi rodnice între țări so
cialiste, independente și su
verane.

Tovarășul Kim Ir Sen a 
transmis tovarășului Nicolae 
Ceaușescu recunoștința poporu
lui coreean pentru sprijinul 
consecvent acordat de poporul 
român în lupta pentru realiza
rea unității patriei.

Au participat Kim long Nam, 
membru al Biroului Politic, se
cretar al C.C. al P.M.C.. si Kim 
Ghi Nam, membru al C.C. al 
P.M.C., redactor șef al ziarului 
„Nodon Sinmun".

A luat parte, de asemenea, 
Isidor Urian, însărcinat cu afa
ceri a.i. al României la Phenian.

Recesiune in S.U.A.
WASHINGTON 18 (Ager

pres). — Pentru a patra lună 
consecutiv, producția indus
trială a scăzut în Statele 
Unite, in noiembrie — de 
exemplu —. reculul fiind de 
ordinul a 2.1 la sută. Rapor
tul Consiliului Rezervelor 
Federale consideră această 
reducere cea mai puternică 
din ultimul timp, ceea ce 
permite să se anticipeze că 
recesiunea se va agrava, pro
vocând în același timp spori
rea numărului șomerilor. A- 
celași indice al producției in
dustriale a înregistrat, în au
gust, o reducere de 0,2 la 
sută, in septembrie de 1,2 la 
sută, iar în octombrie de 1.4 
la sută. în total. în ultimele 
patru luni, declinul acestei 
producții a fost de 4,8 la sută. 
Cele mai serioase reduceri 
s-au înregistrat în industria 
automobilistică (de 20 la 
sută, din luna iunie a.c.) și 
in sectorul producției de bu
nuri de consum.

Se anticipează — pe baza 
acestor tendințe — că rece
siunea va continua cel puțin 
pînă în primăvara anulpi vii
tor, în ultimul trimestru al a- 
ceștui an declinul urmînd să 
se cifreze la 5—6 la sută, în 
loc de 3—3,5 la sută cit se 
prevăzuse anterior.

• ȘEFUL STATULUI CEN- 
TRAFRICAN. general de armată 
Andre Kolingba, a primit pe 
Nicolae Tăbircă. ambasadorul 
României la Bangui, in legătură 
cu încheierea misiunii sale in 
această (ară.

Cu acest prilej an fost discu
tate problemele cooperării ro- 
mâno-centrafricane. S-a expri
mat, de ambele părți, dorința 
de a dezvolta in continuare ra
porturile de conlucrare dintre 
România si Republica Centra- 
fricană. dintre popoarele celor 
două țări.

Convorbiri economice 
româno-argentiniene

Prin consens, reuniunea 
general-europeană de la Madrid 

a fost suspendată
Lucrările vor fi reluate la 9 februarie 1982

MOSCOVA

Distincții acordate tovarășului
L.I. Brejnev cu prilejul aniversării 

zilei de naștere
MOSCOVA 18 (Agerpres). — 

Agenția T.A.S.S. transmite că 
prin decret al Prezidiului So
vietului Suprem al U.R.S.S., cu 
prilejul celei de-a 75-a aniver
sări a zilei de naștere. Leonid 
Ilici Brejnev, secretar general 
al C.C. al P.C.U.S., președintele 
Prezidiului Sovietului Suprem 
al U.R.S.S., mareșal al Uniunii 
Sovietice, a fost decorat cu or
dinul „Lenin" și ..Steaua de 
aur" de Erou al Uniunii So
vietice.

Cu același prilej. Comitetul 
Central al P.C.U.S.. Prezidiul 
Sovietului Suprem al U.R.S.S. 
și Consiliul de Miniștri al

U.R.S.S. i-au adresat secretaru
lui general al C.C. al P.C.U.S. 
un mesaj de salut.

In mesaj se evidențiază rolul 
lui Leonid Ilici Brejnev în eta
pele principale ale construcției 
socialiste, este reliefată contri
buția adusă în anii Marelui 
Război de Apărare a Patriei 
pină la victoria finală precum 
și meritele sale în activitatea 
de renaștere a economiei națio
nale și în alte domenii. în me
saj se arată, de asemenea, apor
tul lui L. I. Brejnev, la elabo
rarea și înfăptuirea politicii ex
terne de pace a U.R.S.S.

Vizita delegației F.D.U.S. in Bulgaria

BUENOS AIRES 18 (Agerpres) 
— La Buenos Aires s-au desfă
șurat lucrările celei de-a V-a 
sesiuni a Comisiei interguverna- 
mentale de cooperare economică 
româno-argentiniană.

Delegația română participantă 
la lucrările sesiunii a fost con
dusă de Gheorghe Nestorescu, 
adjunct al ministrului industriei 
construcțiilor de mașini, iar de
legația argentiniană de Jorge 
Caminotti, subsecretar la Mi
nisterul Comerțului și Proble
melor Maritime.

Au fost prezențl la lucrări 
Gheorghe Apostol, ambasadorul 
țării noastre în Argentina, și 
Federico Barttfeld, ambasadorul 
Argentinei la București.

Prin protocolul semnat, cele 
două părți s-au angajat să dez
volte și să diversifice schimbu
rile comerciale și cooperarea 
economică bilaterală in domenii
le industriei construcțiilor de 
mașini, industriei chimice, mi
nier. agricol etc.

Conducătorul delegației ro
mâne a avut întrevederi cu Car
los Garcia Martinez, ministrul 
comerțului și problemelor mari
time și ministru interimar al lu
crărilor și serviciilor publice, 
Jorge Aguado, ministrul agri
culturii și ministru interimar al 
industriei și mineritului, cu pre
ședinții „YPF“ și „Ferrocarriles 
Argentines", precum și cu nu
meroși reprezentanți ai firmelor 
particulare argentiniene.

MADRID 18 (Agerpres). — 
Corespondentă de la Neagu 
Udroiu și Radu Adrian: în șe
dința plenară de vineri a reuni
unii general-europene reprezen
tanții celor 35 de state partici
pante au hotărit să suspende lu
crările reuniunii începînd cu 
data de 18 decembrie a.c. Lucră
rile forumului general-european 
vor fi reluate. în conformitate 
cu decizia adoptată prin consens 
de reprezentanții celor 35 de 
state, la 9 februarie 1982, cu 
hotărirea fermă de a se încheia, 
în termen de o lună, prin adop
tarea unui document final sub
stanțial și echilibrat.

în cadrul dezbaterilor din a- 
ceastă ultimă ședință plenară, 
au luat cuvîntul reprezentanții

PE SCURT
• IN LEGĂTURĂ cu hotă- 

rfrea Israelului de a-și extinde 
jurisdicția asupra înălțimilor 
Golan, agenția TASS a dat pu
blicității o declarație în care se 
arată că Uniunea Sovietică 
apreciază această hotărire drept 
o încercare de anexare a unui 
străvechi teritoriu sirian, o în
călcare flagrantă a Cartei 
O.N.U. șl * dreptului internațio
nal, a rezoluțiilor Consiliului de 
Securitate cu privire la Orientul 
Mijlociu, ceea ce duce la agra
varea situației din regiune.
SEMNAREA TRATATULUI 

SENEGAL-GAMBIA

Președintele Senegalului. Ab- 
dou Diouf, și președintele Gam
ble! Dawda Jawara, au semnat 
la Dakar Tratatul privind crea
rea confederației Senegambia — 
informează agențiile internațio
nale de presă. Potrivit prevede
rilor documentului, fiecare din
tre cele două țări, păstrindu-și 
prerogativele suveranității, va 
promova o politică unitară în 
problemele afacerilor externe, 
apărării, securității, telecomuni
cațiilor și financiar-valutare. 
Președintele Senegambiei este 
Abdou Diouf, iar vicepreședinte 
— Dawda Jawara.

Tratatul urmează să Intre în 
vigoare după ratificarea sa de 
către parlamentele celor două 
țări.
• LIDERUL Partidului La

burist din Malta, Dom Mintoff, 
a depus vineri jurămîntul ca 
prim-ministru al acestei țări. în 
urma alegerilor generale de 
Bîmbăta trecută, Partidul labu-

rist a obținut 34 din cele 65 de 
mandate în parlament; restul 
de 31 de locuri au revenit can- 
didaților Partidului naționalist, 
condus de Edward Frenech 
Adami.

CONVORBIRI 
R.F.G.-CEHOSLOVACIA

Cancelarul federal al R.F. 
Germania a avut o convorbire 
cu ministrul afacerilor externe 
al R.S. Cehoslovace, care între
prinde o vizită oficială în R.F.G. 
Au fost discutate îndeosebi pro
bleme privind relațiile dintre 
cele două țări, relevă agenția 
C.T.K.. In cadrul schimbului de 
păreri privind unele probleme 
internaționale actuale au fost a- 
bordate. în principal, problemele 
securității europene si ale de
zarmării. ,

NAUFRAGIU
IN ANTARCTICA 4 Ț

Nava de cercetări științifice 
vest-germană „Gotland" a e- 
șuat, vineri, în Antarctica. Nau
fragiul a fost cauzat de bloca
rea între trei imense blocuri de 
gheață.

La bord se aflau 41 de oa
meni, membri ai echipajului și 
cercetători, care au reușit to
tuși să părăsească nava înain
te ca aceasta să se scufunde.

Semnalele de alarmă lansate 
în momentul eșuării au fost re
cepționate de stația americană 
de cercetări din nardul regiunii 
Victoria, aflată la 195 km de 
locul accidentului. Nava a fost 
abandonată, naufragiații fiind 
transportați la bază cu cinci e- 
licoptere sosite în ajutor.

ȘASE SATELIȚI 
CU O RACHETĂ

în Uniupea Sovietică au fost 
lansați sateliții artificiali ai Pă- 
mîntului de tip „Radio" cu nu
merele de la 3 la 8. Cei șase sa
teliți au fost plasați pe orbite de 
o singură rachetă purtătoare. 
La bordul lor sînt instalate a- 
parate pentru legături cu radio
amatorii și un sistem teleme
trie pentru transmiterea pe Pă- 
mînt a datelor privind functio
narea aparaturii de bord.

• LA MAPUTO s-au în
cheiat lucrările primei se
siuni a Adunării Populare a 
Republicii Populare Mozam- 
bic. Sesiunea a aprobat pla
nul de stat si bugetul tării pe 
anul 1982. Ă fost aprobată, 
de asemenea, legea privind 
învătămîntul.

Luînd cuvîntul. Samora 
Moises Machel, președintele 
Partidului FRELIMO. pre
ședintele R.P. Mozambic. a 
subliniat importanta, legilor 
adoptate pentru dezvoltarea 
de perspectivă a economiei 
tării. Planul pe anul viitor — 
a adăugat el — va crea ba
zele pentru înfăptuirea pro
gramului de zece ani de dez
voltare a R.P. Mozambic.

Legea învățămîntului are 
drept scop lichidarea analfa
betismului. introducerea în- 
vățămîntului obligatoriu de 
7 ani și pregătirea cadrelor 
naționale calificate, a arătat 
șeful statului mozambican.

a 26 de state. Marea majoritate 
a vorbitorilor au exprimat re
gretul că n-au fost posibile de
pășirea divergentelor existente 
între statele participante într-o 
serie de chestiuni importante și- 
transpunerea în fapt, in acest 
fel. a angajamentului adoptat la 
sfirșitul lunii iulie de încheiere 
a reuniunii la mijlocul lunii de
cembrie prin adoptarea unui do
cument final care să corespundă 
așteptărilor popoarelor. In ace
lași timp, reprezentanții statelor 
participante au salutat prezen
tarea de către țările neutre si 
nealiniate a proiectului de do
cument final al reuniunii de la 
Madrid, arătînd că această nouă 
inițiativă oferă o bază solidă 
pentru finalizarea cit mai ra
pidă a lucrărilor reuniunii. S-a 
subliniat, de asemenea, că noul 
proiect de document conține pre
vederi importante in toate capi
tolele sale si în primul rind în 
cel al aspectelor militare ale 
securității europene, care îmbo
gățesc documentele de la Hel
sinki și creează premisele pen
tru realizarea de noi si impor
tanți pași înainte pe calea întă
ririi securității si dezvoltării 
cooperării în Europa.

în conformitate cu mandatul 
primit din partea conducerii 
partidului și statului nostru, per
sonal a președintelui Nicolae 
Ceaușescu. delegația română la 
reuniune a acționat activ și în 
această etapă a lucrărilor pen
tru încheierea forumului de la 
Madrid cu rezultate pozitive, de 
substanță, pe măsura așteptări
lor popoarelor europene. In 
ședințele plenare, în întîlnirile 
neoficiale ale șefilor de delega
ții, in grupurile de redactare. în 
cadrul contactelor permanente 
avute cu reprezentanții tuturor 
statelor participante. delegația 
tării noastre a prezentat poziția 
principială și realistă a șefului 
statului român în legătură cu ro
lul și importanta reuniunii de la 
Madrid în actuala situație com
plicată din Europa si din lume, 
în legătură cu necesitatea înche
ierii cu succes a acesteia și. în 
general, cu asigurarea continui
tății procesului început. în urmă 
cu sasa ani. în capitala finlan
deză.

Delegația română a evidențiat 
că proiectul de document final 
prezentat de țările neutre si ne
aliniate este de natură să sti
muleze eforturile în direcția ar
monizării pozițiilor asupra pro
blemelor rămase încă în suspen
sie și a încheierii în acest fel 
într-un timp cit mai scurt a reu
niunii.

U.R.S.S. : In unul din laboratoarele de chimie ale Institutului 
politehnic din Volgograd

*

U.

, SÎMBATA. 1» DECEMBRIE-
’ PROGRAMUL I

3,30 Moment folcloric cu Maria
na Drăghicescu. 8,40 Atenție la... 
neatenție — emisiune de protecția 
muncii. 9,00 Întâlnire cu orches
tra Valențiu Grigorescu. 9,20 Tele- 
țcoală. 10,00 Telecinemateca: „Ul
tima șansă”. 11,30 Teleșcoală. 
Limba română.: Cu .sau fără pre
poziție 1 ! 11,50 Centre muzicale 
ale țării — Iași (II). 13,00 Telex. 
13,05 La sfîrșit de săptămînă. — 
emisiune de Tudor Vornicu și 
Ileana VLad. 18,35 Săptămîna po
litică. 18,50 1001 de seri. 19,00 Tele
jurnal. 19,25 Călătorie prin țara 
mea: Treptele trăinicie! — un 
film de Domokos Geza realizat 
la Comandau. 20,00 TeleenclclopeK 

[ dia. 20,35 Film serial: „Orient Ex
press" — episodul III. 21,35 Anto
logie umoristică TV. 22,10 Tele
jurnal. Sport. 22,30 Nocturnă TV.
F PROGRAMUL II

: 19,00 Telejurnal. 19,25 „Cîntarea 
României”. 20,30 Videoteca muzi
cală. 21,35 Orizont tehnico-științi- 
fie. 22,19 Telejurnal. Sport. 22,30 
Nocturnă TV.

DUMINICA, 20 DECEMBRIE
PROGRAMUL I
8,00 Teleșcoală. 8,40 Tot Înainte! 

9,05 Șoimii patriei. 9,15 Film serial 
pentru copii: „Alice în Țara mi
nunilor”. Episodul 4. 9,40 Omul și 
sănătatea. 10,00 Viața satului. 11,45 
Bucuriile muzicii. 12,30 De strajă 
patriei. 13,00 Telex; Album dumi
nical: 13,05 Muzică și umor: 14,00 
Desene animate; Druijiuri europe
ne; Muzică de promenadă; Teatru 
vesel de după-amlază; Din cartea 
naturii; A Xl-a ediție a Festiva
lului de cîntec nou de la Drobeta- 
Turnu Severin. Selecțiuni din gala 
laureaților; Șah. 18,45 Ecranizări 
după opere literare: „Cinci săp
tămîni în balon”. Ultima parte.
17.30 Documentar TV. 18,40 Micul 
ecran pentru cei mici. 19.00 Tele
jurnal. 19,25 Cîntarea României. 
De pe marea scenă pe micul 
ecran. Județul Bistrița-Năsăud.
20.30 Film artistic: „Cea mai fru
moasă fată”. Premieră pe țară. 
Producție a studiourilor america
ne. Cu: Doris Day, Stephen Boyd, 
Jimmy Durante. 22,15 Telejurnal 
• Sport.

PROGRAMUL II
\

13,00 Concert de prlnz. 14,00 
Anunțuri șl muzică. 14,10 Tineri 
lnterpreți ai dntecului popular.

14,40 Teatru TV: „Prietenii", de 
Lucia Demetrius. 16,00 Serată mu
zicală TV. Repere muzicale româ
nești. 19,00 Telejurnal. 19,25 Tele- 
rama. 19,55 Arhitectura populară 
tradițională. 20,20 Varietăți muzl- 
cal-coregrafice. 21,30 Clubul tine
retului. 22,15 Telejurnal • Sport.

LUNI, ZI DECEMBRIE

PROGRAMUL I

16,00 Emisiune în limba maghia
ră. 18,50 1001 de seri. 19,00 Tele
jurnal. 19,25 Cincinalul ’81—'85. Re
surse, priorități, direcții de acțiu
ne. 19,45 Pentru curtea și grădina 
dumneavoastră. 19,50 Roman foi
leton: „Dragoste și ură”. Episodul 
4. 20,40 Cadran mondial. 21,05 Re
publicii, un cînt de slavă. Pro
gram de cîntece patriotice. 21,15 
Orizont tehnico-științlfic. 21,45 Te
lejurnal. 22,10 Muzică ușoară ro
mânească pe versurile poeților 
noștri.

PROGRAMUL n
16.00 Cenacluri ale tineretului: 

Țara din inîml. lnterpreți și for
mații artistice de tineret partici
pante Ia Festivalul național „Cîn
tarea României”. 16,30 Republica 
la anii împlinirilor. Din salba de 
lumini a Oltului. 16,50 Album co

ral. 17,05 Film artistic: „Cea mai 
frumoasă fată” (reluare). 18.50 1001 
de seri. 19,00 Telejurnal. 19,25 Se
lecțiuni din emisiunea „la sfîrșit 
de săptămînă”. 20,30 Bijuterii mu
zicale. 21,00 Ora tineretului. 21,45

Fulgerele stimulează 
creșterea plantelor

Sarcini electrice din atmosferă influen
țează dezvoltarea florei și faunei de pe 
Pămint, au anunțat specialiștii radiofi- 
zicieni din Tbilisi. Cimpul electromagne
tic din diapazonul sonor, analog cu sar
cinile electrice din atmosferă, stimulează 
creșterea culturilor agricole. Sarcinile 
electrice din atmosferă apar în diverse 
puncte de pe Pămint. In fiecare secundă 
se produc pe planetă peste 100 de 
fulgere care influențează flora și 
fauna pe o rază de cîțiva kilometri.

Falie de-a latul S.U.A.
Utilizînd tehnologia spațială, un cerce

tător al NASA a descoperit recent exis
tența unei falii uriașe care traversează 
aproape întreg teritoriul Statelor Unite. 
Avind o lungime de aproape 2 800 kilo
metri, această falie se întinde din statul 
Washington, in nord-vest. pină la Munții 
Apalași, trecind prin Missouri ; lățimea 
sa atinge pe alocuri 140 kilometri, iar în 
ce privește grosimea, falia coboară mult 
in crusta terestră.

Descoperirea va ajuta la explicarea

an la o. viață eternă — tinerețea; 
Intr-un club de vacanță. 18,00 Al
manah pionieresc. 18,25 Consulta
ții în sprijinul învățămîntului po
litico-ideologic. 18,50 1001 de seri. 
19,00 Telejurnal. 19,25 Industria la

Â^TĂMONA TV.
19-25 DECEMBRIE 1981

Telejurnal. 22,10 Muzică ușoară 
românească pe versurile poeților 
noștri.

MARȚI, 22 DECEMBRIE

PROGRAMUL I

9.00 Teleșcoală. 9,30 Limba en
gleză. 9,50 Limba germană. 10,25 
Matineu de vacanță. 11,00 Cinci
nalul ’81—’85. 11,20 Film serial: 
„Orient express”. Episodul 2. 12,20 
Originea omului. Serial științific. 
13,10 Telex. 16,00 Telex. 16,05 Tele
școală. 17,15 Clubul tineretului: 
Sentimentul de patrie; Sfîrșit de

ora bilanțului și a pregătirilor 
pentru 1982. 19,40 Muzică ușoară. 
20,10 Civica. 20.30 Seară de operă 
TV. 21,45 Telejurnal. 22,10 Biju
terii muzicale.

PROGRAMUL H

' 19,00 Telejurnal. 19,25 Film se
rial pentru copii: „Alice în Țara 
minunilor”. Episodul 4. 19,50 Via
ța economică. 20,20 Călătorie prin 
țara mea. Treptele hărniciei. 20,55 
Muzică de cameră. 21.20 Mult e 
dulce și frumoasă limba ce-o vor
bim... 21,45 Telejurnal. 22,10 Biju
terii muzicale.

SOFIA 18 (Agerpres). — In
tre delegația Consiliului Națio
nal al F.D.U.S., condusă de Ta
mara Dobrin, președintele exe
cutiv al Consiliului Național al 
F.D.U.S., care a efectuat? o vi
zită de prietenie în R.P. Bulga
ria, și delegația Consiliului Na
țional al Frontului Patriei, con
dusă de Pencio Kubadinski, pre
ședintele consiliului, au avut loc 
convorbiri privind activitatea pe 
care o desfășoară cele două or
ganizații pentru mobilizarea oa
menilor muncii la înfăptuirea 
hotărîrilor Congresului al 
XII-lea al P.C.R. și ale Con
gresului al XII-lea al P.C.B., a 
sarcinilor construcției socialiste 
în România și Bulgaria. S-a 
subliniat în mod deosebit im- 
portanța acțiunilor și manifes
tărilor largi, de masă pentru 
dezarmare și pace, împotriva 
pericolului de război.

A fost exprimată satisfacția 
că între F.D.U.S. și Frontul Pa
triei se dezvoltă legături de 
conlucrare tovărășească, ce se 
înscriu în evoluția mereu as
cendentă a relațiilor de priete
nie și colaborare multilaterală 
româno-bulgare, în spiritul ho
tărârilor și sarcinilor stabilite 
cu prilejul întîlnirilor dintre to
varășii Nicolae Ceaușescu șl 
Todor Jlvkov.

Delegația a avut întîlniri In 
județele Stara Zagora si Burgas, 
a vizitat obiective economice si 
social-culturale.

★
Delegația Consiliului Național 

al F.D.U.S. â fost primită de 
Aleksandar Lilov, membru al 
Biroului Politic, secretar al C.C. 
al P.C.B. Din partea, tovarășu
lui Todor Jivkov, secretar ge
neral al C.C. al P.C.B., pre
ședintele Consiliului de Stat al 
R.P. Bulgaria, Aleksandăr Lilov 
a rugat să se transmită tovară-

șului Nicolae Ceaușescu, secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste , România, un 
salut călduros și cele mai bune 
urări de sănătate, precum și 
urarea de noi succese poporu
lui român în opera de edifica
re a societății socialiste multi
lateral dezvoltate.

în cadrul întrevederii, desfă
șurată într-o atmosferă caldă, 
tovărășească, s-a efectuat un 
6chimb de informații privind 
preocupările popoarelor român 
și bulgar în etapa actuală, sar
cinile pe care le rezolvă cele 
două mari organizații de masă. 
Au fost abordate și unele pro
bleme internaționale.

Omagiu lui 
George Enescu

în R.F. Germania au avut loc 
manifestări consacrate centena
rului George Enescu. In sălile 
Conservatorului din Koln s-a 
deschis o expoziție documenta
ră de fotografii, care ilustrează 
viața și opera marelui muzician 
român. Au participat rectorul 
conservatorului, prof. Mueller- 
Haeuser, cadre didactice și stu- 
denți, oameni de cultură, zia
riști, reprezentanți ai ambasa
dei române șl ai corpului diplo
matic din Bonn. Cvartetul ca
meral „Voces", din Iași, a in
terpretat compoziții de George 
Enescu.

în cadrul manifestărilor consa
crate marcării în Belgia a 100 de 
ani de la nașterea lui George 
Enescu. radioteleviziunea bel
giană. de expresie francofonă 
(R.T.B.F.), a transmis filmul 
„George Enescu".

Masă rotundă consacrată problemelor 
țărilor în curs de dezvoltare

CIUDAD DE MEXICO 18 (A- 
gerpres). — Luînd cuvîntul la o 
masă rotundă organizată la Cen
trul de studii economice și socia
le al lumii a treia (CEESTEM). 
Luis Echeverria, fost președin
te al Mexicului, președinte și di
rector general al CEESTEM, 
a evidențiat rolul președintelui 
Nicolae Ceaușescu în promo
varea principiilor noii ordini e- 
conomice internaționale. lichi
dării subdezvoltării și a deca
lajelor dintre țările bogate si 
cele sărace. în întărirea unită
ții de acțiune dintre țările în

formării continentelor și la modul in 
care acestea răspund la mișcările tec
tonice.

Falia a fost descoperită grație folosirii 
tehnologiei puse la punct in cursul mi

siunii Viking spre planeta Marte. Cerce
tătorii au asamblat cifre stabilite de ordi
nator cu datele topografice, obținînd, 
astfel o „vedere spațială simulată" a Sta
telor Unite.

Leac împotriva 
avalanșelor

Preocupați de reducerea pericolului grav 
pe care ii prezintă avalanșele de zăpadă 
din munți, care determină anual produ
cerea unor mari pagube materiale și 
moartea mai multor persoane, specia
liștii de la firma austriacă „Dinam.it- 
Nobel" au realizat un explozibil denu
mit „Lavinit-lOO" care afectează doar 
stratul de zăpadă fără să producă dete
riorarea stratului de pămint de dedesubt.

MIERCURI, 23 DECEMBRIE

PROGRAMUL I

16,00 Telex. 16,05 Teleșcoală. 17,00 
Tragerea pronoexpres. 17,10 Ac
tualitatea muzicală. Retrospectiva 
anului muzical 1981: împliniri șl 
deziderate. 17,40 Atenție la... nea
tenție. 18,00 Revista Cîntării Româ
niei. 18,25 .îndrumări tehnice pen
tru lucrătorii din agricultură. 18,50 
1001 de seri. 19,00 Telejurnal. 19,25 
Autoconducerea și autoaprovlzio- 
narea teritorială. 19,40 Universul 
femeilor. 20,10 Telecinemateca, Ci
clul: Mari actori: „Dincolo de 
pod”. Premieră pe țară. Copro
ducție internațională. Cu: Rod 
Steiger, David Knight, Maria 
Landi, Noel William. Ecranizare 
după un roman de Graham 
Greene. 21,45 Telejurnal. 22,10 Fol
clor botoșănean cu laureațl aî 
Festivalului național „Cîntarea 
României”.

PROGRAMUL II

19,00 Telejurnal. 19,25 Buletinul 
rutier al Capitalei. 19,40 Orteu prin 
lume — reportaj. 20.10 Muzică de 
jazz. 21,05 Pentru curtea și grădi
na dumneavoastră. 21.10 Teleenci- 
clopedia. 21,45 Telejurnal. 22,10 
Folclor botoșănean.

curs de dezvoltare. In apărarea 
păcii.

în cadrul mesei rotunde — la 
care au luat parte oameni de 
Știință. personalități politice 
proeminente, cercetători din 
sfera științelor sociale si politice I 
— prof. dr. docent Mihnea 
Gheorghiu a făcut o expunere în 
care a prezentat -concepția poli
tică a României, a președintelui 
Nicolae Ceaușescu cu privire la 
rolul țărilor în curs de dezvol
tare în făurirea unei lumi mal 
drepte și mai bune.

„Lavinitul" poate fi utilizat la temperaturi 
oricit de scăzute.

începînd cu această iarnă, noul explo
zibil va fi întrebuințat pe scară largă de 
salvamontiștii austrieci pentru prevenirea 
avalanșelor.

Cu petrol și natriu

Utilizarea energiei solare face progrese. 
In Spania au fost construite, in cooperare 
cu firme- din R.F.G., S.U.A., Italia, Bel
gia, Elveția, Austria, Suedia și Grecia, 
două centrale electrice solare cu o capaci
tate de MO kilowați fiecare : una de tip 
„fermă." (in prim — planul fotografiei) in 
care căldura colectată încălzește pînă la 
295° C, petrolul circulînd prin țevi, a 
doua, de tip turn, folosește natriu lichid.

JOI, 24 DECEMBRIE

PROGRAMUL I

9,00 Teleșcoală. 10,25 Matineu de 
vacanță. 11,00 întîlniri muzicale. 
11,40 Roman foileton: „Dragoste și 
ură”. Episodul 4. 12,30 Consultații 
în sprijinul învățămîntului politi
co-ideologic. 12,55 Telex. 16,00 
Telex. 16,05 Teleșcoală. 17,05 Re
portaj pe glob. 17,25 Viața cultu
rală. 18,35 Desene animate. 19,00 
Telejurnal. 19,20 Studioul tineretu
lui. Noi, fiii tăi, patrie. 20,05 Ori
ginea omului. Serial științific. 20,55 
Floarea din grădină. Emislune- 
concurs pentru tineri lnterpreți de 
muzică populară. 21,45 Telejurnal. 
22,10 Muzică ușoară.

PROGRAMUL II

19,00 Telejurnal. 19,20 Avanpre
mieră. 19,30 Concertul orchestrei 
simfonice a Radioteleviziunii. 21,20 
Anunțuri și muzică. 21,25 Omul și 
sănătatea. 21,45 Telejurnal. 22,10 
Muzică ușoară.

VINERI, 25 DECEMBRIE

PROGRAMUL I

16,00 Telex. 16,05 Teleșcoală. 16,30 
Emisiune în limba germană. 18,25
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Tragerea loto. 18,35 La volan. 18,50 
1001 de seri. 19,00 Telejurnal. 19,20 
Industria la ora bilanțului și a 
pregătirilor pentru 1982. 19,35 Me
moria documentelor. 20,00 Film ar
tistic: „Bună seara, Irina”. Pre
mieră TV. Producție a Casei de 
filme Unu. 21,35 Dezbateri cultu
rale. 22,00 Telejurnal. 22,15 Mo
ment coregrafic. Secvențe din ba
letul „Peer Gynt” în interpretarea 
Ansamblului de balet al Operei 
din Iași.

PROGRAMUL II

16,00 Revista Cîntăril României. 
16,25 Civica. 16,50 Anunțuri șl mu
zică., 17,00 O viață pentru o idee. 
Ion Țuculescu (1900—1962). 17,35
Almanah pionieresc. 18,00 Stadion. 
18,50 1001 de seri. 19,00 Telejurnal. 
19,20 Avanpremieră. 19,30 Concer
tul orchestrei simfonice a Filar
monicii „George Enescu”. Trans
misiune directă de la Ateneul 
Român. în pauză: Studio T ’81. 
Vocația de constructor tntr-un 
oraș al tinereții. 21,25 Romanțe ți 
cîntece de voie bună... la Tîrgo- 
viște. 22,00 Telejurnal. 22,15 Mo
ment coregrafic.


